
- 

MOMENTUL LIRIC ACTUAL (1) 

In concluziile la ancheta asupra prozei, iniţiată de revista noastră 
în 1973, făceam între altele observaţia că momentul literar actual (în 
sensul de perioadă), aparţine mai mult prozei decît poeziei. Faptele, ca 
şi opiniile exprimate de unii critici, par să confirme observaţia noastră. 

Cu toate că se pot manifesta unele rezerve faţă de interviurile, 
mesele rotunde şi anchetele pe teme literare,datorită notei lor de 
improvizaţie şi convenţionalism, poate inevitabile, credem totuşi că ase- 
menea discuţii sînt în măsură să aducă unele clarificări teoretice şi este- 
tice, şi că ar putea constitui, pentru cei interesaţi, cel puţin un prilej 
de meditaţie. 

Ancheta asupra poeziei pe care o deschidem acum şi care va con- 
tînua în numărul viitor, porneşte din convingerea unei atari necesităţi 
şi din speranţa că, alături de discuţiile similare din presa noastră lite- 
rară, va avea un efect stimulator asupra complexului de factori care con- 
diţionează [enomenul literar, 

Pentru delimitarea cadrului în care dorim să se desfăşoare ancheta, 
am propus următoarele întrebări, cu.precizarea că participanţii pot aborda 
şi alte chestiuni pe care le-ar crede necesare discuţiei: 

1. Cum apreciaţi, sub aspectul valorii şi al diversităţii, momentul 
actual al poeziei noastre? 

2. În ansamblu, momentul liric actual se caracterizează prin ele- 
mentecreatoare sau prin elemente epigonice? - 

3. Contribuţia celor mai tineri poeţi 'În Iirica momentuluiac1Jual 
este una de continuitate sau de delimitare? 

4. Ce elemente noi de univers poetic şi de atitudine credeţi că 
aduce poezia ultimilor ani? 

E de la sine înţeles că revista îşi rezervă dreptul de a-şi exprirrw. 
punctul de vedere propriu în legătură cu temele anchetei precum şi cu 
unele opinii exprimate de participanţî. 
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LINIA GENERALĂ A UNUI LIRISM DE SUBSTANŢĂ 

1. Dacă-mi permiteţi să numesc "moment liric actual" perioada 
ultimilor trei-patru ani (producţia editorială la capitolul cartea de poe- 
zie nu-mi oferă suficiente elemente pentru a vorbi despre o perioadă 
mai scurtă !),aş zice că poezia noastră actuală se prezintă surprin- 
zător de bine, atît sub aspectul valorii, cît şi sub cel al diversităţii. De 
ce "surprinzător"? Pentru că momentul liric actual urmează, la foarte 
mică distanţă, unui mare moment al poeziei noastre moderne, acela 
marcat de "generaţia lui Nichita Stănescu". Pentru a se impune, tinerii 
poeţi de azi nu se află 'în situaţia, paradoxal privilegiată, a lui Nichita 
Stănescu şi a colegilor săi de vîrstă, care veneau după multi ani de 
eclipsă poetică,şi 'care - nu numai de aceea, e drept - au însemnat 
o adevărată renaştere a lirismului nostru. Cei mai tineri poeţi de azi 
apar încă pe fundalul istoric al acestei renaşter i, adică handicapaţi de 
nişte prezente poetice extrem de bine contur ate, cărora apariţia lîn grup 
le-a 'dat forţa şi amploarea de a marca intreg deceniul al şaptelea, iar 
profilurile personale - putinţa de a asigura diversitatea lirică a momen- 
tului respectiv. In pofida acestui handicap, tinerii poeţi de astăzi - 
citez aici doar cîteva nume: Dinu Flămănd, Mihai Ursachi, Dan Verona, 
Dorin Tudor-an, Nicolae Ionel, Horia Bădescu, Mircea Dinescu, Duşan 
Petrovici, Carolina Ilica, Ion Mircea, Adrian Popescu - se prezintă ca 
o pleiadă de talenteau'tentice, fiecare cu un timbru personal, capabile 
să asigure, la rîndul lor, substanţa reală a unui "moment liric". 

2. Pe vremea cînd "generaţia lui Nichita Stănescu" se afirma din 
plin, eu mi-am atribuit rolul, 'destul de ingrat, 'de a disocia între poezia 
autentică şi "moda poetică" a zilei. Am făcut-o înţelegînd să deosebesc 
Între cei ce creează moda poetică, pe de o parte, şi cei ce o practică, 
pe 'de altă parte; mai mult, să divulg chiar elementele de auto-pastişă, 
de cădere în manierism a unora dintre poeţii cei mai remarcabili. Mo- 
mentul acela cînd moda Nichita Stănescu, moda Marin Sorescu, moda 
Adrian Păun eseu făceau numeroase victime în rîndurile tinerilor velei- 
tari de atunci, a trecut. Tinerii poeţi de astăzi, - vreau să spun cei 
mai buni dintre ei - nu beneficiază nici 'de o apariţie spectaculoasă şi 
imprevizibilă, nici de o originalitate marcată în ceea ce priveşte for- 
mulele lirice, nici de acel gest teribil de auto-afirmare în viaţa Iiterară, 
- factori care determină, imediat, elimatul unei noi mode poetice. După 
explozia "generaţiei lui Nichita Stănescu", apariţia acestui "al doilea 
val" care este "generaţia lui Mircea Dinescuv, să zicem, a fost oarecum 
previzibilă, firească. Aceştia nu au făcut, şi cred că nici nu V'0r face 
victime printre cei care vin indată după ei. Aceasta nu înseamnă nici- 
dccum că formulele lor lirice n-ar fi autentice, că glasul fiecăruia dintre 
ei nu s-ar par tlculariza, că ar fi, ei nşişi, tributar! artisticeşte înainta- 
şilor lor imediaţi. Aceasta înseamnă doar că, într-un climat cultural 
saturat de poezie adevărată, fenomenul afirmăril valorice nu se mai face 
exploziv, prin prezente tutelare. Factorul esenţial al unei mode poetice 
stă în noutatea unor elemente formale, în primul rînd. Poeţii cei mai 
tineri de astăzi nu posedă atîta noutate faţă de predecesorii lor încît 
să creeze o altă modă, să dea naştere unui val de epigonism. Indicele 
diferential între ei şi generaţia poetică anterioară e prea mic, pentru ca 
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, falia lui să marcheze o prăpastie, să nască ameţeala unui nou moment 
"0 'o de mimetism Iiric. Desigur, ei datorează foarte mult poeţilor apăruţi 

înainte de 1970; dar e o datorie plătită, fără îndoială faţă de un întreg 
climat poetic, faţă de un moment liric fericit al istoriei noastre literare, 
si nicidecum faţă de cutare sau cutare predecesor. Ei şi-au plătit, şi 
încă îşi plătesc această datorie 'dintr-un cîştig esenţial, care e numai al 
lor, şi care le asigură o prezenţă creatoare. 

3. - Nu cred că aceşti doi termeni - continuitate şi delimitare - 
actionează intotdeauna prin excludere reciprocă. Faţă de perioada poe- 
zii proletcul tiste, lirica "generaţiei lui Nichita Stănescu" s-a manifestat, 
neîndoios, prin delimitare; mai mult - prin negare şi excludere. Fiinţa 
însăşi a poeziei româneşti şi-a regăsit, după 1964, metabolismul capabil 
să-i garanteze excelenţa funcţiilor sale vitale. Nichita Stănescu, Ion 
Gheorghe, Cezar Baltag, Ioan Alexandru, Ovidiu Genaru şi alţii s-au 
afirmat prin delimitare faţă de înaintaşii lor imediaţi; era o delimitare 
necesară şi esenţială, de adevărat front poetic, un fenomen de revivi- 
ficare globală a lirismului românesc. Cei mai buni poeţi tineri de azi 
se găsesc, faţă de generaţia lirică ce-i precede, într-o situaţie mai com- 
plexă : ei continuă linia generală a unui Iir ism de substanţă, dar se deli- 
mitează - sau încearcă s-o facă - faţă de tot ceea ce poate fi persona-- 
litate strivitoare sau tiranică în opera acestora, tocmai pentru a-şi afirma 
un loc şi o prezenţă proprie. iIn clipa de faţă, delimitarea lor, inextricabil 
combinată şi cu elemente ce indică o continuitate, mi se pare doar un 
fenomen de nuanţă, perceptibil ân grade la unul sau altul; un fenomen 
care <Încă n-a devenit un stil. Cu timpul, după ce ei înşişi se vor fi 
realizat pe deplin, această delimitare va apărea, desigur, mult mai clar, 
indicîndu-şi nota specifică. De altfel, ăntr-un climat cultural propice, 
adică atunci cînd spaţiul liric este pe deplin cucerit de talente autentice, 
important nu este exhibiţionismul personal, originalitatea cu orice preţ, 
înnoirea Iorrnală, 'Ci capacitatea de sinteză lirică personală, aceea care 
face ca elemente diverse, uneori chiar concurente, să cristalizeze Într-o 
expresie ou 'structură şi timbru particular, - lucru care nu se reali- 
zează întotdeauna o dată cu primul volum publicat. Şi, pe urmă, să nu 
uităm că astăzi cea mai nouă generaţie Iirică nu se raportează exclusiv 
la generaţia catre a precedat-o imediat, ci preia - prin ea, sau peste 
ea - contactul cu întreaga tradiţie poetică românească. 

4. - Din păcate, nu cunosc în ansamblu destul de bine - ca altă- 
dată - producţia Iirică a ultimilor ani, pentru a 'îndrăzni să răspund, 
în mod foarte aplicat, la o asemenea intrebare. PersonaJ,am fost sur- 
prins şi rincîntat de lirismul reflexiv, extrem de nuanţat, vădind o serl- 
casă cultură poetică, al lui Dinu FIămănd, de fantezia şi umorul liric 
pe care le Il:'isipeşte cu generozitate Mihail Urs achi, de larga respiraţie 
imnioă a versetelor atît de grele de metafore semnate de Dan Verona, 
de economia verbală şi forţa extazului liric din poemele lui Nicolae 
Ionel, de timbrul PUIl:', deşi atît de pasional, al Carolinei Ilica. Dar toate 
acestea nu sunt decît "etichete" vagi, prea generale ... 

ŞTEFAN AUG. DOINAŞ, 
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CĂTRE VIITORUL ACESTEI PATRII 

Asistăm în cîmpul poeziei române :de mai mulţi ani la procesul 
firesc şi anevoios al afir-mării unor noi personalităţi. 

Dacă n-am avea atîţia înaintaşi vrednici ca Dosoftei, Budai-De- 
leanu, Eminescu, Coşbuc, Goga, Blaga, Voiculescu şi încă atîţia, am 
putea spune cu uşurinţă vorbe mari despre cîteva persoane ce s-au afir- 
mat în conştiinţa cititorilor îri aceşti ani. 

Apoi avem o traditie spirituală istorică trainică şi unică între nea- 
muri, faţă de oare oricare dintre noi se simte neindeajuns de întreg 
format s-o poarte 'cu cinste mai departe, Venim într-un popor cu o tra- 
diţie arhaică profundă şi consolidată şi se cere timp, trudă, răbdare şi 
perseverenţă ca să te poţi simţi cît de cît pe măsura înaintaşilor. 

Există un duh al acestei romanităţi orientale izvorătă pe tulpiria 
geţilor arhaici, o lume statornică şi adîncă ce ia cuvîntul în istorie prin 
fiecare mare poet de aici. 

La noi acum 'ca şi altădată sînt mulţi tineri cu har. Pînă la treizeci 
de ani poţi fi mereu o mare promisiune. O vreme s-a şi crezut că poezia 
ţine de tinereţe, de adolescenţă. 

'In poezie însă ca şi in viaţă marile bucurii şi suferjnţi sînt degusate 
de omul matur, greul 'începe abia cind prima tinereţe şi-a luat rămasul 
bun şi simţi pe proprii tăi umeri treptat că ai de luminat destinul altora, 
al familiei tale, al unei comunităţi şi în cele din urmă al unei Patrii. 

Pentru un poet este hotărîtor acest ceas de con-jugare la greul şi 
măreţia Patr-iei, la marea datorie ce-o avem aici 'în acest popor, astăzi 
mai mult ca oricând. 

Cei ce ne-am născut în vremea războiului sau după aceea,alături 
deconfraţii mai vîrstnici, 'sîntem bărbaţi de acum, iar ca poeţi 'cade în 
gr ija noastră (de-a fi păstrătorii şi purtătorii a totce-i viaţă spirituală, 
aur curat adever-it de-alungul şi inaltul istoriei ca averea noastră cea 
mai de preţ. 

Dacă noi am fost două mii de ani într-un anume fel, trebuie să ne 
străduim ca acest feldevenit viaţa noastră să nu-l pustiim, să nu-laban- 
donăm. 

In noul con 'text istoric 'în care vietuim trebuie să aducem toată 
slava şi vrednicia înaintaşilor. . 

In acest sens intre Dosoftei şi Coşbuc, 'între Eminescu şi Blaga sau 
Voiculescu nu-i nici o deosebire. 

N oii poeţi tineri ce lucrează astăzi ca personalităţi în plină formare 
dacă nădăjduio să pătrun1dăşi rămînă în conştiinţa şi fiinţa acestui 
neam trebuie să lucreze în rînduiala statornicită. Fiecare cu talentul 
său unic, dar în sensul specific. 

Socot că numai fiind cel mai aproape pînă la identitate de felul 
de viaţă morală şi spirituală al celor mai buni înaintaşi avem şansa de-a 
fi autentici mari poeţi, fără îndojală, după măsura harului. 

Bpigonismul apare ecolo unlde nu există identitate de fond 'Între 
firea înaintaşilor: şi a urmaşilor, ci numai de formă. 

Totul este descoperirea spiritului din a1dîrrcce lucrează firea unui 
popor. Dînd de acest izvor de care au dat alţii înaintea ta, Idincare se 
adaogă sub 'Ochii tăi nenumăraţi, eşti şi tu autentic, unic. 
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Numai faţă de acest fond străvechi ŞI m puterea lui sîntem faţă 
de înaintaşi, nu copii faţă de părinţi, nu ucenici faţă de maeştri ci fraţi 
fiecare cu chipul şi asemănarea sa. 

Epigonismul vine din această falsă relaţie între generatii, din 
această adulare, lîn loc de frăţească şi normală convieţuire. 

Mulţi tineri închină poezii înaintaşilor ca unor zei. ,rn acest fel 
începe epigonismul. Precum epigoni sînt autoidolatri, cei ce-i ignoră 
pe înaintaşi slăvindu-se [fi toate ale lor. 

Acest spaţiu firesc fn-atern urmează să se statornicească din ce în 
ce şi la noi: acea pace ziditoare, tensiune stimulatoare >Între fraţi care 
odată statorriicită roada noilor veniţi IlIU va întîrzia să se arate. 

Numai cu spirite libere faţă de orice tutele li terare , înrădăcinaţi 
în duhul poporului nostru mereu viu şi nou avem şansa de-a fi pe 
măsura înaintaşilor. Maeştrii noştri nu sînt nici Eminescu nici Blaga 
ci înţelepciunea şi slăvita frumuseţe a neamului nostru. 

[n ea şi prin ea au ucenicit şi Eminescu, şi Iorga, şi Coşbuc, şi 
ceilalţi. 

Eu socot că cine nu dă de Istoria acestui mearn, de Neagoe şi Brân- 
coveanu, de Ştefan şi Petre Rareş, de Maramureş şi toată rinduiala 
străbunilor noştri, de spiritul de jertfă şi dreptate al poporului nos- 
tru arre şanse minime de-a fi poet de durată in acest grai, oricît talent 
şi eul tură ar avea. 

Sîntem o generaţie nouă în măsura in care fiecare dintre noi e 
vechi de zile venind de la origini către viitorul acestei Patrii pe care 
trebuie s-o iubim ca pe Părrintele nostru. 

IOAN ALEXANDRU 

POEZIA BUNĂ EXISTĂ 

Gîndesc poezia şi o scriu la noi mai mulţi oameni decît s-ar 
putea crede şi decît s-ar putea bănui. Este pe undeva şi o utopie pe 
care trebuie să o suporte veacul acesta împodobit cu atîtea sufixe ştiin- 
ţifice. Se scrie şi se citeşte destulă poezie, poezia bună este căutată, de 
multe oa-i o carte bună dispare grabnic din librării. Asta înseamnă că 
poezia bună există, la toate nivelele, la toate vîrstele. Pe lîngă poe- 
zia originală, se şi traduce destul, din poeţi nu o dată dificili. Poeţii 
buni găsesc cititori români. Cititorul âl cumpără şi pe Nichita Stănescu 
şi pe Paul Celan, De fapt librăria trăieşte cu demnitate evenimentele 
tiparniţei. Numai la nivelul comentariilor critice există o doctă apatie, 
numai în această zare nu se prea arată dinspre tărîmul liric nici un 
eveniment mai acătării. Critica înregistrează carte 'după carte, mai zîmbi- 
toare, sau mai severă, în. orice caz cu sentimentul datoriei împlinite, 
cu siguranta stereotipiei, cu afectarea imperţialitătii, cu neutralitate "mai 
mult sau puţin onestă", (vorba cîntecului). Critica, pare-se, aşteaptă 
cantitatea, acumularea, perspectiva. După ani şi ani de veghe cronică- 
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rească, parca Incep să se mai întrevadă căile, 'direcţiile, potecile. Poteci 
lirice, cazuri clasate, cărţi clasate! Obsesia panoramelor (mereu amî- 
nate, mereu nescrise !) pare a-i aduce azi pe mulţi critici in postura de 
a urî o carte, de a ignora un autor ce se plasează cu virsta cam 'Între 
generaţii şi cam 'în afara "direcţiilor". Singură în sine, 'O carte de versuri 
nu prea are şanse să fie un eveniment, cit de modest. Cărţile devin 
verigile unui lanţ, iar lanţul începe să fie unitate de măsură. Cînd mai 
tinerii au început de cîţiva ani să-şi scoată. cu destulă zgîrcenie cărţile, 
nu s-a mai putut aplica măsura. Aşa se face că sînt luate acum în discu- 
ţie, ca noutate a zilei, poezii scrise 'Şi publicate ou cinci, şase ani în urmă. 

Nu ştiu dacă poezia tinerilor poeţi de azi aduce sau nu inventil 
importante, nu ştiu dacă se scrie intr-adevăr o poezie "nouă", riu ştiu 
dacă ea este in esenţă de tip ocreator sau de tip epigonic, în sfîrşit, 
nu ştiu dacă această poezie a "celor mai tineri poeţi" este de continui- 
tate SelJU de [delimitare. Se poate afirma însă un lucru. Aceşti poeţi tineri, 
care publică mai insistent de cîţiva ani încoace, au toate motivele să 
nu mai creadă în cuvîntul unei critici plictisite, eşuate în propria ei 
rutină. Dacă se afirmă că aceşti poeţi au un anumit nivel cultural şi 
estetic, să spunem mulţumi tor, atunci trebuie să credem că poeţii înşişi 
pot depista inconsistenţa multor cronici expediate şi superficiale. Tinerii 
poeţi, chiar dacă nu ştiu mai multă poezie decît cei Idinalte generaţii, 
cel puţin au învăţat mai multe lucruri despre poezie, au venit în CGn- 
tact cu o informaţie estetică fără precedent, care nu poate să nu lase 
llurm.e", să nu formeze, cît de cît, şi conţiinţe critice acolo unde s-ar 
crede că există doar imponderabil fior liric. Această nouă promoţie 
lirică priveşte adesea cu nedumerire şi, de ce nu, cu decepţie, apariţia 
cîte unor cronichete expeditive şi comode care se ocupă de poezie. De- 
altfel, întîlnim mai rar decît am dori prin publicaţiile literare ceea ce 
se numeşte "analiză literară". Destule articole construiesc schiţe tema- 
tice, adoptă un aer narativ şi fals informativ. Este acesta un nou tip 
de cronicar, care "nu gustă" literatura, cronicarul martirizat de litera- 
tură, afişînd aerul că se scuză mereu: "vedeţi şi voi ce sînt silit să 
fac"! Şi tot în acest răstimp se scriu cărţi teoretice, apar studii de 
direcţie, se formulează doleanţe, ideaţii, este visată poezia "viitoare". 
Critica "ideală", acea critică ce savurează oricare altă poezie, numai pe 
cea existentă nu, numai pe cea contemporană nu, critica aceasta "de 
vis" pare a fi în situaţia revoluţionară a unei ştiinţe medievale. Ea 
ştie că poezia are o inimă, dar nu dibuieşte încă pe unde s-ar afla 
această inimă. Inaintea acelui doctor Harvey, lumea credea că sîngele 
este propulsat de ficat. Marea şi mica circulaţie erau încă mistere 
irrdescifrabile, deşi organul bătea tot [n locul ştiut <de noi, mai spre 
stînga. Corpul acesta al poeziei este acum chinuit <de indiscreţia cogitaţiei 
şi de elanul ştlintiflc '(abstract, pur !), prin care trece o parte a criticii 
li teraro-ştiinţlfice. 

DIND FLAMÂND 
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PRESIUNEA UNUI NOU MEDIU PLANETAR 

Se glosează, în mod curent, asupra poeziei din deceniul 6, din 
deceniul 7 etc. ! E de presupus că deceniile acestea nu VOr părea, într-o 
perspectivă temporală mai cuprinzătoare, atît de [distincte {sau chiar ... 
antinomice!) cum ne apar acum. Intre poeţi se vor contrracta alte legă- 
turi decît cele pe care sîntem astăzi tentaţi a le releva, creaţia lor se 
va statornici dn alte constelatii. Avizati in acest sens, nu cred că trebuie 
să acordăm o atentiune exagerată grupării de semne convenţionale pe 
hartă, căci Ibătălia se decide în altă parte. Fenomenul poetle in sine 
(mai ales 'În contemporaneitate) contează mai mult decît cronologia, perio- 
dizarea, adică manevrarea sa exterioară. Ni se pare superfluu să vorbim 
de o "nouă" sau chiar de "noi" generaţii de poeţi, atîta vreme cit Ioan 
Alexandru, Adrian Păunescu,Ana Blandiana s.a. n-au depăşit virsta 
tinereţii. 

Considerăm, în consecinţă,că momentul poetic e "nou" prin con- 
tribuţia paralelă a tuturor poeţilor în viaţă, nu mai puţin "nou" prin 
semnătura lui Emil Botta decît prin cea a lui Mircea Florin Şandru, nu 
mai puţin "nou"prin numele lui Al. Philbppide decît prin cel al lui Ion 
'I'rif Pleşa. A-l caracteriza "sUlb aspectul valorii" ffnseamnă (luînd lucru- 
rile conştiincios) a-l încadra într-o istorie literară, a scrie mai bine zis o 
atare istorie, plină de trape, cărora nu le-a putut face faţă pe deplin 
nici E. Lovinescu, care departe de a lua în adevărata lor semnificaţie 
pe Emil Botta sau pe M. Beniuc (cel al începuturilor, fireşte), îşi boltea 
zadarnic aripa proteguitoare asupra unui alt nume al cărui elogiu îl 
caligradia cu cerneală aurie: "cred o marie speranţă a poeziei viitoare". 
Ierarhia este 'inexorabil aproximativă, iar dacă Sainte-Beuve ezita a 
scrie pur şi simplu despre Baudelaire, aşa cum Lanson ezita a-l cuprinde 
în textul istoriei sale, după oum Gide refuza manuscrisul marelui roman 
al lui Proust {la noi Hasdeu îi opunea lui Eminescu pe Alecsandri şi pe ... 
Gheorghe din Moldova), aceste anecdote amare nu dovedesc decit o parte 
din dificultăţilecreaţiei ou adevărat înnoitoare de a Se impune, deoarece, 
pe lîngă somităţile epocii, rotesc asupră-i, în degradeu, diverse instanţe 
publicistice mai modeste. Şocul produs de impactul operei reprezentative 
cu habitudinile e atît de violent, încît de multe ori, pînă la reconstituirea 
unui alt "mddel" de receptare, convulsia frazeologică acoperă gustul şi 
dreapta judecată estetică. Dacă simţul nostru fundamental de clarificare 
are nevoie de diagramă sublimă, de un simbol optic, 'acesta poate fi, la 
un moment dat, un a IX voltaic bizuit cu un capăt pe Eminescu iar cu 
celălalt pe, bunăoară, George Alboiu ... 

"Continuitate" şi "delimitare", elemente "creatoare" sau "epigo- 
nice" - iată etichetele unei diviziuni pe care şi-a asumă istoria Iiterară, 
ori pur 'Şi simplu istoria. Căci poezia e un mijloc de a absorbi patosul 
invizibil al marilor evenimente existenţiale, de a se hrăni din măduva 
lor supraindividuală. "Fără fapte şi suferinţe ale indivizilor - scria Hugo 
von Hofrnannsthal - nu ia naştere nici un mit, de aceea a fost nevoie 
de evenimentele de la '1914, pentru ca forţele să se întruchipezeca mit." 



Reflecţie profundă, consernnînd relaţia subterană întreconţinuturile spi- 
rituale progresive şi structura vizionar-stilistică ,în care se descoperă, 
prin care capătă concreteţe, deci existenţă. Poezia românească de după 
1944 nu mai poate fi identică cu cea dintre războaie prin simplul fapt 
al succesiunilor moral-sociale, al presiunii unui nou mediu planetar, cu 
o necesară variantă autohtonă. E drept, s-a vorbit la noi, cu citiva ani 
în urmă, de "redescoperire,a tradiţiei", ca de o extraordinară aventură 
care constă in a întinde mîna şi a apuca în chipul cel mai natural 
lucrurile din imediata apropiere. Ca şi cum "tra1diţia" (adică linia funda- 
mentală, orientatoare de valori) a liricii noastre s-ar fi rătăcit într-o 
vreme în care mai trăiau Arghezi, Blaga, Bacovia, Barbu, Vinea, Perpes- 
sicius, citiţi şi venerati (cu excepţia unor publicişti obscuri care le-au 
intentat, pe risc propriu, Un proces de intenţii). Dacă e vorba însă de 
reluarea :unor tradiţii interbelice, în noi ipostaze, atunci trebuie să vor- 
bim 'în primul rând despre Ştefan Aug. Doinaş care poate fi raportat 
prin motive şi modulatii de timbru la Blaga, Arghezi, Pillat, Voleu- 
Iescu, despre Leonid Dimov care, prin mijlocirea lectie! barbiene, face 
să explodeze Într-un feeric ,joc de artificii Un generos filon antonpannesc, 
despre Gellu Naum care îşi continuă ... propria sa tradiţie avangardistă, 
neaşteptat şi atit de sugestiv învigorată [n ultimii ani, despre (de ce 
nu?) Marin Sorescu, urmaşul tonalitătii burleşti de largă audienţă a 
"giumibu:şlucului" mai mult ori mai puţin liricizat gen A. Mirea, Topîr- 
oeanu, G. Ranetti, 'I'eleor, atingîndu-se şi 'de bonomia minulesciană, dar 
fără a-i putea egala inimitabila fanfară expansiv-melancolică, E un pro- 
ces de "evoluţie" a poeziei, o etapă din metamorfoza indeterrninabilă 
a acesteia, care pleacă totdeauna de la punctele date spre a ajunge la 
altceva. Acest "altceva" trebuie îrisă circumscris creaţiei, nu simplului 
semnal de schimbare, mimetismului mascat prin redundanţa declaraţiilor 
programatice "anti", în felul lui Vlahuţă! Drept care nu putem lega 
ideea "reluării" tradiţiei interbelice de Nichita Stănescu şi de emulii săi, 
în productia cărora se iveşte doar o voinţă de poezie nouă, care să depă- 
şească impasul jurnalismului versificat, al scufundării lirismului in epic, 
în explicativul rudimentar, în clişeu. O voinţă întru totml lăudabilă, însă 
un gest de originalitate nedus la capăt! Iată cîteva aprecieri recente, 
venind din partea unui tînăr poet ,icomentatQ[' al problemelor poeziei, 
Adrian Popescu; ,;si'mbolistiea ostentativă", "procedeele mecanic-seriale", 
"vag industrioase". Cu toată montura de deferenţă, epitetele zvîcnesc 
implacabil. Insuficienţa poeziei patronate de autorul Necuvintelor apare 
OUJ tot mai multă claritate, 'ceea ce nu înseamnă că trebuie să i se 
conteste şi rolul de liant cultural în dialectica unei perioade în care 
poezia era fisurată de practici anacronice. La o privire lipsită de preju- 
decăţi, această producţie se înfăţişează, paradoxal, mai 'Înrudită cu verbi- 
geraţia unor Cicerone Theodorescu or i Dan Deşliu (din anii '50), decît 
cu stricteţea şi acuitatea unor Blaga, Barbu sau Arghezi la care e frec- 
vent raportată. Nu, desigurvca intenţie şi ca recuzită, ci ca modalitate 
psihic-artistică. Urmărind convenţia unei poezii "moderne", ea aduce în 
fapt o aluviune masivă de materie inexpresivă, o Iogoree nedisciplinată, 
o declarativitate suficientă care ajunge repede o manieră indigestă. Poeţii 
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în discuţie, deşi au năzuit la o reacţie împotriva versificaţiei terne, de 
factură zi-aristică, i-au preluat ticurile, lipsa de autocontrol, întocmai 
cum la altă epocă şi la altă scară, romantismul se răsfăţa în claritatea 
sonoră a versului clasic, dintr-o obişnuinţă, ce pentru a ceda avea nevoie 
de timpul care decantează efectele unei inovaţii. Din incapacitatea de 
a-şi consolida altfel decît la nivelul exteriorului sporul pe care I-au 
ţin tit, poeţii în cauză au alunecat in chiar albia pe care voiau s-o oco- 
lească 1 Lipsa de frînă artistică a dus la disoluţia calităţilor ce se între- 
zăreau, la un peisaj inundat de mediocritate preţioasă. 

Ni se pare că valori mult mai temeinice ale poeziei noastre actuale 
încep a se profila (indiferent de vîrsta autorilor l), după seria Nichita 
Stănescu. Dacă acesta a abandonat şcoala sever-ităţii, a concentrării res- 
ponsabile, avînd aerul a fi absolvit un CUrs grăbit pentru amatori, poeţii 
la care ne referim acum au căutat să restituie expresiei lirice inalta şi 
dramatica sa demnitate, substanţa sa vizionară, putinţa - cum spune 
Valery - "de a crea în alţii". Avem toată stima pentru Ioan Alexandru, 
poet care-şi asumă o perspectivă blagiană cu o remarcabilă energie frustă, 
trecînd de la ipostaza materiei în ebulitie la cea a pacificăriicontempla- 
tive, ca şi pentru Ion Gheorghe, bard al asociatiilor gra'Ve, de rezonanţă 
cosmică, al conexiunilor dictate de o infatigabilă vitalitate a metaforei 
(şi mai puţin al pitorescului excesiv anexat, fără posibilitatea unei Iuziuni 
cu linia poetică principală). Dar îi preferăm (dn afară de complexul şi 
atît de tulburător structuratul Ştefan Aug. Doinaş, amintit mai sus) pe 
cei ce par a fi deschizători de perspective într-o măsură mai decisă, mai 
consonanţi cu spiritul epocii prin densităţi inclasificabile. Mirea Ivănescu 
e autorul unei lirici nostalgice-cerebrale de o asemenea intensitate, încît 
din lupta sa necurmată cu procedeele poetic ii iese dematerializată şi suavă 
ca un glas angelic. Leonid Dirnov cultivă un vizionarism ironic-patetic 
izvorînd din străfunduri balcanice şioQ'ientale, cizelîndu-se într-o expre- 
siecare izbuteşte a acorda halucinaţiei o neaşteptată exactitate delicată. 
Emil Brumaru păşeşte pe un tărîm al graţiei alături de Florin Mugur. 
(Aspectul lor aparent "minor" e un foarte oportun antidot la grandi- 
locvenţa "expresioni'Ştilor"). Mircea Ciobanu aduce elanul rigorii verbale, 
al expresiei orgolioase ce se susţine prin propriul său calcul, 1. Negoi- 
tescu propune o tristeţe elegantă a cristale lor de obscuritate, Dan Lau- 
renţiu oferă dualităţii spirit-materie şansa unei litanii originale, Ileana 
Mălăncioiu descinde pe trepte de somptuoasă idealizare demoni că, 
M. Ursachi e un fermecător fantast hirsut. Poezia unor Cezar Ivă- 

nescu, C. Abălută sau Vasile Vlad nu şi-a găsit încă ecoul corespunzător 
în critică. Acestea sint preferinţele noastre actuale (cu unele omisiuni 
pe care cursivitatea unui "răspuns la anchetă" le poate, socotim, tolera). 
Nădăjduim să le putem adăuga în scurtă vreme nume din cea mai 
tînără recoltă a poeziei naţionale, a căror diversificare şi consolidare o 
urmărim cu viu interes. 

GHEORGHE GRIGURCU 
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o REACŢIE DE SELF-CONTROL 

1. Deşi - aşa cum am mai scris - ruu cred în "anchete", "mese 
rotunde", etc., fiindcă toate aceste forme de "dialog" eşuează de obicei, 
în revalidarea unor "clasamente" ori în alcătuirea altora noi, satisfăcînd 
curiozitatea celor care concep literatura, arta rîn general, ca pe a cam pe- 
tiţie, ca pe un "cancurs pe lacuri", găsesc această primă întrebare nu 
numai interesantă, ci, mai ales, simptomatică pentru a anumită stare de 
lucruri. Anume. După ce ani de zile ne-am autoflatat cu declaratii de 
genul "avem o poezie excepţională !", "paezia romană de azi este,' pro- 
babil, cea mai bună din Eurapa! '", etc., iată că simţim nevoia să ne 
punem întrebăr-i cu privire tocmai la valoarea şi diversitatea acestei 
"paezii exceptionale". Mi se pare a reacţie de self-control, cu atit mai 
binevenită, cu cît, deseori, pătimaş! şi extremişti, nu ne putem menţine 
o retină clară, prin care să cîntărim diferitele "mamente lirice actuale". 
ci trecem, cu graţie, de la apologii la demalări infantile. Cunosc foarte 
puţini critici care, in ultimii 15-20 de ani, şi-au păstrat "calmul" în 
această agitaţie marcată atît de osanale, cît şi de nejustificate încruntări. 
Lor, acestor puţini "temerari", le datorăm, de altfel, şi cele mai bune 
- adică atente şi echilibrate - judecăţi de valoare, exprimate în cărţi, 
eseuri, articole de revistă. 

Motivele pentru care ne punem problema valorii şi âioersităiii 
poeziei noastre actuale nu sînt puţine. 

Unul este dat de relectura clasicilor - chiar şi a celoraatît de 
apropiaţi in timp de noi, încît îi considerăm mai degrabă contemporanii 
noştri - recitiri făcute şi din unghiuri ceva mai noi, mai puţin comune. 
Asta ne-a ajutat să "descoperim" (pentru a cita oară ?) că, mai ales din 
perspectiva oriqinalităţii absolute, nimic nu este chiar nou sub soare, 
cum ni se părea în primele momente. Că, pentru a susţine o anumită 
generaţie, nu era nevoie să batem toba prea mult tocmai pe refrenul 
orlglnalităţli, fiindcă, deşi de primă importanţă, nu găsim aici uricriterbu 
care să le elimine pe celelalte. Altfel spus, adică aşa cum îi scria. [n 
1906, Thornas Mann bunului său prieten Kurt Martens, trebuie să avem 
curajul de-a recunoaşte că " ... există creatori foarte mari care nu au 
inventat nimic niciadată,ci au plăsmuit noi tipare pentru teme tradi- 
ţionale, umplindu-Ie cu sufletul lor". Deşi autorul Muntelui magic se 
gîndea la prozatori, afirmaţia poate fi extinsă, fără grija de a greşi prea 
mult, şi la poeţi. Tot relectura clasicilor ne-a "reamintit" că literatura, 
arta în general, nu progresează, în sensul că nu rsumal pentru faptul 
că opera lui Y este posterioară celei a lui X ea i-ar fi şi superioară 
acesteia. 

Un alt motiv care ne-a 'îndemnat, cred eu, să ne punem problema 
valorii şi diversităţii poeziei noastre contemporane este şi accesul nostru, 
din ce în ce mai mare, la poezia lumii. Infailibilul reper francez s-a 
estompat de mult. S-au reactualizat contactele - pentru mulţi dintre 
noi, în orlginal - cu poezia marilor poeţi germani, italieni ori iberici 
S-a mărit şi perfecţionat unghiul de cunoaştere a poeziei nord-europene 
şi, nu în ultimul rînd,avem mostre din ce în ce mai tulburătoare din 
excelenta poezie americană, mai cu seamă din cea a Americii latine. 

• 
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Un alt motiv poate fi socotit şi apariţia unor noi poeţi (nu spun 
că ei formează o generaţie, şi asta nici măcar nu este atît de important 
cum vor să ne facă să credem anumite corrdeie urmărite de mania inre- 
gimentărilor la o vîrstă biologică, la o regiune geografică, etc.) dotaţi Ş1 
propunînd cititorilor, in mod convingător, primele lor "acte deacredi- 
tare" lirică. Adică, după ce am încercat, aşa cum am făcut-o sau nu, 
să aflăm cum se adăugau la "momentele lirice" dinainte, avem curiozi- 
tatea să vedem cum primeşte un nou "val" Iliric "Generaţia '60". Aşadar, 
o confruntare nu numai cu trecutul, ci şi una cu prezentul apropiat. 
Şi-am spus "Generaţie '60", pentru că, ani buni, ea a însemnat pentru 
mulţi "momentul liric actual", chiar dacă nu doar acea generaţie dădea 
liniile majore ale poeziei noastre contemporane. 

Deci, ce s-ar putea spune despre valoarea şi diversitatea poeziei 
noastre actuale? 

Sigur, atîta timp cit "momeThtul liric actual" Înseamnă cărţi sem- 
nate de Al. Philippide şi Cezar Ivănescu, Eugen Jebeleanu şi Nichita 
Stănescu, Gellu Naum şi Mihai Ursachi, Nina Cassian şi Daniela Crăs- 
naru, A. E. Baconsky şi Dan Laurenţim, Ştefan Aug. Doinaş şi Mircea 
Dinescu, Virgil Teodorescu şi Gabriela Melinescu, Grigore Hagiu şi.: Dan 
Verona, Ion Caraion şi Adrian Păunescu, Florin Mugur şi Mircea Cio- 
banu, Ion Gheorghe şi Alexandru Andrrtoiu, Emil Botta şi Constanta 
Buzea, Radu Boureanu şi Emil Brumaru, Mircea Ivănescu şi Paul Ema- 
nud, Cezar Baltag şi Ileana Mălăncioiu, Ion Hor-ea şi Corneliu Sturzu, 
Leonid Dimov şi Gheorghe Pituţ, Sorin Mărculescu şi Virgil Mazilescu, 
Maria Banuş şi Marius Robescu, Geo Dumitrescu şi Ana Blandiana, 
Meliusz Iozsef 'şi 'Dan Mutaşcu, Angela Marinescu şi Mircea Florin Şan- 
dru, Petre Stoica şi Adr-ian Popescu, Ion Bănuţă şi Vasile Vlad, Ioan 
Alexandru şi Nicolae Prelipceanu, Mihai Beniuc şi Horia Bădescu, Ion 
Lotreanu şi Mara Nicoară, Ion Mircea şi Ion Drăgănoiru, Ovidiu Genaru 
şi Ioanid Romanescu, Horia Zilieru şi Mihai Pelin, Nicolae Ionel şi Cor- 
nelia Maria Savu, Vasile Nicolescu şi Florica Mitrei, Dinu FIămând şi 
Lucia Negoită, Nicolae Dragoş şi Aurel Rău etc. (dar nu prea mult), 
atunci, da, nu avem motive să fim neliniştiţi cu privire la valoarea şi, 
mai ales, diversitatea poeziei noastre de azi. 

Dar, viaţa literară, şi nu numai ea, a dovedit că momentul liric 
actual poate să mai insemne şi cărţi semnate de Ion Cringuleanu şi 
Haralambie Ţugui, Toma George Maiorescu şi Ovidiu Alexandru, Barbu 
Cioculescu şi Valeria Boiculesi, Damian U reche şi Marta Bărbulescu, 
Adrian 11iunţiu şi Niculae Stoian etc. etc. 

Şi tot ai "momentului liric actual" sînt şi atît de Industrioşii Tudor 
George, George Alboiu, Marin Sorescu, Dumitru M. Ion, 

Şi, vrem nu vrem, în acelaşi "moment" sînt cuprinşi Damian Np- 
cula, Paul 'I'utungiu ori mai recentul Dumitru Stancu, prezente cu totul 
şi vizibil nejustificate în ceea ce ar trebui să fie cu adevărat poezia 
română de azi. 

Să mai pomenim aici faptul că numeroase 'cărţi semnate de poeţi 
de certă şi confirmată valoare întîrzie să apară, uneori luni, ani de zile 
şi r.'ă, după ce ele au cvăzut lumnia tiparului, ne dăm seama că tocmai 
ele sînt printre cele mai bune "din ultima cvreme". Oare aceste întîr- 
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zieri nu ne împiedică să ne formăm o părere cît mai exactă asupra 
adevăratelor resurse ale "momentului liric actual" '? 

Toate acestea vor să spună că, în afara "listelor" de "preferinţe" 
ori de "respingeri", sigur, mai mult decît subiective, pe care le-amalcă- 
tuit 'cu aceeaşi "vinovăţie" 'care stă la baza oricăror "stil'igări" de "bine" 
ori de "rău", cred că e dificil de vorbit cu mare dreptate despre "mo- 
mentulliric actual". 

-2. - Asemeni mai tuturor "momentelor" şi cel "Uricactual" se 
caracterizează atît prin elemente creatoare, cît şi prin manifestări de 
epigonism. De altfel, nu cred să fi existat multe "momente" - mă reff'I' 
la cele cărora li s-a asigurat o normalitate necesară - în care cumpăna 
dinllreaceste două stări să fi înclinat net in favoarea uneia dintre ele. 
Există, dacă-mi este permisă expresia, un "metabolism" ce reglează în 
permanenţă echilibrul acestei cumpene. Bineînţeles, acum, ca şi în alte 
"momente", la o primă vedere, s-ar părea că manifestărrle epigonice sînt 
mai numeroase decît cele creatoare. Poatecă este chiar aşa. Căci, în 
mod firesc, epigonismul ia naştere mai lesne, proliferează, dar elementele 
creatoare îndreaptă cumpăna nu prin abundenta replicilor, ci prin va- 
loarea, calitatea lor. Dacă elementele epigonice ni se par preponderente, . 
asta se explică şi prin manifestarea lor mai vizibilă, mai uşor detectabilă. 
Elementele creatoare se depistează mai greu în timp. Timpii elementelor 
creatoare şi cei ai celor epigonice nu sînt egali. Ritmul înregistrării 
elementelor creatoare decă,tre critica şi istoria literară este mai lent, 
căci, începînd de la creator, trecînd prin închegarea unui sistem poetic 
şi ajungînd la posibilitatea criticului ori istoricului literar de a le detecta 
mai repede sau mai greu, de a le evalua şi explica importanţa, traiec- 
toria elementelor creatoare este mai complicată decît cea a elementelor 
epigonice. Şi-apoi, există epigonism şi epigonism. Sînt cazuri în care 
acesta, pînă la un punct, in mod paradoxal poate, chiar "serveşte" mode- 
lului inspirator, îl "popularizează", îl face mai vizibil, chiar dacă asta 
presupune o inevitabilă coborîre a cotei originalului. E aici ceva din 
ingînarea bonornăpe care o săvîrşeşte o parodie inteligentă. Sigur, ideal 
este ca orice personalitate lirică să se impună doar prin intermediul 
propriei opere. Dacă însă un eplgonism benign, "onot!'abil" poate îndrepta 
atenţia cititorului spre originalul calchiat, nu e nici o nenorocire în asta. 
Dar atunci cind manifestarea epigonică agresează originalul, bagateli- 
zîndu-I, "ma:imuţărindu-l", ducînd în fapt la o deformare nedorîtă, reac- 
ţia criticii literare nu poate fi decît una foarte 'drastică. Dacă epigo- 
nisrnele pe versificatie, culoare, pe o anume muzicalitate, etc., mi se 
par "supodabile", cele pe atitudine le consider inacceptabile. Vreau să 
spun că, atunci cind cineva îşi permite să "epigonizeze" pe marginea 
unui act de gravă, şi uneori fără întoarcere, implicare a unui poet auten- 
tic într-o mare "aventură de creaţie", trebuie să fim in toleranţi. Iată 
un exemplu. Dacă Ion Gheorghe se implică la modul cel mai grav, asu- 
mîndu-şi riscul xie a reconstitui o mitologie, o spiritualitate în existenţa 
căreia crede aproape cu disperare, mergind pînă la a "inventa," secven- 
ţele care-i lipsesc în această dramatică re-creare, aventura lirică vulgară, 
incultă şi arogantă săvîrşită de Paul Tutungiu în Colindele din Tara 
lui Orjeii mi se pare inacceptabilă tocmai prin epigonism pe atitudine. 
Singur, apărat doar de talent ori de arrnura pură a credinţei sale artis- 
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tice, a obsesiei, cum se mai spune, ajutîndu-se (cît ?cum? nimeni in 
afara sa nu o poate simţi încă) doar de antenele unui instinct de auten- 
tic explorator, Ion Gheorghe riscă totul: şansa sa de mare poet. Cel 
qe-al doilea, Paul Tutungiu, nu riscă nimic, fiindcă nici nu investeş-te 
nimic! Ceea ce face el sînt tumbe dizgraţioase ale unui clown neinspi- 
rat, "maimuţădn1d" salturile făcute, fără plasă de siguranţă, de un acro- 
bat în a cărui aventură putem crede ori nu, idffi' de al cărui curaj nu 
ne putem îndoi. 

Semnalarea la timp a 'acestui gen de epigonism mi se pare absolut 
obligatorie, scutindu-ne de situaţia ca mai tîrziu să avem de luptat 
împotriva unor fenomene de mare nocivitate. 

3. - lIn mod firesc, contribuţia poeţilor care au debutat mai de 
curînd (nu-mi plac etichetele ide "tînăr poet", "tînăr scriitor", pentru 
că, în anumite împrejurări, sînt opuse acelora de "sori1tor", "scriitor 
adevărat", adică) însumează atît date de continuitate, cît şi elemente 
de delimitare : clasica problemă a 'tradiţiei şi inovaţiei. Dar, dacă ele- 
mentele vădind "Continuitatea" (mă raportez mai ales faţă de generaţia 
imediat anterioară) sînt mai vizibile, cele ţinînd de "Delimitare" il-au 
fost detectate încă, pe cît sînt de numeroase. Două mi se par motivele. 
Primul este acela că, în mod neîndoios, o anumită oboseală, lipsă de 
curiozitate, o diminuare a entuziasmului şi o .xiiluarev a generozitătii 
se manifestă din partea criticii literare, în comparaţie ou "starea" ei din 
anii debuturilor "Generaţiei '60". Cauze, explicaţii se pot invoca din 
belşug; şi de către critici şi de către mai noii sosiţi în poezie. Important 
estevcred eu, că debuturrle unor Cezar Ivănescu, Virgil Mazilescu, Paul 
Emanuel, Mircea Dinescu, Dan Verona, Horia Bădescu, Adrian Popescu, 
Dinu FIămând, Ion Mircea, Cornelia Maria Savai, Mircea Florin Şandru, 
Nicolae Ionel nu sînt 'cu nimic mai nesemnificative decît au fost l,a vre- 
mea şi în forma lor cele ale unor Nichita Stănescu, Ion Gheorghe, Gri- 
gore Hagiu, Cezar Baltag, Constanta Buzea, Adrian Păunescu, Ioan Ale- 
xandru ori, mai ales, cele ale Anei Blandiana şi Marin Sorescu. 

[n cazul "Generaţiei '60", elementele de "delimitare" (în fapt, noul) 
erau mai uşor detectabile decît în cazlUlce10r mai recenţi debutanti de 
valoare certă, fiindcă, de ce să ne dăm după degete, una este să te 
.xlelimitezi" de un moment liric anterior susţinut de, să spunem, 
A. Toma, Eugen Frunză, Victor Tulbure, Nicolae Tăutu, Dan Deşliu 
(nu în cea mai relevantă etapă a creaţiei sale) etc., şi altfel te poţi 
"delimita" de un moment liric imediat anterior constituit pe poezia 
lui Nichita S tănes cu , Ion Gheorghe, Grigore Hagiu, Cezar Baltag, Con- 
stanta Buzea, Adrian Păunescu, Ioan Alexandru, moment în care, o con- 
tdbuţie la fel de substanţială !O aduc "re-debuturile" unor poeţi de talia 
lui Gellu Naum, Ştefan Aug. Doinas, Ion Caraion, A. E. Baconsky, Geo 
Dumitrescu, Nina Cassian. 

Dar, în tot răul e un bine. Dacă în primirea mai {rece, mai cir- 
cumspectă, care li s-a făcut, cei mai buni dintre poeţii apăruţi în niltimii 
ani nu vor vedea, aşa cum greşi,t pot crede, ostilitate, minimalizare, ei 
au şansa ca, intraţi în literatură sub un regim mai sever decît cel aplicat 
altei promotii, să ocolească numeroasele 'capcane ce se ascund în spatele 
primilor 'cu "flori şi urale". Sînt, la cîţiva dintre ei, semne certe că-şi 
pot indeplini destine literare pe măsura harului ce-l poartă. Şi-apoi, 
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s-avern răbdare, aşa cum a avut un preţuit critic, care, după ce ani 
de-a rîndul a primit cu netă reţinere cărţi ale lui Nichita Stănescu, azi, 
la 15 ani de la debutul poetului, scrie: "Recitesc poeziile din prima 
carte, ca şi pe cele ce au rurmat, şi nu mă sfiesc să spun că ne aflăm 
în faţa unui mare poet, cel mai impor-tant al generaţiei sale şi care a 
ştiut acest lucru înaintea noastră ... " (subl. n.). Sînt sigur că şi printre 
dobutanţii ultimilor ani există unul sau doi poeţi care ştiu "înaintea 
noastră" că sînt (vor fi) mari şi importanţi poeţi. Să le acordăm, şi nu 
numai lor, 'Încă 1'5 ani pentou ca să avem şi în aceste cazuri dreptul de 
a "introduce în judecata noastră sentimentul istoriei literare". Şi, cred 
că tot atunci, dacă nu mai devreme, vom putea răspunde nu numai 
formal la cea de-a 4-a ăntrebare a dumneavoastră. Căci, să fim rezonabili, 
pentru a putea vorbi despre "elemente noi de univers poetic i de ati- 
tudine" trebuie să avem o minimă răbdare, încît, ceea ce ni se pare 
a întrezăr-i azi, să aibă timpul să se consolideze, verifice şi, maiaJes, să 
se confirme. 

DORIN TUDORAN 



CA-NTR-UN TUNEL 

De cîte ori rămînem sinqurt 
Iubim, grădinile projusule 
Cu bestii sorruiolirui închise. 

Pupila lor de frig ascunde 
Ca-ntr-iui tunel definitiv, 
De dincolo de grile, vise. 

De cîte ori rămînem singuri 
Cu iruniea-ti mitui celuilalt, 
Ca într-un ring ni-i gura stinsă, 

Şi colorirui zădărnicia, 
Răni mari plutesc pe cerul cald, 
Şi ţinta lor va fi atinsă. 

TOAMNĂ 

De brurviă noaptea e atît de plină, 
Că nu încape luna pe colină, 
Că vocile de gură se-nstriiină, 
Că, ostenit, rămîi fără de vină. 

Răpite sunt de strălucire toate, 
Amare crengi de verde descărnate, 
Ca-n sujerinde temniii de palate - 
Păcate lîngă trupuri împăcate. 

Precum aş spune: sufletul mă doare. 
Eu lîngă tine vin în răzbunare, 
Dorind sii-nqini gîndita mea paloare. 
Tu eşti trecutul rănii viitoare 
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DOR 

:5ă-ţi fie dor de fiara fricii, 
S-a prinzi de uie-titr-o capcană. 
Dar vorbele îţi ies din oură 
In apărarea ei, şi mor 
De mila fiarei jupuite . 
De mii de ori de sfînta-i blana. 
Frica surîde împrejurul făpturilor. 
Şi-ti sinea lor. 

Să-ţi fie dor şi deznădejde 
Ştiind ce e şiice-i urmează, 
Cind simţurile ei ca şerpiz 
Aştern sub tîmpla ta fiori, 
Delirul tău în căutare 
Din cînd în cînd îi ţine-ti rază 
Mişcarea duhului, enormă - 
Fragmente dintr-un cer cu nori. 

COLINA 

Rare sunt zilele mele temniţe mari fără umbră, 
Singurătatea întreagă ca delirînd vede turme, 
Ca dintr-un nor vede vieţile 
Celor de care se-atinse. 
Vine un timp de povară, lui îi dai barca şi vîsla, 
Cere un preţ de nimic starea ta simplă de veghe, 
Tu, care ştii cît rămîne şi cît se duce din taină, 
Nu te mai poţi răzgîndi, înapoi, ameţind. 
Trebuie în revedere să ştergi sălaşele viei 
Unde ca-n valuri arsese fără de flăcări iubirea. 
Rare sunt zilele mele fără motiv întinate, 
Rele cuvinte se-mbracă în alb, inşelinâu-i pe trişti, 
Bune cuvinte în zdrenţe gura şi-a lasă-ii ţărînă. 
Frunzele cresc fără ramuri, fii pe sub ele cît sunt. 
Temniţei mari fără umbră sticla i-o simţi în pietriş. 
Cîtă zădărnicie, dulce ţi-e somnul în tîmplă - 
Imi va rămîne oriunde strînsă cu teamă făptura, 
Tu, care ştii cît rămîne şi cît apune din taină, 
Pinii-ti pămînt înclinarea-mi, pînă-n pămînt. 

CONSTANŢ A BUZEA 
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DE AMICITIA 

Nu s-a putut afla niciodată în ce împrejurăr-i se îrnprieteniseră 
Ciinele şi Lupul. 

Nici unul nu era băştinaş în Pădurea noastră. 
Lupul venea de pe undeva din marile zăpezi ale Nordului. N-a 

vorbit lămurit nimănui vreodată despre părinţii săi şi locurile Lui natale. 
După ţinută şi fire se bănudacă-i de neam bun. 

Cîinele venea de undeva dintr-un sat de oameni, nici el n-a spus 
nimănui de unde anume şi după înfăţişare, părinţii lui fuseseră de rase 
diferite. Avea totuşi <O talie arătoasă, o privire inteligentă şi maniere 
plăcute. Era dar că primise o bună educatie. 

Cînd apăruseră în Pădure şi se prezentaseră notebllităţilor pentru 
a obţine azil, erau pare-se prieteni la cataramă, Cîinele scheunase cere- 
rea în numele amîndurora şi 'acceptaseră să se edăpoetească deocamdată 
în aceeaşi vizuină,căd amoii erau holtei şi încă foarte tineri, abia 
crescuţi din adolescenţă. 

Curînd lumea Pădurii se obişnui cu prezenţa lor. Aveau o purtare 
modestă faţă de vîrstnici, nu :se ocupau de scendaluri, nu tulburau pe 
nimeni. Fără să ocolească relaţiile cu alte dobitoace din aceeaşi gene- 
raţie, nici nu le căutau. Dacă vreun Bursucuţ sau Urs minor doreau să 
se amestece în jocul lor, îi acceptau, dar nu prelungeau tovărăşia peste 
măsură. Preferau să se hirjonească mai mult împreună, iar cînd osteneau, 
odihnindu-se tolăniţi la umbră, îşi împărtăşeau ca toţi tinerii visurile de 
viitor, în care se vedeau 'cu sinceritate mereu alături, aşa cum erau 
şi acum. 

După ce timpul de probă trecu şi fură acceptaţi definitiv, situaţia 
lor nu mai preocupă pe nimeni în mod special, Deveniseră cetăţeni 
egali ou ceilalţi avînd toate drepturile şi îndatoririle prescrise. Li se 
desemna Un perimetru propriu de vînătoare, pe oare nu-l depăşiră nici- 
odată, li se transmise lista dobitoacelor a căror vînare era permisă 
conform legii genere le , pe care de asemenea o respectară fără cea mai 
mică abatere. 

Vinau împreună, mîncau împreună, dormeau împreună. Erau ne- 
despărţiţi zi şi noapte. 

Cînd şi-au luat neveste, întîmpinînd destule greutăţi, fiindcă 
amîndoi au fost nevoiţi să şi lecaHte lannare depărtare şi în locuri 



18 

diferite, fiecare de unul singur, lipsit astfel de sfatul şi opinia celuilalt, 
prietenia lor fu supusă unui serios şi grav 'examen. 

Chiar din prima clipă, CÎnd Lupoaica şi Căteaua se ÎnWniră pen- 
tru 'Cuvenita prezentare, a, fost clar 'că nu se plac. Au mîrîit amîndouă 
deloc politicos,arunroîndu-şi priviri crunte. Reciproca lor antipatie spon- 
tană, deveni încă de a doua zi duşmănie feroce. Cît le sta în putinţă se 
ocoleau, cînd însă nu reuşeau şi nu mai aveau cum să evite apropierea, 
spectacolul era dramatic. Lupoaica bătea din fălci, clănţănind din dinţi, 
emitea din gît1ej un mîrîit ameninţător şi ochii îi scăpărau. Căteaua îŞI 
zbirlea părul pe spinare şi pe ceafă, scheuna mînioasă şi se ghemuia 
pe labele dindărăt, 'gata să sară la atac 'sau s-o ia la goană. Era un 
spectacol mult comentat de celelalte Iighioane ale Pădurii, oare pri- 
cepeau destul de puţin din toată tărăşenia. 

Se înţelege de la sine că încă de la început, familiile proaspăt con- 
stituite s-au aciuiat în locuinţe separate. S-a mutat Lupul, fiindcă Lu- 
poaicei nu-i convenea vizuina situată într-un punct prea central, Şi-au 
rostuit una alta, într-o margine mai ferită. 

A strîmbat din nas şi Căţeaua, cînd a pătruns în vizuina foştilor 
holtei. Mirosul lăsat de Lup o enerva peste măsură. După ce însă a 
aerisit-o bine şi a îrnprospătat aşternutul de iarbă şi muşchi, s-a aco- 
modat. De uitat însă n-a putut să uite. Relaţiile soţului ei cu Lupul 
deveniră, cu ti mpul , o obsesie pentru ea şi nu pierdea nici un prilej să 
i-o spună: 

- Dragă, nu ştiu ce fel de cîine eşti tu. Să fii prieten cu Lupul. 
E un sălbatic. 

- E mult mai cinstit decît un cîine civilizat, răspundea Cîinele. 
E sincer. Are caracter. Şi ţine la mine. Aş fi fost ucis de mai multe 
ori, dacă nu-mi sărea el în ajutor. De cîte ori n-a împărţit cu mine 
ultima lui bucăţică de oarne ! Aşa o prietenie nu mai există în toată 
lumea asta. Ai să înţelegi tu cu vremea. 

- N-am să înţeleg niciodată. Eu ştiu una şi bună. Lupul îşi 
schimbă părul, dar năravul ba. 

- Poate. Dar el nu-i un lup ca oricare. E prietenul meu, mai 
apropiat decît un frate. Numai moartea ne poate despărţi. 

- Om trăi şi om vedea. Nu mă las eu pînă nu te dezbar de 
prietenia asta periculoasă. Ca să nu mai vorbesc de Lupoaica aia. E în- 
Iiorătoare. De pe acum mă gîndesc cu groază cum să-mi apăr de ea 
căţeluşil pe care încă nici nu i-am fătat. 

Dinspre partea ei, Lupoaica de asemenea îl sîciia pe Lup: 
- Nu văd Ce lipsă ai tu de prietenia asta. E un bădăran. Neam 

prost. Te compromiţi. 
- Ei şi tu! Ce înseamnă aia neam prost ? Ce contează obîrşia lui 

modestă, cînd are un suflet nobil'? Şi un caracter desăvîrşit. Am cunoscut 
destui ticăloşi printre lupii noştri. Şi-apoi ţine la mine. Praful s-ar fi 
ales de mine, dacă nu mă salva el din mina oamenilor. Unde aş mai 
putea găsi un prieten credincios ca el '? 

- Nu pot să-I sufăr. Cînd îi văd ochii ăla blegi şi-i simt mirosul 
ăla îmbîosit de cuşcă nespălată, îmi vine să urlu. Ca să nu mai vorbesc 

- 
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de Căţeaua aia infectă. Ah! cînd mi-oi înfige colţii în grumazul ei 
fr,aged. 

- Te rog fără ! Nu-mi place cînd îţi dai drumul la instincte. Puţin 
îmi pasă ce simţi. E prietenul meu pe viaţă, iar ea-i soţia lui şi basm. 

Intre ei discutară doar o singură dată despre nevricalele nevestelor 
şi hotănîră într-un glas că aşa-s toate femelele, geloase şi proaste, nu 
înţeleg decit ce au învăţat odată cu laptele supt de la rnămicile lor, sînt 
inapte oricărei evoluţi sau schimbări şi oonsiderară problema închisă. 
Işi continuară vînătorile lor în doi, împărţind ca şi inainte frăteşte tot 
ce oapturau. De hîrjonit se hîrjoneau mai rar, grija familiei reducea 
simţitor timpul lor liber. Tot 'cam de atunci lumea 'se obişnui să-i vadă 
de obicei în ultima zi a săptămînii, 'la cafeneaua Rai, sorbindu-şi porţia 
de băutură, adînci ţi în discuţii intime. lşi făceau planuri de viitor, în 
care se vedeau mereu împreună, îşi puneau mari speranţe în odraslele 
aşteptate cu emoţii şi nerăbdare. Uitînd de unele amănunte din propria 
lor biografie, îşi spuneau că de regulă puii îşi urmează părinţii, tineretul 
e mai deschis la minte, mai predispus la înnoiri, au să-i crească îm- 
preună şi astfel prietenia lorare să se perpetueze prin ei. 

Primul rînd de pui însă ii dezamăgi în această privinţă. Nici unul 
din cei şase căţei care sporiră familia Ciinelui nu manifestă nici cea 
mai vagă tendinţă de apropiere faţă de puii Lupului, dupăcum nici 
cei patru pui ai Lupoaicei nu se arătară dispuşi să-i rabde în preajma 
lor pe căţei. In locul prieteniei şi dragostei dintre Cîine şi Lup, în ei se 
continuă ura sălbatică dintre Căţea şi Lupoaică. Cum se zăreau, se 
incăierau. 

Cei doi prieteni nu dezarmară. Fie! au zis ei. Pe aceştia au să-i 
crească separat. O să vină al doilea rînd: de pui, au să descopere pînă 
atunci o metodă de educaţie adecvată. 

Nici cu al doilea rînd de pui însă nu avură mai mult noroc. Nici 
cu al treilea. Nici cu al patrulea. După al cincilea rînd de pui se resem- 
nară. Lăsară toată grija creşterii urmaşilor în grija Iemelelor. Impărtiră 
spaţiul lor de vînătoare în trei sectoare. Două mai întinse, unul pentru 
Lupoaică şi puii acesteia, altul pentru Căţea şi căţei. Intre ele, drept la 
mijloc, pe o fîşie ceva mai îngustă continuară să vîneze ei doi împreună, 
in aceeaşi bună înţelegere. Reuşeau în felul acesta să completeze hrana 
celor două familii şi mai ales să asigure liniştea de a cărei necesitate 
erau mai mult decît convinşi. 

Imbătrîniseră cu cîţiva ani, deveniră mai cumpătaţi, mai domoli, 
mai înţelepţi. Prietenia lor ca şi duşmănia dintre familiile lor, care la 
început preocupase Pădurea şi lumea ei ca un lucru ciudat sau măcar 
neobişnuit, acum nu mai mira pe nimeni. Părea ceva de la sine înţeles. 
Acum se aciuiau mai des şi petreceau mai mult timp la caleneua Rai 
şi poate că şi beau mai mult de un păhărel. 

Şi într-o seară cînd. ieşeau din Rai, bine dispuşi, Cîinele spuse: 
- Hai să ne mai plimbăm puţin, că nu-l tirziu. Şi-acasă numai 

discuţii tîmpite. Mi-€' i lehamite. Şi uite ce vreme plăcută. 
- De acord, zise Lupul. Nici pe mine nu mă trage aţJfl acasă. Şi 

la noi aceeaşi poveste. Femelele astea ... ă! naiba să le ia pe toate! 
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Şi pomiră alături în pas domol, respirind cu nesaţ, aerul înmiresmat- 
al serii. Un .timp mers eră în tăcere. Cînd pătruns eră în Poiana cu Plopi, 
scăldată în văpaia lunii, Lupul fu străfulgerat de un gîndi gingaş: 

- Ţi-aduci aminte, spuse el oftînd nostalgie, cînd am venit 
noi aici ? 

Ei ba bine că nu ! Ce tineri eram! 
Eram neînsuraţi. 
N-aveam nici o grijă. 
Eram fericiţi. 
Cuma trecut timpul. 
Ţii minte cit ne hîrjoneam ? 
Toată ziua. 

Oftară deodată amîndoi şi se priviră cu duioşie. 
- Ce bine ne-am înţeles totdeauna, spuse Lupul şi îşi Irecă gru- 

mazul de umărul Cîinelui. 

- Da, zise acesta şi îl Iinse pe bot pe Lup. 
Ou totul întîmplător, cînd Cîinele Întoarse capul în prelungirea 

gestului său de mîngîiere, Lupul îl muşcă de ureche. Il mai muşcase 
şi a'lte dăţi, în joacă, acum însă, fără să-şi dea seama strânsese prea 
tare din fălci şi I-o retezase, gura i se umplu de sînge, simţea sfîrcul 
de ureche între dinţi şi se înfioră de gustul necunoscut. 

Ce faci ? ! strigă Cîinele, retrăgîndu-se trei paşi. 
- Mă joc. Încearcă şi tu, spuse Lupul şi întinse urechea. E foarte 

plăcut. 
Cîinele aproape orbit de durerea violentă care-I săgeta, s-apropie 

tremurînd şi se întinse să-I apuce pe Lup de ureche, acesta Însă fu 
mai iute. Fulgerător apucă şi cealaltă ureche a Cîinelui, i-o smulse şi 
i-o înghiţi. 

- Mă doare! schelălăi Cîinele. 

- O! exclamă Lupul cu duioasă ironie. Il apucă pe Cîine de bot, 
să-I mîngîie, dar iarăşi muşcă mai adînc decît intentionase, Cîinele se 
smulse şi o luă la goană, lăsînd între fălcile Lupului o fîşie groscloară 
de carne. Durerea aprigă, mirosul propriului său sînge îl înspăimîntau 
împiedicîndu-l să 'se mai gîndească la ceva, simţea doar o teribilă dorinţă 
să fugă. Slăbit însă de durere şi de pierderea de singe, n-avea nici un 
spor şi Lupul îl ajunse din urmă şi apucîndu-l de pulpa dindărăt, mai 
desprinse o halcă de carne, înghitind-o pe loc. 

Cîinele se zvîrcoli, rostogolindu-se încoace şi 'încolo, în timp .ce 
Lupul continua să rupă din el. Inghitea din prietenul lui, cutreerat prin 
tot trupul de o bucurie nemaipomenită, o plăcere cum nu mai simţise 
nici în cele mai reuşite hirjoane din lunga istorie a prieteniei lor. Cînd 
îl termină, căscă satisfăcut şi întrebă: 

- Cum ţi-a plăcut? 
Abia atunci, dezmeticindu-se, observă că din Cîine nu mai rămăsese 

decît ţeasta goală de carne. 
- O ee-am făcut? si un regret crîncen îi întunecă vederile ca o 

pîclă. Incepu să urle disperat. Udă un ceas întreg, alarrnind Pădurea 
toată. Plîngindapoi bezmetic, rătăci alte ceasuri pe cărările pe unde 
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Îşi plimbaseră amîndoi atît amar de ani prietenia şi tot plîngînd ajunse 
în zori acasă şi căinindu-se : 

- Cît de mult l-am iubit! Ce prieten minunat! Cînd am să mai 
găsesc unul caei? 

Şi mai plînse după 'aceea încă vreo cinci săptămîni. 

ZVONUL 

La Rai, moderna cafenea de lîngă Izvorul Cristalin, ţinută de Bur- 
sucul cel tînăr, 1usese o seară liniştită. Venise lumea obişnuită, consu- 
mase băuturile obişnuite, nimeni nu intrecuse măsura. De l'aJ masa 
in:telectualilor lipsea doar Cucul, absenţa lui însă n-o remarcase decît 
Dihorul. El de mai multă vreme se căznea să ducă la capăt un amplu 
studiu despre "Ritmul, sinoopa şi muzica nouă", ia'!' acum cînd îl ter- 
minase, murea de nerăbdare să afle părerea, mentorului său. 

Er.a destul de tîrziu, aproape miezul nopţii, cînd Cucul apăru, iar 
Dihorul constată cam intrigat că nu venise singur, ci Însoţit de o făp- 
tură necunoscută, cu înfăţişere foarte ciudată; n-avea cap şi nici coadă, 
nu era acoperită nici cu pene, nici ou păr, nici OU blană şi părea ne- 
putincioasă, incapabilă să se deplaseze cu propriide-i forţe; o sprijinea 
Cucul, mai mullt tîrînd-o, 

La privirile nedumerite ale colegilor, Cucul răspunse eu lU11 surîs 
şmecheresc, dar deocamdată nu spuse nimic. Cu oarecare consideraţie 
aşeză pe 'colţul mesei strania vietate oare, abia acum observară şi ceilalţi, 
nici ochi n-avea, ceea ce le înteţi curiozitatea. 

Aşteptau lămuriri de la Cuc, el însă jucînd pe indiferentul dşi co- 
mandă porţia de gin şi îl întrebă pe Dihor: 

- Ce mai e nou ? 

Surprins de banalitatea întrebării şi încă mal dinainte intimidat 
fiindcă între timp uitaiseceanume voise să discute cu Cucul, se bîlbîi 
penibil şi în loc de eUVÎll'tJliJ uimite pecare 1'1 pregătise, se auzi: 

- ... micmic. 
Cucul rîse de-a binelea şi zise zeflemisitor ca de obicei : 
- Las-c-are să crească. 

Nerăbdarea celorlaiţi însă devenise ameninţătoare. Toţi voiau să 
afJe, nici unul însă nu risca să-'şJ trădeze ignoranya. In cele din urmă 
Gaiţa, nemairezistînd, se 'decise să incerce marea cu ghiara şi ca să 
îşi ascundă jena, luă un ton obraznic : 

- Da cine mai e şi asta? 
Cuoul rise parşiv : 
- E un ăsta. 
- A! exclamă Cocostîrcul şi cam miop de felul lui îşi aplecă 

mult ciocul spre persoana nou apărută printre eli. Zise apoi: La prima 
vedere-i oarn greu să-ţi dai seama. 
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- Nu-i vorbă că nici după aceea nu-i uşor, spuse Cuoul din <ce 
În ce mai bine dispus. 

- Păi prezintă-ni-l! zise Ciocănitoarea vrînd parcă să confirme 
faima ei de ferneiuşcă independentă. 

- Cu plăcere am Sr-O fac imediat, dar să-I mai lăsăm niţeluş să-şi 
mai revie. Vine de departe şi-i cam obosit. 

De unde vine? 
- Din Senin. 
-O! 
Tăcură vreo cîteva minute, examinînd 'Ciudata vietate tot m8:1 111- 

tănitati. Iepurele cuteză, tremurînd totuşi, 'Să întindă o Iabă şi $"0 pipăie, 
dar şi-o retrase imediat, ca fript, fără să facă vreo remarcă, ci numai 
buzele îi vibrară un timp, de parcă ar fi cîntat dintr-o dr:îmbă invizibilă. 

Străinul continua să stea lăţit acolo iunde îl aşezase Cucul şi abia 
mai respira. Părea sleit şi aşa şi arăta, cam ca o gelatină mai diluată, 
un soî de clei prea subţiat cu' apă şi era incolor, trebuia să te uliţi: 
foarte atent şi cît mai de aproapeoa să vezi că e intr-adevăr ceva. 

- Maestre, nu ne mai fierbe, scînci Dihorul aducîndu-şi ,aminte că 
în astă seară-i necesar să-I lingaişească pe Cuc mai direct, mai clar 
decît de obi oei. 

Cucul ÎJ1Isă rezista. Îşi 'Sorbea ginul calm, savurind pe îndelete şi 
suridea dedat parcă doar acestei unice plăceri. 

- Aah ! .ofită el după a treia seu a patra 'înghiţitură. Nu ştiu de 
unda jşi procură afurisitul ăsta de Bursuc băutura, dar pe onoarea Imea, 
face toţi banii. Parcă-i elixir. lţi ascute inteligenţa. Toate simţurile ţi se 
lirnpezesc. Trăieşti o nouă viaţă cînd te cutreră dulcile-i efluvii. Aah ! 
şi mai sorbi o înghiţitură, închizînd ochii de plăcere. 

Gaita jnsă, care îi cunoştea năravurrle încă de pe cind oerau 'foarte 
tineri şi. se zburătăceau 'în joacă prin frunzişul tainic din marginea 
Pădurii, nu se lăsă furată de tonul lui romanttc şi insistă foarte realist: 

Ia zi, e mamifer? 
Aş! 
Pasăre? 
No! 
Dar ce ? E reptilă ? 
Nici măcar. 
A, e nevertebrat. 
Oarecum. Vertebre într-adevăr n-are, dar asta nu-i decît o 

simplă coincidenţă. 
- Şi atunci ce este? 
- Am să vă spun, 
Cucul îl atinse cu vîrfui aripii pe străi:n,cai'e tresări imperceptibil. 

Mulţumit, Cucul mormăi în gQ';iă : 
- Mda! N-a adormit de :tot. 
Şi continuă cu giJ.as tare: 
-.--: Vă prezint o fiinţă mkaouloalsă. Extraordinară. E Zvonul. Se 

naşte din nimk sau mai nimic. Se dezvoltă vert1ginos, luînd proporţii 
gigantice într-4un timp foa·te scurt; cîteva minute îi sînt sufidente ca 
să-şi înz'eooas:că, însutească, .sau ,ahi ar îm.nJii,asoă volumul, deşi de regulă 
nu se hrăneşte decît 'cu vorbe goale. MedÎl,ll lui prefer,at e atmosfera 
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î1liOhisă, îmbîcsită, cît mai încărcată de impurităţi, ceaţa, tenebrele. Lu- 
mina îl poate ucide. In rest, mai are nevoie doar de o mică încurajare 
sub formă dealtenţie din partea ascultătortlor vşi de oarecare ecou. O 
să vă convingeţi imediat. 

Şi zgîrie puţintel cu ghiara, avînd grijă să nu-l spargă, extremi- 
tatea dinspre el a Zvonului, care făou o mişcare ciudată de rîmă zăpă- 
cită. Părea că o altă vietate, ajunsă nu se ştie cum prizonieră sub pielea 
lui, s-a trezit şi oaufă o ieşire, circulind anapoda şi provocindu-i nişte 
ondula ţi uni neregulate şi chiar contradictorli, un soi de palpitaţii zvicnite 
în contratimp. Se auzi apoi un zgomot nelămurit, un fel degîlgîitură, ca 
de robinet stricat, o bolboroseală surdă din care nimeni nu înţelese nimic 
deooamdată. 

Deveniră însă cu toţii foarte atenţi. 
Zvonul intrase într-o fază de transformări, mai greu de sesizat la 

început, curînd însă vizibile cu ochiul liber. Secolora. O undă fum urie 
oa o părere de umbră juca pe pielea lui încretită, oare destul de repede 
deveni verzuie. Şi se umfla. Creştea oa un aluat, luînd treptat un aspect 
de băşică, deşi nu se vedea nici o spărtură prin care ar fi putut să 
pătrundă aer din afară. 

Bolboroseala lui deveni mai puternică şi mai curgătoare. 
Se puteau distinge un şir de consoane 'cam anapoda, oarecum în- 

căleoate un,a peste alta, ha pe 'alocurea şi cîte 10 vagă silabă. Un g'eamăt 
urmă, semn al eforbului împins la Ilimităşi un gî1gîit precipitat, după 
cere, în fine, oeva oare ar fi adus a cuvînt, dacă cineva I-ar fi înţeles: 

- Hrssl... 
- Ce? Ce? Cea zis? intrebară toţi în aoelaşi timp, sufocati de 

ouriozbta te, 
- Uurss'l... 
- A, Ursul. Primarul! zise Gadta care ahtiată cum era după bîrfă, 

mirosea prilejul chiar şi acolo unde lipsea orice şansă; ea se presupune 
că ar fi lansat cunoscutul 'adagiu "Nu se ştie niciodată", oare ulterior 
devenise un soi de ultim argumentrn toate discuţiile incurcate. 

- Ei,ce-,i ou Ursul ? mai adăugă după o scurtă pauză. 
Evident, întrebarea nu-i fusese adresată Zvonului care neavînd cap, 

n-avea nici urechi să audă. Curios însă, nimeni nu băgă de seamă 
şi nu se miră 'că neavînd nici gură, el totuşi vorbeşte, deşi cu vădită 
dificultate. 

- Ursul ? A spus ceva despre Urs? întrebă şi Iepurele. Fiind în 
slujbă la Arhive, el nutrea mult respect faţă. de şeful lui şi ar fi fost 
mîhnit să 'afle ceva neplăcut în privinţa aoestuia, cum şi bănuia că 
are să se întîmple, judecind după bucuria şi neastîmpărul oare o apu- 
caseră pe Gaiţă şi d-Upă surîsul şmeoheresc al Cucului. 

- Nu cred, zise Cocostîrcul. Nu s-a înţeles ce spune, dar nu cred 
'că despre Ur<S. Poate vorbeşte Într-o limbă străină. 

Zvonul Însă după un scurt răgaz de odihnă, incepu iarăşi să emită 
un sîsîit, care pe urmă se îngraşă, articulîndu-se aproape distinct : 

- Ssscecă UrssuL. 
- E'( Deci tot Ursul. Spune! Hai, spune! zise Gaiţa scăpărînd de 

nerăbdare, 
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Şi Zvonul continuă netulburat, în acelaşi stil : 

- ... sşşi Casstoritsta.; , . - 01 I 
Surpriză generală. Insăşi Gaiţa înmărmuri. Doar Cucul sorbi calm 

din pahar cu aerul celui care ştie ceva. 
- sse tstin de paisşşşspe luni...sse-ntîlnesc ... ffcarssrră ... vzzsuina 

părssstă . 
Gaiţa rise bătînd bucuroasă din aripi şi topăind pe loc: 
- Ei hi hi 1 paişpe luni seară de seară şi nimeni să nu bage de 

seamă. Hi hi hi 1 Excelent suoieot de foileton. 
- Nu cred, protestă nepunle. Nu pot să cred aşa ceva despre Urs. 

E un domn atît de respectabît. Nu cred. E o oalomnie. 
- Nici eu nu cred, spuse Cocostîrcul cu stiuta lui gravitate. Unsul 

este Un perfect familist, II cunosc prea bine. 1 Is""ar putea reproşa doar 
prea marea lui dragoste, exagerată, oarbă, pentru familie. Şi apoi la 
vîrsta lui nu cred... q 

- De ce nur ? zise Dihorul aţîţat, amator ca totdeauna de istorioare 
urît mirositoare. Ursul are exact vîrsta la oare bărbaţii cad mai uşor în 
capcană. Cînd te lasă dJnţii cauţi carnea fragedă. Castorita eo doamnă 
încă tînără şi foarte frumoasă. Aerul ei de mironosită şi faima de cu- 
coană inaccesibilă o fac şi mai atrăgătoare. 

- Da. E posibil, îl aprobă Ciocănitoarea, ,gîndindu-se înflorată de 
injvidie cumi Iau unele noroc şi de soţ fidel şi de amant statornic, în 
vreme ce ea trebuie să se mulţumească cu aventuri irrtîmplătoerevrareşi 
totdeauna de scurtă durată. Totul e posibil şi dacă ne gîndim bine, doar 
aşa se explică de ce a primit Castorul terenuâ acela din Zăvoi să-şi 
construiască stăvilarul. Un teren atit de 'central. Pe ee bani? Că n-are 
decit blana de pe el. 

- Nu cred, zise iarăşi Iepurele dovedind de astădată o surprinză- 
toare încăpăţînare. In ruptul capului nu cred această enormitate. 

- Nici eu nu mă grăbesc să cred, zise Cocostîrcul. Vorbe se pot 
spune multe despre oricine şi orice, dar eu unul m-am obişnuit să nu 
cred nimic pînă nu văd ou ochii mei. 

- Şi îţi inchipui cumva, interveni iarăşi Cruţa, luînd un ton de 'f! . 
cumătră precupeată, că trebşoarele astea delicate se fac şi se desfac în 
văzul lumii, ca în piesele date la teatru cu bilet de intrare şi cu invitaţi 
de onoare. Ba vezi să nu 1 

Şi din ce În ce mai amuzată, trecîndu-şi glasul într-un registru şă- 
galnic-ironic, lungind uşor voealele, urmă: 

- Pe furiş, în taina nopţllor, Ursul boier romantic, cu Castorita 
doamnă castă. Hi hi hi! nostim roman. Şi soţul care nu ştie, nu bă- 
nuieşte nimic sau poate că se preface doar. Exact ca în car-tea pe care 
am citit-o deunăzi. 

O idee neaşteptată îi străfu[:geră prin cap, care o făcu să clipească 
des şi ,să bată de ,cîteva ori iCU ciocul în masă cu o satisfacţie pe care 
nid nu mai voia să şi-o masoheze. 

- Păi,adăugă ea cu reuşită naivitate, demlult năzuieşte Castorul 
să se înscrie k1i Clubul Cerbilor, unde a fost mereu respins fiindcă îi lip- 
siseră coarnele. Acu cred că ,au să-I primeaiscă. 
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Gluma veninoasă a Gaitei fu răsplătită cu răsunătoare hohote de 
ris. Pînă şi Cocostîrcul cel grav icni de vreo două ori, recunoscind că 
afurisitaare imaginaţie şi nu-i lipsită de haz. Numai Iepurele, ghemuit 
în coltişorul lui, tăcea amărît. 

Gaiţa însă mai avea ceva de spus. Foarte serioasă de astă dată, 
ba chiar cu mînie, strigă: 

- Păi acum înţeleg eu toate, Mai an, cînd Vulpoiul a vrut sa la 
în arendă heleşteul cel vechi, Ursul se opune. Zise: lasă, jupîne, că ştim 
noi cum devine cu pescuitul tău. Umbli să ne tragi pe sfoară pe toţi. 
Află că nu-ţi mai merge. Lasă pescuitul liber pentru toţi, cum a fost 
şi pînă acum. Generos, nu? Şi noi îl credem şi îl aclamăm. Şi acum cine 
ţine iazul cel nou, tot acolo ? Cică s-a înnoit, Păi Castorul, că el a con- 
struit stăvilarul. Cine fixează preţul peştelui ? Cine se îmbogăţeşte pe 
spinarea noastră? Castorul. V-a plăcut figura? Dar bine că s-a aflat 
şi pungăşia asta. 

Formidabil! spuse Dihorul. Iată lucrurile cum se leagă. 
- Bineînţeles, aprobă Ciocănitcarea. Amorul e meşter mare. 
- Mda ! spuse şi Bufniţe. renumita filozoafă, oare tocmai pentru 

a-şi menţine faima intactă, vorbea foarte rar şi foarte puţin, deobicei 
mai pe la urmă, aducînd unele completări. Mi se pare că i-am zărit şi 
eu într-o noapte. Crezusem că mă înşel. 

- Cum i-ai văzut? Ce făoeau ? întrebă Dihorul surescitat. 
Bufniţa însă nu răspunse. Se ferea, din principiu, să coboare la 

nivelul amănuntelor. 
In acest timp Zvonul continua să se umfle. Culoarea lui căpătase 

consistentă, Se făcuse vinăt ca sineala. Umpluse masa şi se înălţase pînă 
aproape de tavan. Lumina unicului bec din acest ungher al localului 
fusese în întregime estompată, s-ar fi făcut !1ntuneric de-a binelea, dacă 
n-ar fi pătruns undele pali de reflexe de 'la celelalte becuri din sală. Co- 
mesenii se pomeniră strîmtoriţi, împinşi spre perete, în poziţii chinuite, 
ameninţaţi în fiece clipă rsă-şi piardă echilibrul şi să fie înghesuiţi pe 
podea, pe sub masă. Dîndu-şi seama de noua situaţie, aceştia deveniră 
iarăşi atenţi la bolboroseala sisîită, dar de astă dată suficient de clară 
a Zvonului: 

- ... rrffi mri sşşsschimbări.i.Casstorul jşjunior arhşhtect şşşff 
... Casstorul sşsenior maisşstr şşfL.Casstoriţsţa drectsţia artisstică ... 

Urmă un moment de stupoare. Lipiţi de zid ca nişte ornamente vii 
de Zvonul oare literalmente umpluse boxa din oolVUil intelectualilor, par- 
ticipanţii, care abia se mai zăreau unul pe celălelt, ghicindu-se doar 
după gîfîială, fură nevoiţi să facă mari efoctua-i, fizice şi mentale, ca să 
priceapă limpede despre ce este vorba. 

Primul care frînse tăcerea uluită fu Cocostîrcul. Demn şi decis, 
deşi îi venea greu cum 'Sta acum cu g,îtul :întins în sus 'şi ciocul ridicat, 
prins ca într-un căluş, spuse cu oarecare dificultate : 

- Ni-am auzit nimic despre aşa ceva. Şi fac parte ddn comitet. 
Iepurele, căzut de pe scaun, grămădit într-un ungher, gernu şi el: 
- Nu poate fi adevărat. 
Gaiţa însă, CUi toate că nici ea nu se afla într-o situaţie comodă 

sub aripa Cocostîrcului, unde nimerise 'fără să-şi fi dat seama cînd şi 
cum, se deslănţui: 
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- Aha! S-au şi îniipt la caşcaval, nu şi-au pierdut vremea. Nici 
nu s-au mulţumit cu fkimituri. S-au cocoţat direct in pasturilece1e mai 
grase. Păi bine înţeles, pentru asta merită să-ţi pui la bătaie farmeeele. 
Măcar să ştim şi noi ce preţ 'are virtutea. Şi ce organizare ideală. Arhi- 
tect şef, cine? Castorul junior, ca:reîncă n-a făcut nimic, Hîrciogul nu 
mai era bun, fiindcă a construit cele mai încăpătoare şi mai oine eerisite, 
admirabil împărţite şi călduroase vizuini. Şi dacă el nu mai era bun, 
de ee n-ar fi Jderul, care-i specialist recunoscut 'în scorbur i cu etaj, pe 
două-trei nivele'? şi Ursul nostru: ce mai diplomat. Nici una, nici două, 
te-a pus în faţa faptului împlinit. Căci aşa ne închide gura. Păi are 
să fie un hai. 

In timp oe Gaiţa perora astfel, neîngăduindu-le celorlalţi spaţiu de 
vorbă, Zvonul, nu Se ştie din ce motive, începuse să se dezumfla şi îşi 
reluă dimensiunile modeste şi chiar şiaspectUll ciudat de la început, 
exact în momentul în care intra în cafenea Ursul, urmat de numeroasa 
lui familie. 11 însoţea, ţinîndu-l de braţ, Hîrciogul; tocmai încheiau o 
discuţie plăcută, amioală, judecînd după figurile lorîncîntate. Ursoaica 
venea de asemenea la braţ cu doamna Hîrciogului, aflată pare-se în pra- 
gul unui nou eveniment fericit. 

Comesenii din colţul intelectualilor se priviră ameţiţi. 
Iepurele se ridică repede şi strigă: 
- Bună seara! 
Ursul îi răspunse cu un gest prietenesc şi împreună cu grupul în 

fruntea căruia se afla, se îndreptă spre separeul intotdeauna rezervat 
pentru el. In trecere, mai spuse: 

- Bună, Cooostîrcule ! 
Iar pe Cuc îl întrebă: 
- Ce mai zice presa? 
Fără să aştepte însă vreun răspuns. 
In liniştea oare urmă, Zvonul se Iăcu parcă şi mai mic şi adormi 

emiţînd Un subţire, abia auzit: 
- Ffsss ... 

REMUS LUCA 
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ACEA V ALE-N MIRESME 

... Prin poarta munţilor de sărbătoare 
ca un imn am pătruns, maiestuos ; 
din albastru veneai, dintr-o rază de soare 
chipul tău melodios. 

Izvora din adîncuri o suavă candoare, 
era pur gîndul tău şi sfios - 
străluceam. de tăcere şi era-n aşteptare 
sîngele evlavios. 

Mari păduri de uimire se-nălioră pe zare: 
arcuind bolţi cu duhuri ne primirii, frumos 
şiroiai âe-nilorire, ochiul meu: desfătare 
şi pătrunserăm taina, miezul ei luminos. 

0, erai însăşi Zeea ! Trupul tău tie-năliore 
lin plutea înspre astre - nevăzute de jos - 
împrejurul tău, aer: trupul meu de ardoare - 
ne topeam în iubire! ... Timp curgea de prisos ... 

. ,. Dar se duse cu clipa, se-ngroapă în uitare 
acea vale-n miresme către-un munte athos ; 
între noi stă tirziu: ca o căâetniiare 
1Jeste ochiul ceţos ... 

RAIUL MEU DE DOR 

Femeie unduindu-şi trupul-dor 
e ţara-n vară! iarba o-m.presoară 
cu marile miresme! cer sonor 
stă lîngă fruntea-i pururea fecioară. 
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păsări de aur cu sclipiri de zbor 
împodobindu-i umerii-vioară - 
şi iată un bărbat cutezător 
roteste imnuri. pentru-a cita oară: 

". .. 0, Zee mîndră! Raiul meu de dor, 
cum ,gîndul meu cu visul tău se-nsoară, 
tu mă desfeţi şi tu mă faci să mor 
şi Lut să fiu şi duh dansînd comoară ! 

Şi cum sunt eu un foc mistuitor 
pe valea de argint şi mă-rnpresoara 
un tunet dinspre tîmpla unuz nor 
şi clopot sunt ce siriu-ţi înfioară! ... 

0, cum sunt imn, şi braţ ocrotitor, 
alint în care taina se măsoară, 
Tu, Zee mîndră, raiul meu de dor, 
minunea mea, tu, pururea fecioară !" ... 

SI IARAsI SUNT DE VEGHE , , 

Un stol de păsări albe, ca largul mării ninse, 
îmi unduie lumină pe .pleoapele pretinse 
şi bate-un clopot palid într-un auz deşert 
şi gîndul e spre geamăt <Cind sîngele-i deşert. 

Pe umerii tăi vara, plutirui.ca o eşarfă, 
pe degetele-ţi imnuri, iar părul tău e harfă; 
o depărtare-ţi cîntă şi alta îi răspunde, 
privirea ta porneşte - spre cine şi spre unde? 

0, cum mă doare cerul, adîncul şi înaltul, 
cum trupul mi-e de piatră şi nu pot face saltul 
spre-acel fior de zare ce m-ar dori mereu - 
0, cum nu eşti minune, o, cum nu mai sunt zeu ... 

Un stol de păsări albe, un stol de păsări ninse 
îţi mîngîie plecarea şi tainele învinse, 
iar eu cobor în mine şi mă închid, zăvor, 
şi iarăşi sun.t de veghe şi iarăşi nu mai mor ... 

RADU CARNECI 
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SUDOAREA SI NERVII , 

Mai Întîi a fost sudoarea. Sudoarea ca blestem si ca simbol al 
muncii. Sudoarea ca plată pentru "păcatul primordial", care niciodată 
nu putea fi plătit, totul fiind reluat de la capăt, perpetuu, de fiecare 
nouă generaţie. "Intru sudoarea frunţii tale îţi vei mînca pîinea ta". 
Civilizaţiile se intemeiau pe sudoare, Epoca de aur este a păstorilor şi 
a culegătorilor de fructe. Păstorul Abele omorît de fratele său, Cain, 
muncitor de pămînt, al cărui fiu, Enoh, înalţă primul oraş, la răsărit 
de Eden. Neamul oamenilor de aur, netulburati de vreo grijă, se preface 
după cinci generaţii 'Într-un neam al oamenilor Ide fier, care îşi cîştigă 
virtuţile în trudă şi sudoare. Cu timpul - după secole şi millenii - omul 
pare că se împrieteneşte cu munca de la ţară, care capătă ulterior, în 
viziunea unora, chiar un caracter idilic. Sudoarea celor care îşi cîştigă 
pîinea mînuind bar-osul în ateliere primitive, la dogoarea focului, este 
mult mai chinuitoare. In manufacturi, în mine, în primele înjghebări 
industriale, se trudeşte zi 'Şi noapte, în spaţii ferecate şi insalubre. Plu- 
gararl măcar vede lumina soarelui, simte adierea vîntului, aude foşnetul 
frunzei. Şi totuşi civilizaţia fierului, în oricare din ipostazele ei, rămîne 
() civilizaţie a sudorii. Secera şi ciocanul, ca nişte corespondente ale ei 
simbolice, pe plan uman, sînt unelte ale efortului fizic şi ale sudorii. 

Dar iată că, începînd cu faza cea mai nouă a maşinismului indus- 
trial, faza lui de automatizare şi de electroni zare, păşim, se pare, şi 
într-o altă fază a strădaniei umane şi a reprezentări! ei prin simboluri. 
Maşinile, superior alcătuite, au preluat truda cea mai grea a muşchilor. 
Dar prin aceasta n-au eliminat -cum ar u-eieşi din unele scrieri prea 
entuziaste -orice efort uman. Maşinile automatiza te fiii electronizate 
înlocuiesc un fel de efor-t cu una.ltul. Solicitarea a trecut din muschi 
În mater-ia cenuşie, Sudoarea a fost înlocuită de înoordarea nervilor. 
Să ne înţelegem deci: noua fază nu înseamnă de loc o stare de repaos, 
o viaţă mai tihnită. Omul care stă în faţa pupitrului munceşte, chiar 
dacă rru-i curge sudoarea pe frunte. S-ar putea ca efortul lui să fie 
chiar mai intens. Concentrarea nervoasă poate fi extenuantă. Ce am 
pierdut şi ce am cîştigat adoptînd noul stil ? Din punct de vedere uman 
- bineînţeles - căci rezultatele tehnice şi economice sînt evidente. Nu 
era mai bine şi chiar mai plăcut, cînd :îţi îndemnai din urmă plăvanii, 
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în pas agale, sub lumina soarelui şi în aer curat ca, apoi, să :te întinzi 
la umbra căruţei, un ceas două, şi să dormi neîrrtors, - decît să stai la 
pîndă, nemişcat şi concentrat, la lumina beeului fluorescent, tresărind 
la orice semnal de alarmă, ca să revii acasă, de-a lungul unor străzi 
de piatră, să urei pînă la etajul zece pe un culoar de piatră, să te întinzi 
pe pat cu nervii încă vlbrind ca abia-abia, cu greu, să te cuprindă 
somnul? Plînsul pe umerii de aur ai trecutului este şi astăzi, ca şi cu 
milenii în urmă, posibil şi unii- nu pregetă cu regretele, Orice mare 
prefacere polarizează în mod firesc mentalităţile. Nu voi combate teza 
desuet-patriarhală căci am făcut-o în altă parte. Imi propun să dezrnint 
o altă teorie, aflată în extrema opusă, a ultra-moderniştilor, dar- asta 
mai tîrziu. Deocamdată voi fixa coordonatele obiective ale fenomenului, 
ca necesitate istorică, aşa cum se manifestă el în deceniul actual şi în 
realităţile noastre. Şi incep prin a enunţa lucrul fundamental că astăzi 
ne aflăm - noi, cei din România, cît şi din întreaga lume - în pragul 
unei revoluţii tehnologice radicale - comparabilă doar cu cea care s-a 
petrecut în neolitic - pentru a marca o nouă treaptă a civilizaţiei. Nu 
e cazul şi nici locul tie a trata, măcar enunţiativ, toate consecinţele din 
domeniul tehnologic, fizic, nuclear, chimic şi - în curînd - biologic etc. 
care o însoţesc în mod necesar. Le-am enunţat doar pentru a sublinia 
cu tărie, din capul locului, că automatizarea şi electronizarea, pomenite 
mai sus, nu sînt nişte teme de specialitate, care se Iocalizează doar în 
perimetrul industr-ial şi 1n preocupările tehnicienilor, ci nişte fenomene 
caracteristice, simptomatice, al unor schimbări generale, cu rezonanţă 
înînnreaga viaţă socială, pînă chiar în lăuntrul căminelor "ii în intimi- 
tatea obiceiurilor noastre personale. 

Deceniul aflat în obiectivul nostru ar putea fi supranumit şi dece- 
niul automatizării si al electronizării. Denumirea asta n-am inventat-o 
eu. Am auzit-o de 'la un inginer care lucra într-unul din combinatele 
chimice de pe Valea Trotusului. El o folosise desigur pentru a califica 
o stare de fapt locală. Dar eu, care văzusem cam tot ce era mai semnifi- 
cativ în industria ţării, mi-am dat seama că ea putea fi generalizată. 
D fapt, 'de aici aşi pornit ideea-nucleu a unui scenariu-reportaj, pe 
care l-am redactat la cererea studioului de filme documentare. I-am 
spus Ani electronici, titlu sub care a circulat prin reţeaua de cinema- 
tografe. Vroiam să demonstrez, scriindu-I, că fenomenul automatizăril 
e mult mai vast şi mai profund decît ar fi lăsat să se înţeleagă repor- 
tajele curente din presă, care consemnau atunci intrarea 'în funcţie a 
unor agregate de un ultim strigăt al modei tehnologice la Piteşti ori la 
Galaţi. Fenomenul autornatizării - şi asta trebuie evidenţiat ! - tinde 
să devină general şi el include unităţi vechi şi foarte vechi, inaugurate 
în deceniul anterior şi chiar mult mai înainte. 

Amploarea acestor redirnensionări poate fi demonstrată prin schim- 
bările, .imperceptibile în aparenţă, ce s-au înfăptuit la combinatele chi- 
mice de pe Valea Trotuşului. Peisajul a rămas acelaşi. Şiruri întregi de 
turnuri strălucitoare, legate prin liane de metal, întortochiate; imense 
păduri pietrificate, care respiră scoţînd 'un foşnet interior sau tresar din 
cînd în cînd, prin căderea cîte unui releu. Şi numai un ochi avizat îşi 
poate da seama că ceea ce a fost adăugat sînt doar nişte minuscule 
aparate şi, din loc în loc, nişte pupitre. Nimic spectaculos. In schimb, 
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din punct de vedere tehnologic, esenţial. Gradul de automatizare a sporit 
substanţial, în unele cazuri pînă la sută la sută. Valea 'I'rotuşului, ţinînd 
pasul cu tehnica mondială, a păşit în rînd ou noile combinate chimice, 
şi ea, în deceniul automatizării. 

Sensul acestei transformări vaste, cît ţara, şi hotărîtoare pentru 
destinul ei modern, poate fi redat printr-o imagine nouă, dar care, prin 
repetare în număr mare şi intr-o imensă risipire de variante, începe 
să devină o imagine comună şi prin aceasta o imagine esenţială, repre- 
zentativă. Este imaginea pupitrului sinoptic, a pupitrului de sincronizare, 
a pupjtrului de comandă. Imaginea unei suprafeţe metalice, încărcată 
cu butoane luminoase, cu ochiuri de sticlă, cu grafice rotitoare, cu sem- 
nalizatoare, ou manete. In faţa ei un om atent, concentrat, cu privirea 
încordată, aşteptînd în fiecare moment să se întîmple ceva. Pupitrul 
şi omul. Omul şi pupitrul. Multiplicat la infinit. Iată imaginea simbolică 
a acestui veac, ce tinde pe viitor să devină simbolul muncii însăşi. Nu 
ciocanul, nu secera. Ci pupitrul. Simbolul unei munci care cere în primul 
rînd un efort al creierului, concentrare nervoasă. Un om şi un pupitru în 
faţa cuptorului în care fierbe oţelul. Un om şi un pupitru lîngă strungul 
care Iuorează după programul stabiht dinainte. Un om şi un pupitru 
dirijnJd: forajul unei sonde. Un om şi un pupitru supraveghind mersul 
unei mari instalaţii chimice. 

Om şi pupitru, profilat pe constelaţia Săgetătorului, cu uriaşele 
rad'ictelescoape aţintite către galaxiile cufundate în prăpastia fără fund 
a universului, Om şi pupitru între vîrtejurile sincrofazotronului. Om şi 
pupitru ţinînd din scurt orbitele sateliţilor sau traiectoria lor către alte 
planete. Om şi pupitru, Pupitru care îi prelungeşte, deopotrivă, braţul, 
ochiul sau gîndul. Pentru prima dată munca fizică şi munca intelectuală 
au o unealtă comună. 

Pupitrul este o unealtă, dar o unealtă foarte complicată. Consecin- 
ţele manevrării lud nu apar imediat, sub ochi, ce urma unei lovituri 
de ciocan, îIlJtr-un cui sau pe o potcoavă fierbinte. Ele trebuiesc citite, 
prin decodificarea unor semne, ori închipuite cu mintea pînă la structura 
moleculară a fenomenului. De aceea saltul istoric de la profesiile tradi- 
ţionale, ale cîmpului, la profesiile pupitrului este anevoios. Este mult 
mai uşoară - deşi la timpul său şi acest lucru provoca uimire - tre- 
cerea de la ciobănie la joarda furnalistului, Fiindcă ambele se bazează 
pe un efort al braţelor, iar confruntarea e cu focul, element familiar - 
pînă în cele din urmă - tuturor. Focul arde pe o vatră, într-un cuptor 
la gura căruia se mînuieşte o lopată etc. Dar marile retorte ale chimiei, 
din Valea Trotuşului, Rîmnicu Vîlcea, Işalnita <Sau Piteşti, obligă la un 
salt al înţelegerii, pe care foarte puţini l-au putut efectua într-o singură 
generaţie, prin directa calificare la locul de muncă. De aceea, în imensa 
lor majoritate, lucrătorii de la aceste instalaţii sînt tineri şi foarte tineri, 
capabili a se adaptat. Deceniul automatizării aduce pe primul plan un 
altfel de ritm, ritmul calitativ. Intensificarea producţiei presupune nu 
atît o suprasolicitare a eforturilor umane sau a utilajelor, ci perfecţionări 
calitative, de metodologie a producţiei. Sînt solicitate cu precădere func- 
ţiile intelectuale, prin faptul că adaptările la evoluţia rapidă a tehnolo- 
giei necesită, la tot pasul, revizuiri critice, în aşa măsură încît putem 
vorbi de o recalijicare continuă. Se modifică nu numai cunoştinţele, dar 
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si natura reflexelor, deprinderilor. Trecerea de la cuptoarele vechi de 
ţel la cuptoarele noi, semiautomatizate, presupune Un adaos de cunoş- 
tinţe matematice şi chimice, un. stil de a gîndi mai abstract, cît şi înlo- 
cuirea aprecierilor senzoriale la elaborarea şarjei - culoarea oţelului 
încins etc. - cu deducţii abstracte şi operaţii matematice. La cuptoarele- 
convertizor intră în joc decizia rapidă şi folosirea riglei de calcul. Deşi 
în tus trele cazurile e vorba de una şi aceeaşi profesie de oţelar, cît de 
deosebite sînt specializările ei concrete! In alte cazuri, intervenţia auto- 
matizării este atît [de radicală, îrrCÎ't duce în mod decisiv la revizuirea 
profesiei înseşi. Omul devine un supraveghetor al tehnologiei şi în spe- 
cial un făuritor de noi tehnologii. Accentul se mută pe 'cercetare, invenţie 
şi concepţie. Adică în domeniul ideilor şi metodelor tehnice. Procesele 
rutiniere, de serie rămîn în seama maşinilor prelucrătoare, De aici nevoia 
de poli calificare şi de orizont tehnic larg, care să poată cuprinde nu 
procesele fragmentare, ci interconectarea lor, mersul întregului. 

Intervenţia inteligenţei se manifestă creator şi în procesul de Iabri- 
care a automatelor înseşi. E vorba de o ramură industrială dintre cele 
mai noi, şi care a luat startul cu un demaraj uimitor, începînd chiar 
din pragul deceniului actual. Este suficient a enunţa că ritmul, n aceşti 
zece ani, a cunoscut o progresie de două mii la sută, jalonat concret 
între "vechea uzină", Automatica, pionieră în materie, 'şi actuala Cen- 
trală industrială de echipamente de telecomunicaţii şi automatizări. Uni- 
tatea productivă de lîngă lacul Floreasca, pe care am vizitat-o cu ani 
in urmă, mi-a apărut ca o anticipare a industriei celei mai moderne, 
deşi - evident - ea reprezenta atunci doar o primă etapă, un prolog. 
Gindesc astfel, abia acum, după trecerea unui deceniu. Pe atunci am 
remarcat clădirea ei cu 'Înfăţişare sobră, de cărămidă roşie, masivă, fără 
ornamsnte, avînd! alături un 'bloc înalt, ca un imens vîrf de daltă, 
strălucind metalic în 'Soare. Nimic însă - i asta te intrigă - din obiş- 
nuitele accesorii ale peisajului industrial: coşuri înalte care fumegă, 
zgomot surd şi înfundat, ca vuietul unei cascade ascunse. Linişte, aer 
proaspăt ca în faţa unui edificiu de locuit. Aşa arăta pe atunci Auto- 
matica.Insuşi numele ei deriva dintr-o noţiune nouă, de curînd intrată 
în uz. Aparatura de automatizare face parte din aceeaşi generaţie cu 
cele mai noi creaţii tehnice ale veacului XX : rachetele, chimia de sin- 
teză, atomul paşnic şi crelerele electronice. CU! acestea din urmă, apara- 
tajul 'automatic are relaţii de rudenie mai strînse. Fără să îndeplinească 
funcţii de subtilitatea unui creier electronic, el realizează operaţii mai 
simple, comparabile cu reacţiile imediate ale sistemului nervos la nivelul 
celulei sau al actului reflex. Seria de aparate denumite traducioare con- 
stituie nişte celule senzoriale de ordin tactil. Introduse în nişte cuptoare, 
de pildă, ele transformă căldura în electricitate, ou ajutorul căreia trimit 
informaţii la aparatele de înregistrat. Măsurătoarele de reglare au o 
funcţie în plus: la primirea unui impuls reacţionează imediat, interve- 
nind în mersul instalaţiei. Pe cind, pe o treaptă mai complexă, sistemul 
de reglare poate îndeplini şi unele operaţii de logică rudimentară, pe 
baza cărora imprimă un sens sau altul comenzilor de actionare. De fapt 
la modul acesta, niţel figurat, am prezentat producţia uzinei. Am prefi- 
gurat şi atmosfera ei aparte. 

- 
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Lucrarea panourilor de automatizare nu ascunde mCI un mister. 
Cutiile se confecţio:nează din tablă, ca orice construcţie metalică de acest 
gen. Numai aşezarea păienjenişului [de fire e rezultatul unei operaţii 
mai complicate. Şi astfel panoul devine unul din acele dulapuri metalice, 
prevăzute cu tot soiul deapa.rate de măsură şi diagrame ro titoare, pe 
care le întîlnim âncentralele electrice, rafinării sau furnale etc. La zece 
ani de la această consemnare, bilantul unui şir întreg de unităţi de 
talia Automaticii consemnează echiparea a trei mii de întreprinderi din 
tară, în toate ramurile productive, iar planul de viitor prevede con- 
structia a încă 11 unităţi, dublarea producţiei actuale, extinderea gamei 
pînă la cuprinderea tehnicii de calcul (echipamente periferice şi de 
transmisie), concomitent cu dezvoltarea electrotehnicli şi electronicii, ast- 
fel rncît cineinalul ce urmează să-şi merite, şi [din acest punct de vedere, 
denumirea de cincinal al revoluţief otehnico-ştiinţitice. Astfel deceniul 
automatizării face loc unui alt deceniu mai evoluat, al calculatoarelor şi 
al electronicii, adevărată platformă de lansare a României în mileniul trei. 

A fost o vreme oind fiecare gest inovator, cît de neînsemnat, tn 
dorneniud mecanizării, ori al micii mecanizăriera aplaudat nu numai ca 
un progres tehnic, dar şi ca un act de eliberare umană de sub apăsarea 
fortului fizic. SudoaTea,ca stigmat al robiei, trebuia cît mai repede 
înlăturată. Omul modern a uiitatcă specia se Iormase alergînd timp de 
milioane de ani. Oprirea bruscă l1JU putea să se 'întîmple fără urmări 
nefaste. Poziţia nemişcată in faţa automatelor contrazicea o stereotipie 
biologică ancestrală. Extenuarea nervoasă, datorită monotoniei mediului, 
luă locul sudorii. Bolile profesionale s-au transferat astfel în zona 
materiei cenuşii şi în sistemul cardiac. Oţelarii, printre cei mai încercaţi 
de vechiul regim al sudorii, eliminau în fiecare schimb, prlntranspiraţle, 
trei grame de săruri, oare li se aşezau pe cămaşă sub înfăţlşarea unui 
aspru nor cenuşiu. Pentru a compensa aceste pierderi, li se ofereau la 
discreţie sifoane 'CU apă sărată. Pentru contracararea stress-ului nervos 
rernediul e relaxarea. La posturile de mare încordare operatorii se 
schimbă din două în două ore. O seamă de discipline - sociologia şi 
psihologia muncii, 'dar mai ales ergonomia - au propus soluţii. iln era 
automatelor, maşinile ca şi spaţiul de lucru trebuie să aibe virtuţi erqo- 
nomice, corespunzînd structurii bio-psihice a fiinţei umane. Spus mai 
simplu: utilajul trebuie adaptat la om, astfel ca randamentul final să 
fie maxim. Contează, în acest sens, aspecte altădată neimportante, ca 
intensitatea sau unghiul de cădere al luminii, culoarea peretilor din 
hală, forma exterioară a maşinii, locul de aşezare a manetelor de co- 
mandă etc. Lucrul e valabil şi pentru cei care lucrează în birouri, unde 
abundenta luminii naturale, izolarea fonică, volumul suficient de aer 
respirabil - neglijate altădată - constituie de asemeni condiţii elemen- 
tare ale randamerrtului. Nu e tot una să conduci o căruţă sau iU:n auto- 
mobil de curse, folosind pentru schimbarea vitezelor nu biciul, ca într-o 
anecdotă oltenească, ci maneta,în manevrarea căreia orice fractiune de 
secundă contează. Există o poluare a microclimatului muncii, a cărei 
neglijare, ca şi în cazul poluării urbane sau a spaţiului natural, se 
răzbună printr-un efect îndepărtat. De altfel realitatea însăşi fi-a întîrziat 
să rele ve această interdependenţă şi exigenţele de stil impuse de auto- 
matizare, în producţia industrială, au început să se repercuteze în stilul 
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urbanistic al oraşelor ca ŞI In stilul vieţii sociale, în genere. Fiindcă po- 
ziţia sedentară în faţa pupitrului cibernetizat 'ca şi în faţa biroului. a 
creat, în acest deceniu, pe nesimţite, prin acumulări treptate, un ste- 
reotip de viaţă sedentară, ce mi-a fost 'descris de un doctor specialist în 
nutriţie în acest mod plastic: "Opt ore la lucru, eu deplasări pînă la 
serviciu şi înapoi cu autobuzul, apoi, după amiezile şi serile petrecute 
în faţa unei cărţi sau <li ziarului, la un pahar de vin eu amicii, ori la 
televizor". Idealul civilizaţiilor, de a urmări consecvent micşorarea efor- 
tului fizic, care a ucis prrn extenuare milioane 'de robi, începînd cu zidi- 
rea piramidelor, a fost în fine realizat. Sedentarismul este mai degrabă 
rezultatul unei lipse de sincronizare decît al unei denaturări. Civilizaţia, 
pe lîngă scutire de efort, ne-a oferit şi o mare abundenţă 'de bunuri 
alimentare în stare concentrată: grăsimi, făinoase, dulciuri, prezentate 
în nenumărate sorturi şi variante. Ne-am pomenit astfel, subit. într-o 
nouă eră, fără a ne modifica obiceiurile, profitînd copilăreşte de bine- 
facerile progresului. Trăim şi gindim încă, la nivelul vieţii cotidiene, 
prin inerţie, uitînd că, dialectic, noţiunile de rău şi bine sînt relative. 
Ne complacem în sedentarism, dar continuăm a ne hrăni ca în perioada 
în care pă!rinţii noştri, spetindu-se, vărsau rîuri de sudoare pe brazdă. 

lIn marile centre industriale, aceste racorduri la pulsul utilajelor 
automate fac parte dintr-o activitate curentă, dirijată lucid. Reşedinţa 
chimiei de pe Valea Trotuşului a fost şi a rămas consecvent un oraş al 
florilor. Vegetaţia abundentă care acoperă bordura străzilor, grădinile, 
balcoanele are, pe lîngă un rost decorativ, şi unul legat de necesitatea 
regenerării nervoase. Reveninld la Hunedoara, în anotimpul estival, prin 
1970, după citiva ani de absenţă, am fost literalmente surprins de ve- 
getaţia abundentă, revărsată asupra străzilor şi a caselor, pînă la etajele 
cele mai înalte. Stînd de vorbă cu primarul municipiului, mi-am dat 
seama că acţiunea, dirijată oficial, face parte dintr-o concepţie mai largă 
de apropiere de natură, ca un remediu regenerator de sănătate pentru 
oamenii combinatului, solicitaţi din ce 'în ce mai intens din punct de 
vedere nervos. Centrele de agrement nautic, ştrandur ile şi eabanele ame- 
najate pe malul unor lacuri apropiate, la Valea Seacă şi Cinciş, vin 'în 
întîmpinarea acestei nevoi de recreere în natură, ce începe să capete 
dimensiunile unui adevărat fenomen social de masă. Lucruri în esenţă 
asemănătoare mi-au relatat şi forurile orăşenesti din citadela chimiei 
trotuşene. Şi aici, amenajarea unor staţiuni de recreere şi agrement la-o 
custre, precum şi, în perimetrul oraşului, a unui patinoar, a unui bazin 
de înot, a unei săli de gimnastică etc. aveau în vedere necesitatea unei 
deconectări nervoase, după epuizanta solicitare a nervilor în perimetrul 
marilor r etorte chimice automate. 

Deceniul automatizări i, adevărată explozie în lanţ a tehnicii mo- 
derne, nu putea să nu afecteze preocupările tinerilor, cu imaginaţia 
proaspătă, întărîtată de tot ce este inedit. Adolescenţii din aceşti ani 
au fost desigur primii beneficiari norocoşi ai restructurării învăţămîn- 
tului care le-a deschis porţile către noile profesii de electronist, operator 
de calculatoare, analist, programator etc. De fapt mişcarea învăţămîntului 
a fost mult mai amplă, prin reprofilarea lui potrivit necesităţilor reale, 
din prezent şi din viitor, potrivit unui stil de înţelegere a profesiunilor 
în perpctuă mişcare şi transformare, ceea ce presupune, deprinderea mo- 
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bilităţii, pr-in reconsiderări succesive a bagaj ului ştiinţific acumulat pe 
băncile şcolii. Cei încă şi mai tineri, de vîrsta pionierilor, cresc în mod 
firesc şi în bună prietenie cu roboţii, e drept la nivelul mai simplu al 
jucărillor dar pe care ei s-au deprins să le fabrice, după planurile lor, 
si să le prezinte la concursurile organizate de revista Cutezătorii. Ei 
vor fi bărbaţi maturi în anul două mii unu şi or să ia parte, ca locuitori 
aiplantei din cel de al treilea mileniu, la îmblînzirea oceanelor, la 
pătrunderea in profunzimea scoarţei terestre, ori la acţiunile de indus- 
trializare a lunii. Şi totuşi asemenea vremuri fantastice sînt mai aproape 
decît ne-am obişnuit să credem. Roboţii trăiesc printre noi! Dacă prin 
roboţi înţelegem nişte maşini care pot înlocui nu numai munca fizică 
a omului, dar şi reacţii mai complicate - ei pot fi întîlniţi printre acele 
agrega-te de tip automat, înzestrate cu memorie, autocontrol şi chiar 
posibilitatea de a se autoregla. Un strung în stare să prelucreze piese, 
fără a fi dirijat direct de om, ci prin intermediul unei comenzi memorate 
pe o bandă de magnetofon, de pilidă, poate fi considerat o astfel de 
unealtă, un robot, care se înscrie printre acele prime avanposturi ale 
tehnicii moderne, ce propulsează activ, în viaţa curentă, cele mai noi 
cuceriri ale revoluţiei tehnico-ştiinţifice contemporane. Consideraţiile de 
mai sus constituie de fapt comentariul introductiv pe care l-am făcut în 
1968, la premiera unui nou strung arădean, S.N-400 dotat cu comandă 
program. 'In momentul prelucrării piesei omul nu este prezent prin 
materializarea lui mecanică, sub forma unui robot, el prin ceea ce are 
el mai esenţial: gîndirea înscrisă pe bandă de magnetofon. In loc să 
intoneze muzică, instrumentul realizează - ce lucru straniu! - piese 
metalice. Dar ca şi în reproducerea unei melodii se menţine un element 
comun: ritmul, reacţia grăbită sau lentă, pregătirea uverturil sau for- 
tissimo-ul final. Ca şi în regnul biologic, această maşinărie perfecţionată 
avea, în momentul premierei ei, un şir lung de predecesori, în număr 
de 25.000. Cifră jubiliară care marchează un drum, de la faza de pio- 
nierat al uzinei pînă la stadiul de măiestrie superioară, capabilă să rea- 
lizeze mecanisme su.pra-jinisate microscopic, pînă la nivelul cristalelor 
de oţel. Euforiei debutului i-a urmat, peste decenii, maturitatea calmă 
şi sigură a performanţelor. 

Omul şi tehnica. Raport fundamental al civilizaţiei, în perpetuă 
schimbare. Deceniul automatizăr ii, relansîndu-l în felul său, nu a fost 
lipsit, la rîndu-i, de iluzii şi exagerări. Există întotdeauna spirite care 
suferă de un snobism al ultramodernului, gata să ridice pe SCara valo- 
rilor supreme idolii celei mai noi tehnici. Mai ales într-o vreme în care 
maşini de tot felul se arată în stare să lucreze "mai bine de cît omul", 
să gîndească "mai repede ;şi mai precis decît omul". In secolul XX, cînd 
maşina, perfectionată, "a învăţat" - spre deosebire de secolul prece- 
dent - să umble fără fum înecăcios şi fără zgomot, să aibă o prezentare 
estetică, mereu la modă, -- voga ei, în cazul automobilului de pildă, se 
ia la întrecere cu cea a vedetelor de cinema şi de muzică uşoară. Cei 
care poartă cămăşi Împodobite cu chipuri de campioni ai curselor auto- 
mobilistice şi-şi tapează încăperile cu silueta ale lui Alf a-Romeo, ultra- 
modernii, sînt la antipodul celorlalti : romantici paseişti care depling 
împuţinarea cailor, a hergheliilor şi a dughenelor de harnaşamente, E 
o mentalitate mai generală, deci, şi care nu se localizează numai la nive- 
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lul de idolatrizare a kitsch-ului comercial, ci capătă forme mai subtile, 
ou suport teoretic. Proliferarea tehnologiilor, dar şi a disciplinelor care 
stau la baza lor, precum şi punerea în circulaţie a datelor care rezultă 
din acest proces, creează fenomenul bombardării informaţionale, a ex- 
ploziei informaţionale, ce provoacă, prin abundenţă, un efect stressant, 
însoţit de o permanentă spaimă că nu putem cuprinde totul, că ne scapă 
esenţialul. Chiar [n specialităţi extrem de restrînse, cum ar fi cultura 
cartofului sau tehnologia roţilor dinţate, apar sumedenie de cărţi, reviste, 
tratate, în toate limbile pămîntului, pentru investigarea cărora ar trebui 
să facem o carte-ghid, iar apoi un ghid al ghidurilor ş.a.rn.d., operaţie 
pentru care nu ajunge o viaţă de om. De aceea, singura salvare sînt 
calculatoarele de mare capacitate. Pe nesimţite,derivînd din cultul ma- 
şinii sublimat, apar prejudecăţile tehnocratice, dar cu aceasta şi 
un alt fel de spaimă - proiectată în viitor, spaima că omul va fi 
eliminat de maşinile inteligente, pierzîndu-şi, prin prea mare confort 
al activităţiicerebrale, capacitatea de a gîndi şi a lua iniţiative. Şi totuşi 
dilema este falsă, fiindcă e aşezată în afara umanului, pe plan purcan- 
titativ. Era automatelor schimbă doar aspectele circumstantiale, dar nu 
ceea ce este esenţial în raportul dintre om şi tehnică. La urma urmei, 
liniile automate şi chiar maşinile cibernetice, dacă le privim lucid, fără 
a le fetişiza, nu sint decît metal fasonat şi îmbinat în diferite chipuri, 
ca să funcţioneze potrivit unei logici care nu este a metalului ci a 
omului, a raţiunii lui. Din două întreprinderi, absolut identice, ca În- 
zestrare tehnică şi capacitate, randamentul mai bun îl va da unitatea 
care posedă un personal superior calificat. Iar în cazul cînd şi experienţa 
profesională e identică, va prevala - ca şi 'în cazul unei confruntări 
sportive - factorul moral-volitiv, determinat de înalte comandamente 
civile şi politice. Asta vrea să semnifice, de fapt, şi vechiul adagiu 
popular care afirmă că omul e mai tare ca fierul. E mai tare desigur. 
în sens uman, adevăr care !Îi păstrează valabilitatea neştirbită şi l1n era 
automatelor. 

Eludindu-l, ne poate ameninţa o recrudescentă a magiei primitive. 
fiindcă magia este la urma urmei o Ietişizare a unor procedee tehno- 
logice. Aceasta s-ar manifesta, în lumea modernă, cum ne avertizează 
părintele ciberneticii, Norbert Wiener - într-o carte-eseu, apărută şi în 
româneşte - prin utilizarea tehnicii roboţilor fără a avea în vedere 
omenescul. "Pe măsură ce tehnica izbuteşte să construiască maşini din 
ce în ce mai perfecţionate pentru a îndeplini funcţii umane, ea trebuie 
să se deprindă să formuleze, din ce în ce mai bine, ţeluri umane". La 
noi, aceste ţeluri umane, limpezite şi amplificate în acest deceniu de 
răscruce românesc, se exprimă lapidar prin trei vorbe: comunism de 
omenie. Este liantul trainic care cimentează marea platformă de lansare 
a României pe treapta superindustrializării din mileniul trei. 

(Din volumul Totul este în mişcare. Meditaţii 
la un deceniu de răscruce) 

VASILE NICORO VIeI 
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ÎN PODUL CASEI 

Am găsit în podul casei părinteşti din Caransebeş, 
pe strada Potocului, la numărul 26, 
vechile mele jucării de copil : 
un cal de lemn rămas în trei picioare 
ca după şarja de la Robăneşti, 
casca unui aparat de radio model 1928, 
o chivără de carton de pe V1'emea cînd, 
la un Crăciun, l-am jucat pe Irod, 
apoi o minge de GÎ1'pe înfundate într-un ciorap, 
şi Un caiet âictanâo, cu primele mele versu1'i : 
"Rîndunică-rîndunea 
eşti frumoasă ca o stea ... " 
Acum viscolul bate ,cuie în gTinzz, 
zguduie [erestrele, 
a1'uncă bulgăTi de zăpadă în prag. 
Şi prin ogradă aiearqă înnebuniţi 
hai te de lupi şi de urşi polari. 
Galaxia mea de vise 
tremură de singurătate şi fTig ... 

CUM TE CHEAMĂ? 

- Cum te cheamă? o să mă intrebe moşul. 
- Petru, am să-i răspunâ, 
dîndu-mi pentru prima oară seama 
ce atu qrozo» am fiindcă mă cheamă Petrii 
şi că în fond sîntem ti zi ; 
o dovadă onomastică de «espect ; 
dar moşul s-a plictisit de acest nU11-z,e 
se va fi înduioşat la prima moarte, 



38 

poate chiar la a doua, 
dar s-a plictisit să-l audă' 
invocat de-atîtea ori 
de cînd există rai şi iad 
bine şi rău 
stînga şi dreapta 
jos şi sus 
şi iată că-mi spune şi mie: 
- Bătrîne, treci în turmă. 
Nu-i de-ajuns că te cheamă Petru. 
Ar fi trebuit să ai un pic de noroc 
şi nişte neamuri la Ierusalim. 

ÎN LOCUINTA MEA , 

Mă uit la spaţiul cosmic care-i locuinţa mea. 
E teritoriul cel mai liber din lume 
deşi e claustrat în univers 
prin [roniiera fmgilă a cîtorva pereţi 
plini de cărţi şi icoane pe sticlă, 
cU fotografii de familie 
si cu alte nimicuri iiuiuiosiitoare. 
Deseori fumul de ţigară sa ridicat aici 
ca o ceaţă ialbastrăîn !munţi 
şi totdeauna în astfel de împrejurări 
rn-am. gîndit la strigătul necugetat 
"dau un regat pentru o ţigară". 
Ce bine-i de mine - îmi spun - orgolios, 
că nu trebuie să fac 
un sacrificiu atit de grandilocvent. 

IPOTEZĂ 

Am văzut un rîu de munte 
urcînd spre izvoare 
sacii săi cu păstrăvi şi raci. 
Am văzut o pădure 
mergînd bătrîneşte să-şi caute umbra, 
şi frunzele o duceau de SUbSU07'i, 
bătînd din aripi ca nişte păsări, 
Am văzut case rotindu-se după soare 
ca un lan de floarea soarelui, 
pe-o uriaşă osie vegetala. 
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Un ocean planetar se tăliizuiadeosu.pra lor 
iar jos, cerul părea un imens lac îngheţat. 

Toti astronomii şi gînditorii iumu 
veneau disperaţi spre mine 
şi mă întrebau ca într-un cor antic: 
- ce-ai făcut cu legile noastre? 
dar spaima lor imi sporea gustul metafore! 
şi zîmbeam în ochelari, 
observînd că, apropiiruiu-se de călimara mea, 
ei de fapt se depărtau şi-i vedeam -- multime - 
ca furnicile agitate, 
grăbite să devină calme şi întinse plaje de nisip 
triste ca alămurile unei fanfare 
intr-un. chioşc părăsit pentru pauza de prînz ... 

APROAPE MOARTE 

Vorbele tale zboară ca nişte fluturi 
eşarţe de mătase mîinile tale 
timpul s-a oprit lîngă noi 
pe banca din pW'C, impreună cu Werther. 
Fă-i loc să se aşeze, 
fă-te că nu-l vezi 
şi în vesnicia asta 
cîştigată atit de simplu 
propteşte-ţi gîndurile 
pe fruntea mea, 
dar nu zvîcni! 
Pentru numele lui Dumnezeu, 
strigătul tău de fericire 
a ţîşnit prea tirztu. 
cu o secundă. 
Nu-l mai aud 
şi te vei ridica singură de pe bancă, 
tu şi tim.pui.: 
Abia acum înţeleg 
de ce se furişase intre noi 
şi de ce Werther se uita atît de trist la mine. 

PETRU VINTILA 
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"ECHJNOX" - UL ÎN CINCI POETI , 

Cinci poeţi în opt 'Volume de versuri, apărute între 1971 şi 1975, 
trei dintre ei la al doilea volum, venit la distanţă de 3-4 ani după 
debut, iată exprimată numericeşte devenirea celei mai tinere comuni- 
tăţi literare, cea a "echinoxiştilor" clujeni : Dinu Flămând, Ion Mircea, 
Adrian Popescu, Horia Bădescu, Aurel Şorobetea, pe una din direcţiile 
ei de bază - poezia (celelalte două fiind proza şicritica). Bilanţ la prima 
vedere pozitiv, atitudine rezonabilă în privinţa modului în care sînt 
înţelese raporturile poet-editură-public. De aici, fireşte, nu se pot deduce 
nişte trăsături mai aparte ale grupului (deşi încercările pe această linie 
n-au lipsit: printre notele ce-ar deosebi pe tinerii poeţi iviţi după 1970, 
pe cei de la Echinox în special, s-a invocat şi o anumită detaşare de 
farmecele tiparului, in contrast violent cu foamea de tipar ce-ar carac- 
teriza pe confraţii de generaţie afirmaţi anterior), aşa cum nu s-ar putea 
determina cifric coeficientul de solidaritate ce-i leagă pe aceşti tineri 
scrii tori laolaltă, altfel- spus, gradul sau indicele de înrudire' spirituală 
dintre ei. Intrebarea care se pune este dacă despre o astfel de solida- 
ritate şi mai ales despre o autentică inrudire spirituală se poate 'Vorbi 
în legătură 'cu poeţii în cauză !şi dacă ceeace se dă drept atare nu e 
mai degrabă o sumă de obişnuinte şi de procedee împărtăşite în comun, 
ţinînd mai putin de poezie şi mai mult de poernatizare. Fără a dori să 
micşorez întru nimic însemnătatea faptului că o revistă studenţească 
de provincie cum e Echinox a putut propune şi chiar impune, în numai 
cîţiva ani, un număr apreciabil de talente, cum nici reviste literare im- 
portante n-au reuşit să facă (în poezie, mai ales, dar şi în proză, lucru 
mai rar, precum şi în critică), trebuie să spun că am despre cadrul şi 
manifestările unei efervescente literare o anumită opinie care vine în 
contrazicere sensibilă 0Ucea care pare a se fi forjat în deprinderile de 
gîndire şi-creatie ale unor "eehinoxişti". Nu cred, de pildă, că iniţiativa 
sau numai aspiratia de a conecta poezia la alte surse decît cele frecven- 
tate pînă la un anumit moment reprezintă în sine o veritabilă îndrăz- 
neală şi nici că surdina ca modalitate constantă de "zicere" sau pretextul 
ori aluzia cărturărească sînt calea, cea mai potrivită pentru înnoiri de 
substanţă. 01', tocmai pretextul de poezie este lucrul ce frapează de 
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îndată la aceşti poeţi, care, dezavantaj aţi şi de "voce" (emisiunea lor e 
intermitentă,cu rare zile faste, cu multe altele cînd voinţa .şi efortul 
de a "face" poezie par .a evea primul cuvînt), introduc în rohzl lor ele- 
mente preluate, prestabilite, de obicei maniere şi motive culturale, li- 
vreşti : Annabel Lee dă mîna cu Dorian Gray, o Karin e evocată alături 
de Arthur Lundkwist, iar Faulkner, Lautreamont, Van Gogh şi Chagall 
se întîlnesc cu Zosima, Cyrano sau Don Q[uijote]. In genere se poetizează 
mai bucuros pe marginea a ceva, fie că acest ceva e fenomenul hippi 
sau războiul peloponesiac, Nu e de mirare că nomenclatura geografică, 
istoria şi mitologia umplu pînă la refuz magaziile poetilor : Dracula şi 
Ioan Fără-de- Ţară (la Dinu FIămănd şi Adrian Popescu), Diomede, Euri- 
dice, Mar del Sul cu al ei Vaseo Nufiez de Balboa, Odiseu şi Martinson, 
Ultima Thule, Urnbria şi desigur Transilvania cu Avram Iancu, ba unul 
dintre autori, Aurel Şorobetea, întreprinde chiar un inventar verslficat 
de domnitori şi eroi naţionali (Ion Vodă, Grigare Ghica, Horea, Ino- 
cenţiu Micu etc.) în tot atîtea balade, întovărăşite de copioase note expli- 
cative, bineînţeles inutile. Decorul acesta cultural care împinge poezia 
în braţele comentariului cuminte n-o împiedică altădată de la cele mai 
caracteristice necurnintenii ale epocii 1960-11970: credinţa tenace în 
tonul oracular, în bolboroseala divină, care face încă destule victime 
printre tinerii poeti, i dezinteresul masiv pentru finit, pentru operaţia 
polisării, manifestat sub forma poemului aproximativ, realitate indis- 
tindă reprezentînd un proces nedus pînă la capăt, epuizat la calea 
jumătate între intenţie şi expresie. Stranie convieţuire a unar cuprinsuri 
gospodărite aproape parrrasian sau tratate manierist,cu ispite venind 
dinspre poetica spontaneităţii dicteului ! ... Ar mai fi să spun că efectele 
acestui rnod de a înţelege poezia, cu accentul pus pe o anumită erudiţie, 
cu temele scoase din cultură, dar în acelaşi timp cu disponibilitate pen- 
tru improvizaţie, se prelungesc ster-ilizant mult dincolo de pragul debu- 
tului, hatărînd - lucru vizibil la poeţii care şi-au tipărit şi al doilea 
volum - o atitudine oarecum prizonieră şi chiar ceva mai mult, o evo- 
luţie nu îndeajuns de concludentă, marcată de nesiguranţe. NU-!111i ex- 
plic altfel unele eror i de gust, roade ale spontaneităţi! rău înţelese, pe 
care le-am identificat, în cel de-al doilea volum al Iar, la Dinu Flămând, 
Adrian Popescu şi Horia Bădescu. Cel dintîi sacrifică adesea pe altarul 
locurjlor comune vînjoase vorbind de "bărăgane şi transilvanii" care 
"vin", şi o dată cu ele "Vine Istoria, omeneşte, pe jos"; în aceeaşi 
bucată, a apoftegrnă reuşeşte un tur de forţă cel puţin umoristic : "Dra- 
cula Vadă, om mătăsos / trece prin moarte şi nu se taie"; idee se pare 
obsedantă, de vreme ,ce e reluată în strafa următoare: "trece Dracula, 
fumegînd / cu maartea pre moarte călcînd". Adrian Papescu îngînă şi 
el, cu totllli de prisas, cele biserke;şti, cîntînd zmeura: "Într-o vale 
verde cu multă verdeaţă / Unlde >plînset nu-i lşi nici O:ntristare", sau cu- 
getă într-o manieră destul de prozaică: "Un pad cu fîn 'cu iarbă mătă- 
soasă / avem cu toţii undeva pe-acasă". 

ln fine, Horia Bădescu, eminescianizant "de-n departe", uită SUI- 
prinzător pe şedea-vei al poetului şi inavînd în cele vechi (pre- 
acupare identificată şi la Aurel Şarobetea), creează farma impasibilă 
şezu-vom: "Aici şezu-Viom şi vom întrista". Tînărul poet ,are şi o sintaxă 
specială de preţiozităţi, semănînd în aceasta cu celălalt preţios al gru- 
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pului, Ion Mircea - acesta însă un ermetizant oracular: "Teamă se 
află seara ca de un mort". După toate, teamă mi-e că n-aş mai putea 
fi de acord cu formula pe care o propune (în Luceafărul, nr. 28, 12 iulie 
1975) Dinu F'Iărnând, socotind că poate caracteriza prin ea cea mai tî- 
nără poezie de azi şi desigur nu în ultimul rînd poezia "echinoxişti1or" : 
.Juiusterc har-numior, "Putem afirma ou toată convingerea _ scrie poe- 
tul -că tînăra poezie de azi e mai simplă şi mai directă decît cu dţi'va 
ani În urmă. Ea se va limpezi şi mai mult prin maturizare. Cînd atinge 
note cur-ate, limbajul acestei poezii este frumos si auster". Căci admiiînd 
că poezia tînără a redescoperit faflmecul simplităţii şi al frazării rnuzi- 
cale, al melodiei - la Ion Mircea şi Horea Bădescu, frîngerile sintactice 
pornesc dintr-un netăgăduit alean de frăgezimi şi armonie (l1U totdeauna 
"haustera") - ea nu e decit mai rar directă. Chiar atunci cînd poezia 
pare purăconfesilune lirică (în unele versuri ale lui Dinu FIămând şi 
Horia Bădescu, în care existenţa cuplului se trădează prin pluralur] şi 
invocări adresative), sen timentu] că totul e în largă măsură convenţie, 
pretext, nu te părăseşte. "Fiinţa de alături", cea care justifică în fond 
tonul "direct", joacă în atar-i situaţii rolul cam ingrat de a fi un simplu 
pivot pentru evoluţii 'ce 'O exclud, imitînd în aceasta parcă ("aicea prin- 
tre ardeleni.i.") pe surata ei de la horă care, în jocul zis "de doi", trecută 
din timp în timp pe post de figurantă, dar cu o certă misiune de pîflghie, 
asistă la "ponturile" înfocate ale partenerului. 

Dar dacă "directă" reuşeşte să fie mai rar creaţia acestor poeţi cu 
prea multe ecluze în cale, ea face Un efort lăudabil de ,a fi mai "con- 
cretă", ceea ce şi obţine, chiar dacă numai fragmentar. Cel puţin în 
poezia lui Dinu FIămând, de al tfel teoreticianul tendinţei ar grupului, 
care sînt mai mult ale sale, influenţa conjugată a lui Blaga şi a unor 
sugestii din poezia modernă italiană a consolidat o preocupare încă 
vagă şi şovăitoare în volumul de debut,convertind-o în linie de con- 
duită, în program estetic. Inutil însă să mai spun că ultimele precizări, 
favor-abile În aparenţă grupului, îi pun in lumină şi mai Izbitor dispa, 
rităţile : legaţi printr-o bază comună de pornire, poeţii aceştia conving 
mai putin, din ce în ce mai puţin prin ceea ce au comun şi, aş zice, 
comunitar; sperante şi chiar certitudini se leagă, in chip reconfortant 
pentru cauza poeziei, mai ales de existenţa unor note care-i deosebesc 
sau sînt pe cale să-i deosebească. Un argument în plus de a-i considera, 
din acest moment începînd, ca pe singuratice persoane, ceea ce în limba 
străbunilor noştri prelatinizanţ] înseamnă individualităţi, membri dis- 
tincţi, de sine stătător: ai unui grup sau ai unei societăţi. 

Voi Începe cu acel membru al grupului care, debutant În 1971, n-a 
dat încă cel de-al doilea volum, încît statutul său conservă aproape 
muzeal Un stadiu, o etapă din epoca în care "echinoxiştii" erau preo- 
cupaţi mai mult de sincronizare cu antecesorii lor imediaţi, şi prea puţin 
de diferenţiere. Istm, volumul lui Ion Mircea, e o tipică manifestare 
de vasalitate faţă de tendinţele atunci în vigoare ale lirismului gene- 
raţiei. Poţi întîlni aici complicatele evoluţii ale sinelui care naşte sau 
este născut ("Un alt etherân Amintire I prin sinea ei născînd"), atracţia 
pentru pustiu, pustiire, pustie,ca metafore ale unui cosmos inospitalier, 
preferinţa pentru semne de tot felul, litere, numere, figuri ("Moartea 
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umbrind în pumni un spic de argint I semnul i cu tril Ii-I plantează" ; 
"După noaptea U / ce oglindă înaltă va fi piatra ta funerară") şi bine- 
înţeles pentru substituiri biologice 'Ori anatomii dislocate, în manieră 
nichitiană : "Ori în ce stă bucuria celui în sfîrşit adormit; I pe o zbură- 
toare locuind, pe umerii el aduşi, în cerc, părul I peste grădini, pe sub 
grădini". La acestea se adaugă, cum am apucat să spun, reminiscen- 
ţele errnetizante, convieţuind ou foarte productivul procedeu, brevetat 
mult mai tîrziu, de a traduce maşinal concretul în abstract, simplul în 
complicat, bucolicul in cimilitură, ca în acest idilic tablou cu bunici şi 
povesti tratat în manieră ... algoritmică; "la fereastra părintească - iarna 
I glastră plană, nu potir - I celor ne crescuţi pînă la cuvint I povestiri- 
du-le I precum ştiutor-ilor. I Şi cu mîinile înrniresmate mulţumind / 
pentru noaptea trecută." După toate semnele, poetul este cu adevărat 
un bucolic şi un imagist, la scară redusă, din care uniforma generaţiei, 
cu totul nepotrivită pe trupul său, zadarnic se străduieşte să facă un 
ar tilerist metafizic. Din poemele lui se pot izola reuşite parţiale, deli- 
cate haiku-uri nu lipsite de corespondenţe cosmice, cu condiţia ca bine- 
cuvîntarea concretului să le fi fecundat: "Intunericul şi eu şi fratele 
meu străvezii, I cînd din necuvîntate genuni / coboară / (zhurătoarea 
cintărindu-se / pe un arbust neştiutor) I pe cer prima literă" ; sau: "pe 
unde treci tu vremea face spic şi eu / sint numai umilinţă'"; sau, în 
fine: "Sînt cum prin nefâptura u- / nei stele / m-ai fi strecurat. / Cerul, 
aşa numesc eu atîtea, / îmi este vestmint". 

Un împătimit de candori şi Bonuri delicate e Horea Bădescu (Ma- 
rile Eleusii, 1971, Neviizutele Urse, 1975), adeseori cu preţul jertfirii 
sensului şi al deprecierii cuvintelor pînă la limita truismelcr şi a impro- 
vizaţiei: "Cumpăna nopţii peste întinsele / zări, cum urca-se-va pin-la 
prinoasele, / Pînă la prinsele şi neprelinsele I Chei ce ne-ngăduie cintul 
şi oasele". Vocaţie muzicală, servită în volumul de debut cu mijloacele 
acelui moment: ecoul şi pastişa (Eminescu, Bacovia, Cezar Baltag, Ni- 
chita Stănescu etc. întreţin, cu căpeţele de vers, cu maniere personale 
de a ataca uvertura, o spontaneitate reminiscentă: "Că prea ne cufun- 
darăm în tăcere", "Mereu de-atîta timp aud", "pînă la nu ştiu, pînă la 
unde / nu mai răspunde, nu mai răspunde"), dar mai ales filosofările uşor 
curgătoare, în metafore care nu angajează, nu CÎntăresc. De pe acum se 
observă o preocupare de complicare şi răsucire a spunerii, versul tran- 
scriind tot mai mult plăcerea de a manevra unelte lexicale şi gramaticale 
spre a le încerca sunetul, cam ca prestatiile de aer din visurile jongleri- 
lor : "Măsura mea, hotarul mai puţin / de-o floare doar; mai mult de va 
să fie / ar Ii acelaşi chip. E totul plin / de-un mugur cu lumina străvezie". 
in volumul al doilea, recent apărut, această tendinţă devine absorbantă : 
"Şi numai ca frunzele dacă 1 în toamnă, şi numai ca norii, / altcum 
e să tacă / mai dulce lumina ninsorlt". Din înţelesuri rămîne numai 
gestica, Iluturarea a ceva absent, într-o sintaxă de turtă-dulce: "Şi nu 
s-ar mai putea / sunetul acela de mai, I neştiutul, de coapsa mea  
inmugurind părelnic ?" Versurile de acum sînt chiar des frîul oficierii în 
gol şi au toată pompa deşartă a sacrului de decadenţă: "Iată în seara 
aceasta I mă voi ruga pentru tine, / 'împărăţia mea năruită tie umblet / 
şi întunericul vorbelor sfinte / în netărmurita ... mi tăcere!" Cuvintele se 
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asociază în sintagme prea bine sunătoare ca să mai poată depăşi condiţia 
locului comun "frumos": "Voi odihni încununat de har / în Iiniştea 
tărjmului de apă" ; sau: "mă vei găsi îngenuncheat pe liră I la margini 
de tărîm necunoscut". Tot atîtea capcane întind poetului retorica de o 
sută de ani a elegiei şi mima! posturii "inspirate": "urne de lumină", 
"ţărmul singurătăţii", "nimbul zilelor", "gloria stingerii", "ţinut fără 
patimă", "patima înveşniclrii", "mistuitoare zăpezi", "pleoapa Septen- 
trionului", "Orionul întomnat", "sUlbţirele de lună", "catapeteasma pleoa- 
pelor", "regatul copilăriei", "catedrara plîngerii", "anotimp hieratic" etc. 
etc. Despodobirea acestei lirici, renunţarea la dicţie cu convoiul ei de 
servituţi şi instalarea în cotidian pot fi remedii spre a se restitui fires- 
cului o promiţătoare voce lirică. După cum atestă acest Amurg şi cîntec, 
imbinînd armonia cu notaţia sesizantă şi cu identitatea momentului trăit: 
"Veşti din duminica sacră a roiurrlor, / zburătoare cu pîntecul limpede 
de nefiinţă, I prin porti de aer / speriate de răzvrătire. / Nunţile cerului 
arzînd Ipeste noi / în nesătiosul auz al trupului gol, I în lumina amiezii I 
mîna ta speriindu-Ie / blînda rotire; I amurg şi cîntec / împărăţia unei 
Lacrimi / urcînd aştri mari I pe orizont". 

La antipodul lui Horia Bădescu se plasează Dinu FIămând (Ape- 
iron, 1971 ; Poezii 1974), poet de expresie mai elaborată, refuzînd locul 
comun, refuzat la rîndu-i de harul potrivlrl! lesnicioase a cuvintelor, 
cu deosebire în primul volum, cînd şi materia ideii, încă brută, nepre- 
lucrată de sensibilitate, opunea rezistenţa ei. Poetul auzea pe atunci cum 
îi creşte barba şi chiar ţinea să teoretizeze asupra acestui punct: "As- 
cultă cum mi se aspreşte ibariba / la-ngcmănarea capului de trunchi I 
o lege a exilului prin cioturi / le desprimăvărează din rărunchi". "Exi- 
lul pr-in cioturi" nu e desigur o formulă! prea fericită, după cum nici 
"perdelele libidinoase" dintr-o altă bucată, sau luarea-aminte cu care 
se examinează chipul iubitei: "Iulbita mea prin ganguri ne iubim, / Solia 
nerăbdării-ţi arde faţa, / Obrazul stîng ţi-e zgrunţuros ca zidul/Şi pînă 
la ureche ţi se-ntiride albeaţa". Dar tot în acest volum se află şi poeme 
remarcabile, tîşniri ale memoriei involuntare filtrate subtil, tentative 
reuşite de a elibera de sub stratul auster de etnografie li cărul emoţiei 
particulare: "In odăile reci, cu haine de săroători, Icu piei de oaie în 
lăzi / şi cu vraîuri de pînze albite din vară, / în odăile reci pentru oaspeţi / 
sosiţi peste noapte la ţară. / I Tu ai presărat busuioc în agheazmă / tu 
ai încălzit cărămizi la picioare, / tu dormi în pînze-ngheţate / în odăile 
sufletului, I în odăile mele uitate. I / Adu-mi cămaşă de sărbători; I o 
trag peste cap, peste piele / să simt cum pocneşte frigul la subţiori" 
(Odăi reci). 

Cel de al doilea volum aduce un poet mult evoluat, nu şi prea 
multe poeme bune, Autorul îşi scoate temele tot din evenimentele mi- 
nime, adesea modice ale banalului, ale Iizlologicului, ale "dispoziţiei" 
(Spălatul feţei, Vechea cicatrice, Floare de insomnie, Ora de fosfor, Fru- 
moase animale), cînd nu recurge - ceva mai rar acum - la reinter- 
pretarea unor motive mitologice. "Intimizarea" motivelor e fără îndo- 
ială o bună terarpie impotriva ispitelor de a transforma poezia în mo- 
nocorde ţipete metafizice. "Lectura" atentă a automatismelor poate dez- 
vălui valenţe de cunoaştere poetică, bunăoară, spălatul feţei: "Fără memo- 
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de sînt palmele mele / în care se cufundă ochii şi fruntea şi barba ţepoasă 
de dimineaţă / încă în somn, aburind oglinzile. / / [nclinare a capului. 
Apa rece. I Palmele învaţă din nou, cu uimire / forma arcadei şi osul 
tîmplei, / cu o mare uimire-rnpăcată. / / ( .. ) ilnclinare a capului în 
adînc, / faţa mea se cufundă cu voluptate / în răcoroase flori carnivore". 
Paradoxal, o astfel de poezie nu e ferită de generalităţi şi nici de pri- 
mejdia vorbelor prea multe şi prea mari, încît starea unică pe care 
părea că vrea s-o ocrotească poetul se dizolvă nu o dată în aproximativ 
şi prozaice explicitări: "Aducem în casă crengi de răchită / şi ne vedem 
deodată, pe malul rîului, / chinuiţi şi suavi, / de o indecisă ferocitate I 
cu mîini fierbinţi atingîndu-ne. / / Pe malul rîului - primăvara / Într-o 
frumoasă disperare nelămurită j ne căuta o fericire prea dureroasă. I  
Zilele se roteau peste noi / şi teama ne primea îngăduitoare, / teama 
de neştiut şi teama destinului, / a duşmăniei care apropie" ... Nu cumva 
"frumoasa disperare nelămurită", "teama de neştiut-' şi "teama destinului" 
reprezentau chiar tema de desfăşurat a propusei ecuaţii analitice? 

Analitismul liric, fragmentar ismul, cărora banalul, necum cotidia- 
nul nu le repugnă, îşi găsesc rostul de a fi în desfolierea cu precauţie, 
dar şi directeţe, a situaţiilor mai degrabă pasagere, din convingerea că 
obişnuitul poate crea structuri poetice la fel de durabile ca şi neobiş- 
nuitul. Dar apropierea de obişnuit pretinde alt limbaj, alte flguri poe- 
tice, iar tehnicile extragerii de semnificaţii necesită o aspră ucenicie. 
Dinu Flămând e abia la inceput pe drumul său, şi de altfel nici nu 
ştim dacă specializarea timpurie e prielnică desfăşurării virtualităţilor, 
dacă nu e semnul unei frigidită,ţi în ordinea creaţiei. O va fi simţit-o 
sau nu poetul însuşi, cert e că ne-a idat Insula, prozopoem în care pre- 
rogativele fanteziei, ale fantazării libere sînt repuse în drepturile lor; 
preocupării de a interpreta, din care au rezultat structuri poematice 
deocamdată prea strict circumscrise, cu primejdia de acondensa stările 
vaporoase în corpuri şi volume tangibile, i-a luat locul aici preocuparea 
de a inventa, din care s-au născut sorti şi planetele poeziei: "Era o 
insulă fără prihană, mîndria verilor mei atlanţi, acolo îşi păstrau ei 
roadele şi fulgerele de 'toamnă tirzie. Păşeam uneori spre insulă, aerul 
era curat şi dens, aerul năvălea spre nevăzute cavităţi <ca la dezvelirea 
de sarcofage, urcam cu ochii legaţi sub o eşarfă de ceară mîngîietoare, 
intram în unghiul amiezii - aşa cum intră colţul gurii tremurinde în 
umbra plînsului, - urechea distingea un izvor de şerpi fîşiind pe dale 
de piatră. 

Era o insulă de margine în rana auzului." 

Cu Adrian Popescu (Urnbria, 1971 ; Focul şi sărbătoarea, 1975) fan- 
tezia îşi ia pe deplin revansa, la început în cadrele unui stil care ar 
putea fi prerafaelitismul, încercat şi de alţii, înaintea sa. Poetul e un 
aspirant la calitatea de întraripat : "ilnt1'-iUn tărîm albastru I Deopotriv-ă 
cu întraripaţii / Ca văzul în ochi I Şi răcoarea în piatră", sau invocînd-o 
ca pe o reminiscenţă; "Odată am ştiut să zbor, odată / Dovadă n-am 
dar îmi aduc aminte". Ţara lui e Umbria, Umbră şi Ambră, tărîm 
de dulceaţă şi lîncezeală, de gust de cenuşă, străbătut de enigmatice, 
narcotice adi eri. De atîtea solicitări extenuante, lirica aceasta ar putea 
Ii copleşită de monotonie, dacă poetul, din stirpea lui Bacovia, nu şi-ar 
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fi păstrat uimitor de viu creionul. Definiţiile sale - desene pe porţe- 
lan - au siguranţă şi îndrăzneală de saltimbanc, o îndemînare nu străină 
de somnambulism, ce le garantează poeticitatea : "Incheietura ta de ar- 
gint e coridorul/Unei singure note de flaut / Prin care te strecori aplecat 
şi / Iei puţin var pe umeri ca beţivii"; sau: "elilberîndu-le lin, fără 
durere, I precum frunzele toamnei din arbori / zbătînd numai puţin pleoa- 
pele, / ca mierla deasupra norului de alice". Universul crîncen al lui 
Ioan Alexandru capătă în interpretarea acestui delicat note de candoare, 
de împăcare celestă: "Nu poţi sia prea mult / Intins pe spate în cîmp / 
Rindunicile sfinte vin I Să-şi facă un cuib în I Scobitura trupului tău  
Ca la un colţ de grajd / Cu paie umede în cioc. I Pe morminte înflo- 
reşte I Pulpaciupercilor. / Lasă, I nu e păcat I Dacă albă înfloreşte / 
Pulpa ciupercllor" (Primăvara). 

Cel de al doilea volum realizează un veritabil salt În ordinea pro- 
cedării lirice, echivalent cu părăsirea ţinuturilor hipnotice ale manieris- 
mului şi adoptarea stilului fantezismului liric. In termenii poeziei româ- 
neşti: distanţa de la Emil Botta la Constant Tonegaru. Fără umorul 
negru al celui din urmă, după cum şi primele poeme se apropiau rar 
de fierul thanatic al celui dintîi. E parcă, mai degrabă, întruchiparea 
modernă a "băietului" eminescian, cînd ca în Umbria, lunatic "cuprins 
de farmec", descins dintr-o rasă de strigoi voevodali, cînd, ca acum, 
narativ-ingenios, fixînd itinerarii Iantaste pe filele atlaselor geografice 
sau hrănind cu reminiscenţe de lectură poeme-vise (Expediţie în ţinu- 
tul diamantului, Caii lui Diomede, Fata crmurieruiui, Curtea mesaqe- 
riilor, Privighetoarea fu nu ciocirlia, Iubind ienupărul). Visele sale des- 
cinse din cărţile de peripeţii mar-inăreşti au cruzimi detaliate decorativ 
şi fastuos: "Iar spre orele şapte sau şase / (în zori) un cuţit cu lamă Y 
albastră / îi Ierestruieşte degetele dreptei: I ca un tipar I tendonul îi 
fuge spre I unghii. lIn despicătură, carnea sfîşiată / precum un gît 
frînt de ciupercă otrăvitoare, / (gît subţire, prind ar, purtînd I coleretă) / 
cum e ceafa inroşită a unui nisetru / harponat", (Oracol). Onomastica 
medievală face o baie de clasicităţi ; cruciaţii şi zeitătile păgîne se con- 
fundă: "Cum ne-am mai fericit, copilăreşte : I Ioan fără Ţară intră 
primul în I apele oaste de smarald îrnproşcind Icu braţele tufe de 
spumă şi alge ... / Cavalerul Negru porni voiniceşte, răsuf'lînd, I zgomo- 
tos, ca un tritonînfierhîntat I urmărind o naiadă, / Delfinul zăcea în 
nisip, între două / oceanide, Ic»: barba lui blondă plină de nisip ( ... ) / f 
Cu prinţul Ioan îi priveam / zburidînd, veselindu-ne de veselia lor... I 
Ne plimbam, fără sandale, de-a lungul / ţărmului presărat cu meduze 
şi actinii, / Un miros de nucă verde ne înconjura. I O boare străvezie 
ne răcorea tîmplele I vîslind dinspre larg. '/ Era locul numit prin partea 
locului, I un nume de alint - Căprita". (Expediţie în ţcnutu; dia- 
mantului). 

In ansamblu, volumul din urmă rămîne totuşi prea compozit, unele 
încercări sînt palidealcătuiri retorice minate de prozaisrn (Ploaia, Ful- 
gerul, Lumină etc.), în altele versurile, mereu inteligente, mereu sprin- 
tene şi graţioase, se succed fără necesitate interioară, la simpla declan- 
şare a mecanismului (Grădina botanică, Aproape âomesticăş. In fine, 
de-a dreptul îngrijorătoare sînt anumite alunecări pedestre identificate 
mai ales în consideraţiile etice sau practice din unele poeme (Un pod 
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cu fîn, Ifippi), semnal de alarmă pentru .poet de a-şi struni emisiunea : 
"Un pod cu fîn şi boarea lui departe / de dincolo, de dincoace de moarte, 
I un pod cu fîn căruia îi dai foc / cînd eşti mai mare, mai fără noroc, / 
din teamă, din uitare, din dispreţ, / sau poate podul nu mai are loc / 
deasupra casei tale, lucru fără preţ" etc. etc. 

Cum să definesc mai propriu fructul poetic tîrziu (Apărătorii, 1975) 
al lui Aurel Şorobetea, deţinătorul unui premiu de debut al editurii 
Dacia? Dilotantism ingenios sau ingeniozitate operind cu mijloacele 
slmill-poeziei ? Rafinament de Beoţie culturală? "Echinoxiştii" Vor fi 

fost, cred, ei înşişi încurcaţi în faţa acestui pui ide cuc ivit în cuibul lor. Adevărul e că stilul acesta silvan şi hirsut! reuşeşte în momente 
rare, în deosebi în reflecţii, emise parcă de un boem sau pustnic deza- 
buzat, cristalizări de efect: "In cimitir paşte un cal, / peste primul 
război mondial/şi-al doilea război mondial". Cetatea natală, copleşită 
de turişti, e prilej pentru cugetăr-i-racursiuri în stilul ultimului Bacovia: 
"Vară în continent, / exod al şvezilor. / ( ... ) Printre gura-leului / şi pe 
terase / străinătate". Altădată, soi lele Lumpacius vagabundus, se amuză 
dimovian să-şi acordeze vitalitatea plebee la binefacerile civilizaţiei: 
"Şi apoi să te îmbăiezi în picioare în cadă, / apa în creştet, pe umeri 
să cadă, / să răsuceşti de unde scrie Warm şi Kalt, ! să fii tînăr şi 
înalt, / valuri, valuri pe piept să şiroaie, / pînă la glezne să se adune / 
rînduri, rînduri de piele şi zoaie. / ( ... ) Ascuns în ştergare, umed să 
ieşi, / să doară piaptănul şi dinţii lui deşi / stropi să arunce pe tîmpla 
ver işoarei / Întinsă pe covor, fierbinte în răcoare". (O, da, ce minu- 
nat fanda). 

Nu-i mai puţin adevărat, iarăşi, că majoritatea pieselor volumului, 
în special "poemele istorice", sînt curate bizarerii sau puerilităţi : "lno- 
chentie, numele tău smerit / Inocentiu Micu-Clain / el uitării nu au 
pierit, / Abel de mîna lui cain. / / ... I / Inochentie, aşteptarei lor mereu 
/ întoarcerea de-apoi le dărui I îmbălsămarea-le în antereu / şi învierea 
fiecărui". (lnocenţiu Micu). In ambianta literară a "Echinoxului", care 
nu refuza Iivrescul şi nici împrumutul de stiluri sau chiar parodia lor, 
Aurel Şorobetea, spirit autarhic, imun la influenţe, asemeni înaintaşilor 
săi, "versuinţii" de la Oradea (vezi Titu Maiorescu, O cercetare ... ), a 
cedat, cred, o singură dată tentaţiilor parodiei - cînd şi-a parodiat, în 
poemul despre Tudor Vladirnirescu, propriul diletantism : "Ascultaţi sin- 
tagma: / a neamului fiinţă / e poporul I nu tagma / jăcuitortlor". 

CORNEL REGMAN 



C ă r ţ Oamen F apt e 

• SUB SEMNUL LUI EM'INIESCU. - 
Aproape nu e artdcol Jn uldima cade 
a ft,ui George Munteanu, Sub semnul lui 
Aristarc {EX!iltura Eminesou, if9,75) , în 
oare să nu revină ca un laltmotiv IeX€llTI- 
plul tutelar sau numai amincirea geniului 
eminescian, din a cărui "natură sinteti- 
zatoare" autorul şi-a extras el însuşi lec- 
ţia fundamentală a criticii sale. Dispreţu- 
ind interpretările fragrnentartste, adevăra- 
tul critic trebuie să tindă "a se ridica de 
la structurile mai simple, mai restrînse ale 
urnei opere, (la cele mai complexe, de 
anvergură, superior integratoare", nă- 
zudrid, in ul tlmă Instanţă, .. spre desco- 
perirea aceâei coerente integrale care ră- 
mîne reperul ideal pentru !progresuil sau 
regresud cercetăcii" (p. 33). Procedînd în 
acest spirit, George Munteanu descifrează 
la Eminescu existenta a trei s truc turi 
esenţiale, dintre care ultima le domină 
pe celeial.te, constituind cheia înţelegerii 
o.pere1 in substanţa şi o.riginalita'1:ea ei: 
nivelul co.ncretitudinii, al asumării pla- 
nuilui sensibil al 'existenţei, ni'Vlel 'care 
pune [n [umină petenţ,a ma.reLui po.et 
pentru realitate, .. realismul" lui; [n ,al 
doilea rând, nliv,elul lPlanu[ui meta-fiiic 
care vine din "trăirea în chip proble- 
matizant a rm:lului" şi, Qn fine, nivelul 
himerlcwui, al m.aginlaruau1, c.al'e repre- 
zintă .. princiIpalul falctor de integrare ar- 
tistică a oelo>rlalte structmi". Şi crHicrul 
conaMde: .. Numai din rperS(pectiva oapa- 
eltăţii neobişnuite ,a poetuaui de a-şi des- 
ră:ş.ura 'Volutele gîndÎlrii pînă la nivelul 
UJlVei re,aliJtăţi imagimate, dorite, întrevă- 
wte ca exprelsia însăşi a absolwtului, se 
poate 'înţe1ege cum J:e.alilbatea de aievea, 
ca şi cea gî17Jdită lPot f,i trăite ou toată 
iVC'udtaJtea şi p[nă [n cele mai [ndetpărtate 
implicaţii 'ale lor" (p. 39). Intrebarea e 

dacă nu cumva cele trei structuri pe care 
criticul ni de propune aparţin gîndirii 
poetlce lîn genere şi George Munteanu nu 
omite să şi-a pună pentru  răspunde 
afinmatbv, avansînd într-un subsol (p. 40) 
chiar ideea unei cercetări de ansamblu 
despre .. fenomenologia structurilor artis- 
tice fundamentale". 

Am insistat asupra acestor disocieri 
pentru a da măsura ideaţiei caracteristice 
autorului, interesat ou predtlectie de 
structur-ile vizjurrilor artistice, de funlCţio- 
ll1IalHbatea şi Integrerea lor în sin teza ge- 
neratoare, precum şi, :1n mod firesc, de 
utillizarea fără partl-pris a tuturor .piro.- 
eedeelor clasice sau moderne capabule a 
înlesni accesul spre esenţa operei. George 
Munteanu nu este un critlc au prejude-, 
căţi dldaotico-untversttare, dar nici un 
entuziast al noutătilor de ultimă oră sau 
aiI gesturilor zgomotoase şi epectacuâoase 
cu orice preţ. El e mai curînd un spiri 
echi1ilbn!lJt [n linLa dascăJ1ului săJu. D. Po- 
povid, informat şi l,a,borios, temeinic şi 
nu mai !puţin iruventiv în iJpo.tezele şi 
construlCl.Ule (s'8e. Ceea ce conferă :fără în- 
doială v:aloarea ,cea mai prOprie roape 
tuturo.r p8Iginilo.r oole este Itomnai origina- 
litatea ,conioelPţiei unită cu solidibatea exe- 
gezei. Repugnându-i docrumen>ta.ri!smul 
erudiţiei falacioase, Geo.rge Munteanu re- 
fuză lÎn Igenere a repeta !pe alţii, evită 
lo.curile comune şi descoperă, 6:ntr-,a,devăr, 
prelcum orice critic de vocaţie, unghiuri 
de 'vedere noi. 

Perr.sona:lita,teasa nu abdică nici în faţa 
unei autorităţi neco.ntestate pe terenul 
eminescOilogiei ca G. CiUinest:u. Ra/ireori 
se potdti ,consideraţii şi ,anali0e mai 
drepte şi mai pertinente decît acelea co.n- 
sacrate cel'!cetărilo.r călinescienecru pri- 
vire la Opera lui Mihai Emin(2scu, mai 
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cu seama In prima ei variantă din 1934- 
1936. Capacitatea oxegetică a criticului sc 
dovedeşte 'încă odată absolut remarcabilă, 
iar observaţiile şi caracteclzăr-ile, de o 
certă acuitate, suepr-inzătoare şi chiar 
scandaloase pentru anul 1i967, cînd se ros- 
teau în plină 'Polemică dintre "căUnes- 
cieni" şi "anticălines'Cieni", aveau să-şi 
rlemon str'cze mai tkziu Indreptăţlrea, fără 
a încerca fireşte niclodată să compromită 
sau măcar să minirnaâizeze o contribuţie 
de autentic precursor din care .u-ămîn 
adevăruri mai profunde decît ale or-icărut 
eminescolog labor-ios" (p. '89). Fără a fi 
un spirit idolatrm, George Munteanu nu e 
nici Iconoclast. 

Desolidarizarea lui 'În ce priveşte exe- 
geza călinesciană vine în parte şi din 
viziunea eia.ntideterministă, deşi deterrnl- 
nismului ca uzal obiectiv îi ia locul un 
detorrnin ism flnal ist, "acela al propriei 
gîndiri Investlgatoare" pe care marele 
critic nu-l mai putea ocoli, "fiindcă altfel 
s-ar dezice [a tot pasul de afirmaţiile 
sale" (p. :81). 

"Detenminismofobia" caracteri-zează în 
ansamblu şi "nOua critică", încît în legă- 
tură. cu ea George Munteanu adoptă o 
poziţie ponderată, dispreţuitoaro fată de 
extremele exclusiviste prin natura lor. 
Eliminat cu dezinvoltură de partizanii 
"noilor drumuri ale criticii", detcrmi nis- 
mul nu poate fi totuşi depăşit, "Ivită oa- 
recum din mers, cu toate wa.ntajele şi 
dez,a,vantajele ce decurg de aici, episte- 
mologianoii critici reprezintă, de fapt, 
o expresie particulară a unei probleme 
fundamentale [n orice filosofie : problema 
raporturilor dintre subiectul şi obi,ectull 
oricărei cunoaşteri, concretizată în caeul 
de faţă prin allializ'a r3!porturi,lor dintre 
autor şi lume, autor şi operă, operă şi 
cri>tic, operă şi cititoru.l îndeobşte. Insă 
pentnu că a .te 'Întrebal asupra Unor "ra- 
porturi" 'înseamnă n.mnaidedt ·a reflecta 
aS\1iPra :determinări-lor - s·au indetermi- 
nărHar - dintre termenii puşi metodo 
logic în relaţie, rezuMă că fundamentul 
tuturor disputelor şi delimităriIor în care 
,-au ang.a.Jat ,actualii înnoi,tari ai criticii 
fI reprezintă determinisl.tl1.ul; detenminis- 
muJ, acest con:cept-cheie al oricăror de- 
mersuri cu valoare ermeneutkă" ,(p. 171). 

Din această pe.rspectivă., George Mun- 
teanu alCuză l'ClI,ativism.ul noii critici 
(pp.155-159), sU!blini'ază panoooxul jude- 
căţii de valnare I(PP. 1186-192), delimitînd 
cu preei-zie .naJportul de implioaţie dialec- 
ti'oo dintre esteti'c şi extmestetic (pp. '188- 
189) şi, :îng:rijorat parcă de ar.tificializarea 
studi·ului literar prin excesele metodolo- 
giilor moderne, 1şi revendid't pentru sine 
ipostaza unui sirn;plu "iubitor de li>ter,a- 
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tură", fără a ocoli totuşi procedeele struc- 
turalismulut (fireşte nu acela Ortodox şi 
tohnicist) sau ale psihana'lizei, cu aplicaţii 
dintre cele mai interesante şi mai su- 
gestive. 

Lectia ominesciană a sintezei se intre- 
geşte '[n sfkşit .prtntr-un semnificativ eti- 
cism al actului critic n care trebuie să 
descifrăm nobil-a pledoarie a autonubul 
pentru criteriile simpatiei intelectuale: 
"Scriu 1( ... ) numai despre aceia dintre ei 
în ochii cărora uitrndu-mă, urrnăa-indu-Ie 
concordanţa dintre ce zic ori scriu şi ce 
fac, simt năvelnic cum mi se âurnincază 
prfviruie'' (p. 287). Este .aici o doză remar- 
cabilă de rigor ism moral pe care fără 
îndoială Eminescu I-ar fi împăr-tăşit cu 
prisosinţă. Aflată prin voinţă proprie sub 
semnul aprig al lui Ar istarc, .ultirne carte 
a ,lui Geor-ge Munteanu nu este rnai pu- 
ţin, prin asplratie conştiinţei sale, sub 
semnul luminos şi tutelar al marelui pOet, 
căruia crbticud i-a închinat de la o vreme 
efor turi'le cele mai tfecunde. 

FLORIN MIHAILESCU 

• SARBATORILE FAnA SFIRSIT ALE 
PO!EZIEI. - o remarcaotlă .unitate de 
ton oferă volumul lui Nicolae Motoc 
Poem scris pe suflarea pămîntului '(Emi- 
nescu, 1975), oal itate fiară ,a căirţilor de 
versuri din ultima vreme. Incă din pri- 
mele pagini se infirj,pă c·eea ce s-ar putea 
numi permanenţ,a stil.Îistică a cră.rţii-IPoem, 
respectiv o violenţă expresionistă bine 
tempel'ată: "Fulger cu tăietur.a UlrlÎtă I 
Din scoarţa !bătrînă, I Unde g,î1giie :rărşin:a. 
I / Ţip cu Zigura roşie / Şi s'coid:le mâ- 
runte I Surb copita ItauI"1ului". Poetul îşi 
alcătuiaşte un autoportret ca,re ;înaintează 
cu fiecare fragment .de poem, piesele "do- 
sarului" complemnldu-se ,aşa rCum 6e pun 
bucăţile de mozaic. Se face evident in 
acest proces "naturalismu1 detaliului", 
amintit de P. Poantă ,pe cqperta a patr<a : 
"Ou pNnii albe ... de ciumăfaie ţip :la flu- 
turii nopţii I I Mă gnăbesc !Cu guşterii" 
sau: "Cresc nepăsă:tor, / Li:ber / Ca ma- 
eul prin griLa holerei / De s.îrmă :ghim- 
pată". 

Scriind o poezie solară a natunaJluJ.ui 
in expansiune perpetuă, N. Motoc nu oco- 
leşte nici o ,anume virulenţă eticistă de 
tiipul alcelei.a cultiv.ate 'În poez.i,a civică :a 
unui Adrian Păunes'cu: "La pomana I&all- 
cîmului ffnflorit I Nu merg cu -albinele" ; 
,;Ce litii despre sjpaimă / Ochi .împietrit? / 
Sub un .cer / Sfrîşiat de reflectoare I Fug 
de-acalsă copil / Cu ibu7!unarele pline de 
seminţe, de 'Vorbe I I Şi deodată mă 
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îrnpledlc / ne .. il'emeil'l îngropată /. Piă 
la şold în rmj lacul străzi]. / Inca vre, 
gemând, scăldată în sînge / I Şi mă În- 
torc. I I Şi tac Oi! un bărbat:": ,,să pup 
copita măgarului? .Nu-s dintre cei care-şi 
fac rugăclunea I Cînd se-aşează la masă"; 
"Nepăsarea e un .animal nevăzut I Care 
stă, III fiecl'llre la pîndă. / / Hrăniţi caii 
cu savarine ? 1". 

De Ireţinrut, şl tot ca a notă definitorie 
a ăntregului poem, ritmica Interioară a 
versurilor, servind perfect contextul şi 
propunînd a oantabblltate specială, care 
face din N. Motoc un bun mînuitor al 
versubui liber. De abtminter-i, ţinta expresă 
a poetului pare să fie pictarea nervoasă 
a ţinutului Dobrogei dinspre Marea Nea- 
gră. RitrmUil Interior urmează a sacadată 
puisatle ca reflex .al imagisticii, cînd 
abruptă, cînd suavă, cînd domoală, cînd 
percutantă, O delecbare aparte oferă mi- 
niaturHe micracosmasului dabragean, cu 
care poetul întreţine a reală şi "secretă 
inHmitate". Citindu-le izolat, asemenea 
miniaturi rpat sta sub regimul haiku-ului. : 
"Scarmal1Î,tar cu dalta al cenuşei pietri- 
ficate / Din burta cazanelar părăsite în 
c[anrp / Unde :îşi are gaspodăria bursu- 
cuI" ; "Vintul răstoarna stîrcul ["oşu / O:nd 
se repede să sparg.ă I Ca!l"apacea broas- 
tei-ţestoase / / Piatra se dă peste cap' I 
Devine nevăstuică". Sau: "Ţipete de 
g,ralur:i ridi.că o scară / De umbre"; "Po- 
dul sare sprinten I Peste hohote,le crîngu- 
lui de sălcii"; ,,Mătrăguna ii lust!1uiete 
cior.chinii / I Şobolanul se tîrăşte I Ou 
buda plină de pilitură de fier"; "Gărgă- 
riţa se-adăposteşte I In cuib de furnici. I 
Cu il1Şoare elin-chete I Ouăle mici a pri- 
mesc"; "Cu a mănuşă de oţ€!l croma,t I 
Soafam:lflul .rfidie I Carnea neagră. I Din 
ai!incuTl, ,a mării"; "Strig / Şi fruneele 
înlcep să cad'ă. / Tac I Şi ,suflarea pune 
f'runzele pe amuri". Intimitate.a poetuJui 
cu mirificele trepte ale vitalităţii micro- 
cosmosuLlui descris trece drept a stare de 
gmţie, de specială "atenţie" a aceluia care 
îşi eba:lea:ză "mîinile mUş'cate / De sufle- 
tul Iluc,rurilar" şi care este "atent la feri- 
cirea ,lăstunu:lui / Cind priTlJde :elin zbor 
fugi de suai, / Peta'le de odalean I Si 
cusuflarear cu salirva I Işi cIădeşte cUl- 
bul. I I Atent la cheiulI înfipt I Ca o. 
denturră de preţ / In gingia a;1:hastră a 
mării". Elementele animate şi inanimate 
ale acestuicasmos ,mic îşi :pel'mit incre- 
dilbi'le legături, rvizibile numai prin ochiul 
poetului. lEII ajută să coabiteze rpitulicea 
au ierpurele sub oblăduirea s:Iiătoasă a 
unei negare "ou părul alb", oţetarul cu 
broaştele, rădaşca şi taurul, scafandrul 
şi "carnea neagQ'ă a mării", macii cu ta- 
lazurile, chill"ighiţele şi carbidul, susai'.ll 

cu păpădla, scoiclle cu pantof'ul, gărgă- 
riţa cu fnrrntci.le etc. Poslbrli tăţile unor 
asemenea tnterrelaţii devin realităţi, pen- 
tru că ,;cei umili şi cei tandri I Merg 
împreună". Dar şi rpentru că sufletul poe- 
tului e asemeni unui fruct "prea copt", 
fruct cu propr-ietătt distincte: "Caid, se 
rostogoleşte, sare, I Alunecă printre Iorrne 
vii I Şi nu' rpaţi şti niciodată unde I Si 
cînd se, opreşte", deoarece : "cine soseşte 
din iruma clipe! I NU-Iii ţine palma la 
gură". Rezultă, [n alţi termeni, miste- 
rioase chlnestezii care farrnecă, J.'Uţpînd 
neutra'lltatea cititorului: "Devăllmăşii de 
polernur-i / De stropi de iPă'cură, de se- 
minte îneripate. I Tăceri de vinuri roşii I 
De scriipeţi aur ii I / Beţii de străluclrt 
efomere, de ninsori I Sărbători fără sfîr- 
şit I Pentru fiecare atingere". în sfkşit, 
toate acestea devin posibile întrucît, ·asa 
cum spune poetul : "Şi legat la o"hi'! 
Ştiu cînd sunt acasă". Se poate discuta 
şi despre o anume corupţie, o anume 
demalare 'a funcţionalităţii verbelor. Mis- 
terioasele .coneX1ări ,Slînt ser,vite de un 
amsamblu ,verbal ,a 'cărui rnobilHate se- 
mantică trădează o pui€!l"nică. farţă de 
fantazare la pactului: rădăbnile birfesc, 
pIoaia ronţăie, negare dă sfaturi, shnburii 
asurzesc, ciuIinul şi feriga cugetă, mirosul 
anrvelopei strigă, arici.ul moţăie, gU9terul 
îşi sună (solzii) ş.a.m.d .. 

MIRCEA CONSTANTINESCU 

• EXOLAMATIV SI SUMAR. O 
carte 'care-şi propune,' în ciuda volumului 
ei puţin ,am,plu, să discute mai toate 
aspet:tele atît de 'COmplexe ,ale operei lui 
Camil Pebre&Cu este aceea a Jui Ovidiu 
Ghidirmi,c Camil Petrescu sa1t patosul 
luci!dităţii (Scrisul românesc, 1'975). E o 
carte concepută sumar şi n spirit diIe- 
tantisti.iC temerar, autorul taventu.rÎndu-se 
pe un teren foarte frămiîn!tat de critică, 
pentru a prOpune uneori în cîterv'a pa- 
gini distautarea unor rprobleme care eu 
făcut deja obiectuI unOr întregi studii sau 
capitole de monografie. In fond, e o 
dec.upare şi lComellitare rezumativăa ope- 
rei lui CarniI Petrescu, făcută eu eiI1tu- 
zitasm şi fără discernăm[nt, de cele mai 
multe ori autorul confirmînd o apinie 
tr<3JdiţiolliaJă [n chestiune sau citînd cîte 
un .critic de-a dreptul. 

P'reifaţa, conc€jpută 'În stil pn1păstios, 
promitea 'cu totul ,altcElv·a. Autarul se da- 
vedea cucerit de ideea criticii rerea,toare, 
şi ne-am fi aşteptat .să p.rocereleze încan- 
secin(:ă:: "Critica este invenţie şi rigoaTe, 
dar in primul rind invenţie. Rigoa1'e -- 
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invenţie - rigoare sînt cele trei laturi 
ale procesulud critic. Rigoarea 'este punc- 
tul de pornire, ,?oolaruşator. Da:- ,t;- numai 
atît. Această riqoare a operei iş; SPUi!l€! 
cuvintul pe parcurs; ea trebuie să con- 
troleze (rigoarea operei! n.n.) zborurile 
trnaglnaţiei, ,alt'fel riscăm să nu fim ore- 
7,!U!ţi pe cuvînt. Această rigoare i'niyială: e 
se impune din afara dsmersulut eri tic, 
intrinlsecăa;poi, devine, pe nebăgare de 
seamă, un instrument cu care critica, 
adevărata critică operează. Ceea ce pre- 
dornină şi 'dă tonul înalt .al exarnenuâui 
critic este finsă invenţia. Privite lucrurile 
din acest unghi, şi Canrrll Petrescu al 
nostru este o invenţie ... " {p. 5). Am dat 
acest citat pentru a invedera nu numai 
felul de ,a conduce un r-aţionarnent în 
cazul unui cri,ticcare mai vrea să şi 
explice pe alţii, dar şi zăpăceala la care 
i-a dus .pe unii ideea criticii creatoare. 
Anecdota cu cei patru evanghelişti, care 
de fapt sunt trei, iar atunci cînd îi enu- 
merăm ajung să rămînă doi se repetă în 
cazul autorului nostru cu cele trei laturi 
ale unui triunghi care sunt de fapt două: 
rigoare şi invenţie, "dar în primul r-înd 
invenţie". 

In reaHtate, nu il'igoare putem salut.a 
în stutdi,ul:;Jău si niJci de vreo inventie 
nu avem ocazia' a ne speria. In loc 'să 
caute un piU'nct de vedere nou pentru o 
altă intenpretare sau să prezinte o ana- 
liză generală --eventual c,ă>pătînd va- 
loare prin perspectiva dobîndită de opera 
lui Camil Petrescu în conştiinţa crHidi 
mai tinere - autorul enunţă şi ,rezumă, 
exclamativ i sumar, fără a depăşi întru 
nimi,c nivellul înţelegerii anterioare. 'Iar 
înţelegerea org6nică a operei slcriitorului 
lpseşte, după. eum e absent spiritul cri,tic 
care să despartă declaJ'aţia de principiu 
de f3iptul şi reuşita literl8ră. "Luciditatea" 
autorului Ultimei nopţi ... este un concept 
fundamental, dar el cată a fi verifilCat 
În arIi'caţiile sale, adică [n creaţie. Intre 
ce spune şi ce face !Un scriitor e tot- 
deauna o diferenţă, rore in cazul unuia 
ce-şi reventlică stilul :lucid al gîndirii 
poate apare 'ca foal'te semnifj:cativă. Ca- 
mil Petrescu, înainte de a deveni inven- 
ţia lui O. GhiJdil'mk, era şi un scriitor 
de temperament: polemi6le sau susţine- 
rile sale nu Iau decît 'În pade o justifi- 
care teoretică, al,teori el a vrut anume să 
le dea !Una, dar nu mai puţin ele rămîn 
doar nirşte pretexte pentru a-şi expune 
teorii. 

Acesta e negreşit cazlll, de pildă, al 
conflictului cu Lovinescu, asupra căruia 
se opreşte O. Ghidirmic, fără 6-i intui 
sensul. Lovinescu nu a fost nidodată un 
"mentorHal scll'iitorului mai tînăr, aşa 
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C1llID se afirrnă la pagina 11, ci multă 
vreme un prieten şi un aliat in litera- 
tură, primind de Ia acesta nu numai o 
singură sugestie. Lovinescu nu l-a apre- 
ciat pe Camil Petrescu [n funcţie de re- 
laţiile personale şi nici nu i-a minima- 
lizat opera după ce acesta s-a îndepăr- 
tat de el din independenţă de spirit. 
FraZ6 pe care o citează Ghidbrmic (p. 12) 
se cuprinde !in Memorii ,H, adică tocmai 
în acel portret care a declanşat mînia 
exagerată a lui Carnil Petrescu tradusă 
în violentul pamflet Eugen Lovinescu 
subt zodia seninătăţii imperturbabile, 10933. 
Textuâ acesta (care n-are nici o legătură 
cu ipcrOcedimentele polemice maiorcsciene, 
cum afirmă Ghildirmic, p. 114) este un 
adevărat război declarat criticfi, întîm- 
plător ilustrată de fostul director al "Sbu- 
rătorului". Cei care I-au citit ştiu că el 
e un proces intentat mai ales criticii lite- 
ratmrizente, pe care a schitat-o [n linii 
sigure Lovinescu şi 6 dus-o mai departe, 
sub forma criticii creatoare, G. Călinescu. 
Dacă autorul lui Danton si-a marcat o 
adversitate la adresa respectivei formule 
în 'cazul lui Lovinescu, cum ar fi trebuit 
s-o falcă în 'c.azul şi mai acuzat al auto- 
rului Principiilor de estetică! N-a făcut-o 
totuiŞi, 'pentrucă n-a avut ocazi6 sau nu 
a căutat 'această ocazi,c într-o activita,te 
critkă aş.a de intermitentă; dar ca ră- 
m1Îne esenţială concepţiei sale. Există în 
Lucr<lJ'ea lui o luare de atitudine impli- 
cită, mai intere.santă uneori de analizat 
d€iCJt ieşirile violente lelgate de cîte o 
îmU)j'ejuraire. 

Să lăsăm de o parte diSjpreţul afişat de 
Ov. GhiJdoirmic la adres.a lui Lovinescu 
(,,0 dovadă a lipsei de intuiţie a lui 
Lovinescu> stă în mulţimea de diagnostice 
eronate pe care criticul de la «Sburăto- 
ruJ» Je-a enulIlţa.t. Nici unul din criticii 
mari n-a <<gafat» :În stilul lui E. Lovi- 
nescu", p. ,15), deşi ea apare destul de 
stranie l:a un autor care poate să se ex- 
prime atît de frumos de ta.utologie: "In 
sfîrşit, o ultimă acuză adusă criticii lovi- 
nesciene -(de astă dată ex:du1siv portre- 
tisticii) este HPS6 in tu.iţiei psihologice, 
alături de :cea estetkă, completînd sfer<l 
i.ncomprehensiul11ii !jJlSihologice a lui Lovi- 
ne&c>u" ,vp. 16). :Să o lJăs,ăm şi să -spunem 
că printre cei care au putut beneficia 
'de intuiţiile&a1le criti'ce a fost toamiai 
CarniI Petrescu, cea mai desălvîrşită ilus- 
trare a spiritului "Sburătorului". 

In funcţie de aceasta îi aflăm ali,aţi 
pe cei doi - sau ducînd o luptă inde- 
penidentii - [n prohleme în care l' tot 
atit de seml11ificatirv să le descoperim 
mereu ,adversari comuni. Nu ln1flffiplător 
deci Cam il Petrescu, în ciuda unei supă- 
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l'an de moment, a fost printre cei care 
după moartea lui Lovinescu Iau căutat să-i 
perpetueze spiritul n "Asociaţia priete- 
ni'lor. .. " acestuia. In schimb, 'relaţiile 
foarte cordiale cu G. Călinescu nu pot 
acoperi disensiunfle lor grave în probleme 
fundamentale: romanul psihclogic, pro- 
blema creaţiei ,în cr-itică, ideile despre 
poezie şi Inefabilul :poetic. In problema 
"creaţiei" in critică, pentru a lua un sin- 
gur exemplu, fundamental ânsă pentru un 
cr-itic 'oare vede în discipltna sa o "in- 
venţie", Carrril Petrescu s-a rostit răspi- 
cat şi violent tÎnchi2l:in!d problema şi defi- 
nindu-se în adversrtate Cu o întreagă 
linie de conceptie - pe care în mod 
paradoxal o afirmă şi monografistul său 
de azi: "A 'crea valori în critică e, să ni 
se ierte lJ11tîia violenţă .în acest articol, 
cea mai nesărată măgărie Intelectuală cu 
putinţă. E o metaforă ambtguă, bî1ibîită, 
aşa cum se vorbeşte în limbajul comun 
caligr,afic [ ... ]. Cr-itica nu creează propriu- 
zis valori, ea le descoperă numai. Doar 
într-un limbaj siropos metaforic s-ar pu- 
tea spune că, descoperind valoarea lui 
Eminescu [ ... ], Maiorescu a creat valoarea 
,Bminescu." (E. Lovinescu ... , p. 127). 

O explorare mai adînrcită, condusă cu 
rigoare şi :lucidibate ar trbui poate să 
descopere tocmai ceea ce n gndirea lui 
CamH Petrescu e ,riguros şi lucid. Aceasta 
ar trebui .însă, in pI1ilnul rÎ n(l , să pună 
În garidă pe un critic al său; pillă să 
înk::lrăenească ,a-i încerca puterile !in ana- 
lize care-l dEjpă:şesc, să dobîndească lUIIl 
alt atrihUit care nu e de căut,at la spiri- 
tele de mare anN'elfgură, <la,r care !Începă- 
torilor nu trebui-e să le lipsească,: Pl'U- 
denţa. 

ALEXANDRU GEORGE 

• O "COMICOLOGIE". - Cercetar,ea 
consacrată "comicologiei" pe care ne-o 
oferă Ma,ri'an PQPa 'Cljpare echilibrată pe 
muchia Ide iînt!îlnire a supr·all'eţei perso- 
na1e cu cea ,impersonală, in:formati-vă. 
Fapt etalat ide autOil' chiar în primeI€' 
dnduri ale lucrării, nu fără un promiţă- 
tor umor: "Cartea de faţă ,a fost mai 
întîi redaJCltată folosindu-se numai specu- 
{aţii per60nale. Du;pă ,acee:aau fost citite 
,Juc.rările altora, descoperindu-se că tot ceea 
ce părea refle:cţ'ie propde exista mai de 
mu[t. Exact :pentru acest motiv iicleileal- 
tora slnt ideile proprii, :folosite ca mate- 
rial de construoţie." Tehnica pr€idomi- 
nanltă (fwgă deliberată de "personali-tate", 
ascetism al tmrvaliului obiectiv) e a cola- 
jullui de ,.izvoare", cu o mare putere de 

penetraţie în timp şi spaţiu, la modul 
Adr-ian Marino. Autorul cumulează mi- 
gălos ,,:date", Într-o mişcare orgolios de- 
monstrativă: "Din definiţiile cunoscute 
rezul tă inexistenţa unui comic altfel de- 
'oît în situaţie ş! prin situare, într-o struc- 
bură duală. Comioul 'nu e decît o relaţie, 
sustine Marmontel (Elements de littera- 
ture, 1'7,807, ,art. Comique); natura nu e 
rizibilă p.rin ea însăşi (R. Bergson, Le 
rire, 1900). Termenii situaţi în dualitate 
sînt v,ar.i:abili; caracterele lor generează 
diferitole 'tipuri de comic. Altfel, dacă 
structura comlculul e duală, atunci ii 
aparţin fin anumite circumstanţe toate 
dualttătile. De aceea, se afirmă, sfera 'Lui 
de manifestare e infinită. «Căutaţi r idl- 
colul [n orice, şi-l veţi găsi», susţine .Iulcs 
Renard (Journal, 17 II 1890)." Regreta- 
bi'lă, lipsa unui indice de nume proprii 
care ar usura considerabil străbaterea 
aceste jungie artificiale, 'creată ca expre- 
sie a unui pariu al cr-stlcului cu slne. 
Ceea ce frapeazâ, ca un mirobolant pei- 
saj al unităţilor convenite aşezate sub 
micr-oscop, e o beţie 'de nuanţe, o Ir izare 
diamantină '<;J inteledului exareJ'bat prin 
el'udiţie : "Pierre MHiHa.rd ,(Homrne, 
pourquoi I'is-tu?) subliniază prioritatea 
creştinismului :ÎJn fo10si1'OO surisului ca 
eXlprimalfe ,a a;bsolutei su,per,iorităţi. Ideea 
ele superioritate e susţinută şi de Mal'ceJ 
Pagnol : «Surisul e expresia cu semi.-;gură 
a unei uşoare superiorităţi reve.]ate, sau 
a .unei mari superiorităţi deja recunOs- 
cute» (Notes sur le rire) ( ... ). Alain găseşte 
in sUlffis «ceva voit şi stăruitor, o forţă 
oa}culată şi nimidrea pentru totdeauna a 
aparenţei ( ... ). Pentru Jean Ch'1teau (Le 
serieux ... ), surîsul avea rolul lPasei de :în- 
călzire, indi'ciÎnd într-un proces de comu- 
nicare trecerea de la un cod la altul: 
sumsul e un N'estibul al umanului". 

Dar sub această crustă aparentă a refe- 
rinţelor extor-erate cu pedante:rie freamătă 
apele frootice ,ale IdiiSpoz1ţiei dialecHce. 
Marian Popa nu acceptă elementele ce i 
se oferă ,pentru satisfacţi,a primară ia or- 
donării lor, ci le dinamizează pr,in obiec- 
ţii, prin inocula,rea unei substanţe dubi- 
ta'tive. Celebra !(lef-irri,ţie a comicului sem- 
nată de Ber.gson ("du mecanique plaque 
sur le 'vi'vant") e relat1viza,tă fără com- 
plexe, cu, un umor secret al ,aplicării 
umorului ,în eona unde acesta părea neu- 
tralizat de inteligenţa anallitică aplicată 
asuipra-i, !: " ... situaţLa fiinld ,adevă,rată, ni- 
mic .nu !Împiedică ·afirmrarea contnariului: 
comicu.l e !p'rudus prin placar,ea mecani- 
eului de către viu. Aşadar in ordinea ter- 
menilor dualităţii este deja implicată 
opţiunea pentflu un anume tip de comic : 
al intelectului sau afectivităţii. Bergson 
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este conrvins că rîsul se. a'dr:seaă irte1.i- 
genţei IPUl'e, car tre:bUle sa, rana in 
contact cu alte mteltgenţe, an are caz 
sensibilitatea tace. Teza contrarie nu  
mai puţin vlabilă: ris,1 s.e adreseaz: 
sensibilităţii, 111 care caz Inteligenţa tace. 
Bucuria lui Mar ian Popa e de a propune 
o teză perfect răsturnată. Contrzidîndu-i 
pe Pirandello i pe L. Cazarnian care 
pun la ăn'doială existe.na unui _umor ._et:- 
nic autorul Comicologtet observa nu fara 
,justete: "S-ar putea susţine şi punctul 
de vedere contrar, al unui umor naţio- 
nal Ia care să se reducă orice indivi- 
dua1i>tate, prin faptul că umor isbul apar- 
ţine unei natiuni şi se ocupă de parcicu- 
tarităti naţionale. Există un umor popu- 
lar ilustrat la Iieoare popor printr-un stoc 
de opere anoni'me, dar şi printr-un spirit 
SlPeculat de autori culţi: Boccaccio, Ra- 
belais, Creangă aer reprezenta umorul 
popular şi influenţa acestuia." Cu l!n 
umor pin'ce-<sans-rire, exegetul noteaza: 
Astăzi sînt prea mulţi autorii care dau 

forisme pentru a mai fi enumerati." Spi- 
rittul său me'fistofelk trasează epure din- 
tre cele mai ingenioase ale fenomenelor 
I:n idiscuţie: "Nu intotdeauna e simplu 
de idistin's parodia, pastişa şi pOnciful, 
atitudinea crititCă iaţă de alţii, de sine, 
obiectele imitaţiei fiind de asemenea im- 
portante sub acest a!';pect. Imitaţii com- 
plitCa,te sînt ceie Idate iin Anltkhitate de 
Platon (porndnld de :la Socrate) sau Lu- 
cian' situatia lui Lucian este prelunlgită 
de Allldre ·Gide. [n literatura sovietică 
imediat du'pă Revoluţie sînt pmodiaţi 
olasicii din lipsă de imaginaţ,i,e, din non- 
cOl1iformism sau pentru a folosi prestigiul 
cîştigat de ,aceştia." In aria li,teraturii 
kitsch, Marian Popa nu ,ezită a contabi- 
Uza (e drept cu "opere de :il'lCepUIt" şi 
sU!b pavăza consideraţiilor lui Walther 
Killy) autori ca G. Hauptmann şi R. M. 
Rilke. CU' o vădită satisfacţie e notată 
şi o olPinie a 'lui iBroch oare "găseşte kitsch 
Quatre Evangiles de Emile Zola". Nu Ep- 
si>tă de maliţie e şi următoarea remarcă: 
S-ar părea că in Germania, Austria, 

a şi n Statele Unite (Florence Barclay 
etc.) literatura kitsch este un apanaj al 
femeilor sau aI 'celor care scriu pentru 
femeL" :E)fecte kifsch, în literatura ro- 
mână, "se găsesc - crede Marian Popa - 
nu numai la autorii minori". Arc 
dreptate criticul şi atunci cînd observă: 
"Deocamdată însă, fenomenele nu sînt 
suficient de depărtate pentru a le realiza 
pe deplin caracterul comic. Subiectivita- 
tea e încă prezentă. Seriozitatea conţi- 
nutului e actuală; superficialitatea formei 
e depăşită; dar a rîde pornind de la 

53 

formal pare a fi încă un atac vizînd 
conţinutul." 

.Mar ian Popa se aplică asupra subiectu- 
lui său nu numai spre a-l "traita" în spe- 
cial.ist, dar i spre a "lucra" sub impe- 
riul său. "Comiicologia" devine astfel un 
pretext a,l unor incizil "artistice" .în stra- 
turile informaţionale, de unde se extrag 
concrescente hilare, ''Întîmpinate însă ou 
o ,gravitate profesională de mare efect. 
Astfel e de prldă excursul avînd ca obiect 
prohibirea bisericească a rîsului IIi dero- 
gările ee se mscrlu treptat in motivaţia 
teologică: "Biserica Evuâui Mediu inter- 
zice mai întîi drastic rîsul ; o toleranţă 
oarecare declanşează polemici între teo- 
logi (E. R. Curtius, Europăische Litemtur 
llnd lateinisches Mitielolter, 19418). Dar 
o epistolă circulară a Facuttăţii de Teo- 
logie din Paris (1'4'44) crrticlnd sărbătoa- 
rea nebunilor conţine şi o justificare a 
rîsului aproape psihanaâitică : 'omul este 
un feJ de butoi [n care fierbe vinuâ în- 
telepciunii, şi dacă i se dă cep din cînd 
în cînd este pentru a nu se strica şi pen- 
tru a nu iîălbulfni. Cleridi trebuie să aibă 
zHele lor de buifonadă pentru a sluji ul- 
terior şi mai ;vîrtos pe Dumnezeu. La 
anumi,te sărbători religioase, preotuil poate 
emite de l,a amvon orice glume in cadrul 
predioii, definind aşa-1:1umitul risus pas- 
chaIis(Salomon Reinach, Cultes, Mythes 
et Religions, IV, 1190'8)." Relatarea prezintă 
Jatenţe <:ie comic derivinld din materialul 
pe carre autorul îl maneiVrează cu can- 
doare: "Multă vreme umoriLll a fost COn- 
siderat un monopol englez, atît ca ter- 
men dt şi C'a practică, poate prin con- 
fund,area ter:menuJui cu practioa. Umorul 
există in toate ţările sUib alte nU!me, crede 
Esearjpi.t, dar nu are ca în An,lia () 
tradiţie conştientă (L'humour). In Anglia, 
umorul a'r fi un mod de viaţă: poţi in- 
sulta un englez spunffndu-i eă nu iubeşte 
cîinii sau, şi malÎ gra'\!, că nu are simţul 
umorului (John Bourke, Englischer Hu- 
mor)". E'xemplele înfă,ţişate mustesc de 
un umar' pe Icare funcţia demonstra,ţiei 
nu-l poate stăv,iili: "Arhitectura e unica 
artă c,are n-ar putea ref'lecta comioul din 
realitate (1. Borev, Sistemul categoriilor 
estetice). Totuşi, poate 'apărea un comic 
involuntar prin lipsa de funcţionalitate 
a unm' edirfitii (un chioşc de ziare sau 
un closet ,public sUlpraornamCll1tate, scări 
triUJmfae care 'duc la intrări 'de seJ,wiciu 
sau nicăied, balcoane către 'care nu 
există nici o uşă etc.)". Evidenţa însăşi 
e supusă unei complicate probe ştiinţifice, 
ca !Într-o scenă din teatrul absurdului: 
"Ştiinţific, ilegătura rîs-surîs e sus,ţinută 
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de Valentrne, Wasburn, Ding, Jersblld. 
Surîsul precede aparttia rîsului (Jones, 
Soulairac)." Surîsul mascat al autorului 
prezidează şi (procedeu favorit al său) 
o enumerare a "personajelor" pe care se 
reazimă ciJclurile anecdotice: "Anecdota 
ar fi centrată pe o personalrtate istorică 
sau fictivă, a. singură anecdotă sau o co- 
lecţie reuşind să surprlndă caracterul 
moral sau spiritual aU omului istoric, al 
unui comportament sau filozofii particu- 
lare, unui moment istoric în cazul perso- 
najului fictiv: Cezar, Napoleon, Mitică, 
Nastratin Hogea, V. Eftimiu, Gigel, Ma- 
rie Sanglante, Bulă." Constiinta lui Ma- 
rian Popa pare a fi fost bîntuită de um- 
bra gracilă şi tăioasă a lui Buster Keaton, 

GHEORGHE GRIGURCU 

• D. 1. SUOHIANU NV MAI ARE 
80 DE ANI. - La 80 de ani împliniţi, chiar 
dacă se fUld:uileşte că nu-! un <Ii\ă t-fnuenos, 
Dumitru Ion Suchianu răstoarnă "este- 
tica hasmului" şi - nu pail'e - este ca 
un tînăr de 30. ,In toate 'privinţele: vi- 
vadtate şi cOLntrllJl al ,trupului (am jucat 
tenis şi am ']notat cu el, alţii <:lJU schiat, 
pltblicitatea tel<ervizua,lă ânkeţiinută în 
acest sens rnefiin!d deloc tnuca,tă), Idr mai 
ales sUipleţe, fel'Voane şi per'peluă pros- 
peţime a minţii, a cU'\intUilui &.cris şi 
val'b1t ;(lam citit ,şi i-am admkat bri- 
aIl1ta facondă, publică şi :privată). 

,,om Ide o ,mare vioiciune initeloctuaiLă", 
de o "vtlluhHitate Inemaipomenită" (Că- 
linescu), cu figura lui de bonz vesel 
(pretinde, neofida,l, că are un străbunic 
chinez, ,în linie maternă), "profesorul" 
Suchianu acoper,ă o vastă secţjunc, I'n 
timp, a culturii româ'11leşti din secolul în 
care trăim. Incep5m1cl cu Îndepărtatul 1922, 
cînd, după propria ctJinsemna,re, Idevine 
"cronicare curturaI (în state) La ziarele 
Aldeveml şi Dimineaţa" ; şi ICU 1927, dintl, 
mărturiiae tot autobioglnafkă, ,,'Încep C<1- 
riena mea !de cranicar cinematografic în 
pubJiioaţiile: AJdeverul Li'tera!', Cinema; 
ultel'i-or, 1'11 1:936, cronică săptăm!'maliă Ja 
zi,arul n limba f,nancez;ă Le Moment"; 
ct>n,lin:uiÎnd apoi cu 11'937, dnld ,jdevinne- 
dador sef la revista Via,ţa Românească" 
şi pînă' !i,n 19418, elnd ,,'Îi telefonez lui 
Ralea, Întrebîndu-l dacă e de acord să 
punem Viaţa Ramânească la dispoziţia 
partidului (noi doi eram proprietarii ei, 
după moartea lui Ibrăileanu şi Ion Bo- 
tez). Ralea a fost de acard"; - şi pînă 
astăzi, şi de acum înainte, Suchianu - 
critic, eseist, traducător în şi din limba 
română, autor de cursuri universitare şi 

de tratate, profesor şi conferenţiar, dcţi- 
nător de rubrici permanente - constituie 
o prezenţă dintre cele mai interesante, 
mai colorate şi îndeosebi mai necesare 
n cultura şiar,tele româneşti, alrmen- 
tînldu-şi continuu predilectia ,penrt.nu gră- 
dinile Hesperidelor de celuloid. După a 
;filtrare cbisnuttă ,a nenumăratelor sale 
arnorur-i, 'autorul primului curs româ- 
nesc de cinematograf :(193,1) se păs'treaxă 
credincios pînă la capăt filmului ca artă 
şi ca spectacol, şi nu e o întîmplare că 
Asociatia Cineaşt ilnr i-a acordat Premiul 
pentru critică, o distincţie analogă fiin- 
du-i înrnînată, in iulie anul acesta. la 
Moscova, din partea Uniunii Cineaştllor 
din V.R.S.S. 

LFkes'c, pentru că D.I.S., prin asemă- 
nare cu definiti-a super-hollywoodianului 
Cec-il Blount de MrIle, .poate să treacă 
drept un fel de "studiouri Ide la lBulDtea 
devenite om". Şi nu e, Jarăş], o simplă, 
banală coincidenţă, f<:lJpbuil că acasă la 
maestru, pÎ!lIă şi Jocul soneriei 1 fost 
luat de un buton, în exerga căruăa stă 
scris "Lumi\ke". Aluzie transparentă - 
lie non e vero, e ben trouato - la dooto- 
,natul luat ,la tP",ris, "viIle-lumiere", :şi cu 
deosebiTe la 'Cinematograful Lumiere, 
care, în raport cu Suchianu, are acelaşi 
an ,de na'ştere, U'8fl5. 

A propos de ,ani, decanul criticU noas- 
tre cmematognafice"arnLversat în taces,t fe- 
cUil1!d septembrie, difuzea.m o "teorie" 
:proprie: estegl'eşit şi ilogic, spune el, ca 
la intrebarea "C:îţi ani ai?", să răspunzi 
ou numărul de ami petl'€Cuţi de la 'veni- 
rea pe lume; aceşti ,ani nu-i mai ai, s-au 
dus, dar ai, 'n schimb, anii cane vin, 
pe cei de trăit in viitor. Aşa se :tace că, 
potrivit calendarului său, D. I. Suchianu 
Il1U .mai are '80 de ani. El arc, probabil, 
20 'de aJlli, âIţi 'îi trebuie ,ca să 'împli- 
nească veacul : ,a'ceasta e si uranea noas- 
tră, de aic.i, [din pa.ginile· "Vieţii Româ- 
,ncti", c<ăveiaia fost ,strălucit exponent. 

Dar, parcă-l văd, săl'bătoritul de lazi se 
va <wăta cu totul IJ1oemulţum'it, .aproape 
imidig)nat de o asemeneanestrk-tivă urare, 
şi, Pnîslea !!1Iăstruşnic cum ,a fost, este 1)i 
se 'va consel'va mereu, ,s.ări-wa, eu ironica 
sa eleg:all1ţ.ă, dilncolo de pragul lui 2000. 
N...,ar fi oîtuşi Ide puţin Ide mina!'e. 

• RiEOITJ:RErA FILMELOR. -Este o 
davadă de Înţelepciune rdeapotri.vă este- 
tik::o-ooucativă şi comercială, faptul că 
"România rfHm" 'a început să repragra- 
mere, fu circuitul na,ţianal de săJli,peli- 
cue .româneşti şi străine de aarecare 1m- 
portan.ţ'ă sau chiar capodopere, de J.a 
Maara cu nOroc lla marÎ'le sUICC'ese ale llli 

) 1> 
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Chaplin. Efectele şi semnificaţiile unei 
asemene-a Initiative sunt multiple. Apari- 
tia unui vechi film pe ecrane, după de- 
cenii, echivalează cu reeditarea unei cărţi 
(epuizate), diînd tinerei generaţii posibili- 
tatea unei "lecturi" care să măsoare fie 
viab il itatea operei, fie modificările, fireşti, 
de gust şi de viziune in public. Aşa cum 
fiecare epocă 'Îşi are "c1asidi" ei Ilterari, 
tot aşa îi poate aiVea pe cei cinematogra- 
fiei. Istoria Iiteratua-it retine, bunăoară, 
numele lui Homer, al lui Dante, a'l lui 
Shakespeare, al lui Goethe, al lui Hugo. 
Ce înseamnă toţi aceşti scriitori expo- 
nentiali sau, m-ai bine zis, operele lor, 
pentru publicul cititor actual? Evident, 
numai lectura poate sta la baza acestei 
periodice, primenitoare confruntări. La 
fel, cu cinematograful: istoria filmului 
consemnea:ză drept capodopere, printre 
atîtea altele, Crucişătorul Potemiciti si 
Goana după aur, Rapacitate şi Cetăţeanul 
Kane, Huzia cea mare şi Hoţi de bici, 
clete s.a.m.d. Mai sunt, oare, aceste fllrne 
cu adevărat capodopere ? Numai vederea 
sau revederea lor o poate stabili. Acelaşi 
raţionament e 'valabil şi pentru filmele 
naţionale. Se ştle că O noapte furtunoasă 
şi Directorul nostru, !în regia Iui Jean 
Georgescu, sunt considerate lucrări de 
vîrf ale comedie! cinematograftco autoh- 
tone: ar mai plăc'ea ele şi spectatorilor 
de astăzi? Ca să rse /pronunţe cu folos, 
spelc,tatorii trebuie să e vadă (SiaU 'elVadă). 

'Fă!răntloială, Cinemateca are în vedere 
toate aceste argumente. Dar nu e vorba 
de publicul, pînă la urmă restrins, al ci- 
nematecei ('din Bucureşti J), ci de mar-e'le 
public !de pe întreg teritoriul naţional, 
căruira se 'Cuvine să i se asigure a'eoesul 
la marirle, ,autenticele -creaţii de cinema. 
Prin această iniţi-ativă, "Români.a film", 
ca să zicem aşa, se "claski.zează", ,în timp 
ce Arhiva Naţională !de Filme, rca furni- 
zoare planifircată, ,se apropie mai mult de 
via.ţ.a al'tistică trăită. 

Dar reprogr.amarea sistematică tIe filme 
v,aloroase mai oferă OIPiniei publice o 
bună ocazie de verificare. Aidoma unOr 
cazuri ilustre din :literr,atură, din t€atru, 
din muzkă, din plastică, - şi cinemato- 
gr.aful, !deşi mai tînăr, a înregistrat mo- 
men-te de il'E'lPotrivire pooageră) între 
opera filmică şi gustul şi menta1i1Jelitea 
puJbliotiLui. E de ,ajuns să amintim două 
exemple .grăitoare. Neorealismul n-.a avut 
nici un succes la pubIi'cul larg di'n Ita- 
lia, în momentul apariţiei sale. Imi amin- 
tesc 'cum, în 1948, oîteva cinematografe 
din Roma întindeau şnraifuri colorate 
prin oare ,se anunţa că la "spectacolul 
de la orele -20 aiI HOţilor de biciclete vor 

participa în carne şi oase Vlbtorio de Sica, 
Enzo Stajola, copilul minune, şi Lamberto 
Maggiorani, strungarut devenit actor". 
Rezultatut acestui /plus de pubâlcitate ? 
Trei-patru inşi rătăciţi din tÎntîlITllpJare în 
cartier. Dimpotrivă, în arrli '60, filmeLe 
lui De Sica şi aIle celorlaâti "neorealişti" 
făceau săli pline, pretutindeni. Al doilea 
exemplu: filmele japoneze "istoriK:e", cu 
samurai. Respinse imediat, la ele acasă, 
ea fi,ind inautentice, şi dezvăluite Iumii 
prin Leuil de aur de la Veneţia obţinut 
în HJ51 de Rashomon, - asemenea :fHme 
au fost receptate din plin şi de publicuâ 
din Japonia la 'distanţă de câţiva ani. 

Fenomenele acestea ne pot face atenţi 
şi 'În privinta filmelor româneşti, care 
s-au bucurat [a premieră de o primire 
rezervată. De pildă, Meandre, pe planul 
noutăţii de limbaj, de procedee, Puterea 
şi AdevăruL, pe planul conţlnutur llor poli- 
ti'ce şi morale, sau, mîine, FUip cel bun. 
Ce n-a fost [nţe}es Ia început poate fi 
înţeles rnai tîrziu, timpul - eri tic exce- 
lent - poate lumina, pe lilingă cele ve- 
chi, tălourl noi. Astfel, circulaţiei valori- 
lor i se va asigura, un plus Ide dezinvol- 
tură, de supleţe, precum şi putinţa unei 
preţioase verificări critice, pe temeiul 
unei cupr-inder] "tema,tice" şi "stilis,tice" 
tot mai ample, ou o sporită coeziune şi 
difuzfune a realelor cucerirt vartlstice şi soci,ale. 

FLORIAN POTRA 

• PLATON PARDAU, UN FABULIST 
CONTEMPORAN. - Lunga povestire a 
lui Platon Pardău, Mergînd pTin ză- 
padă, fiace parte dintr-o serie, devenită 
tot mai bogată in literatura conrtempo- 
rană, !ele naraţiuni axate pe problematica 
aparent inadaiptatului l,a cerinţele mOrale 
ale noii societăţi, naraţi uni care, :la o 
analiză mai atentă, se dovede,sc f,abule 
deghizate despre 'cei rce se integrează mai 
greu, dar mai ferm, într-o lume de noi 
valorile etice. 

Conflictul exclusiv moral pe care e 
organizată povestirea, construită astfel 
înc'ît timpul de le'ctură să coincidă aproape 
cu timpul aoţiunii, este atribuit cercetă- 
tonului HaraIamrbie Quintus, care-şi păs- 
trează integritatea principiilor, dar în 
forme impuse, de [aşitate cotidiană, oare-i 
interzirc să se ,afirrme prin luptă, ink:life- 
rent cit de puternici i-ar fi adversarii. 
Oponenţii săi sint adlajptaţi,în numele 
conser,vării de sine şi al iPăstrării situa- 
ţiilor sociale cîştig-ate, la .rea1ităţi care 
au evoluat, care i-.au depăşit şi a căror 
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schimbare ei nu vor sau nu pot s-o recu- 
noască, fiind, prin chim' această incapa- 
citate de a înţelege noul, eliminaţi din 
ciI'ICuitu[ vieţii în progres. Dar oponenţii 
săi sînt şi ind iferen ţii ,cei pentru care 
drama reconstderărft principiilor care au 
angajat cîndva vieţi omeneşti nu înseamnă 
nimk,i aparţinînd exclusiv acelei lumi 
în care nu mai contează decît valorile 
materiale şi pentru care lupta de idei e 
o simplă propoziţie cu valoare istorică. 
ActLvistUl1 George Firică face parte din 
prima categorie, fiu[ său Bogdan din cea 
de a doua. Intreaga povestire este astfel 
atcătuită încît morala conţinută să nu 
comporte dubii; însingur-atul Quintus, 
fostă vjctimă a unei înscenăr-i deterrni- 
nate de o răzbunare personală, descope- 
ră, intr-unul din momentele de mare criză 
ale existentei sale, forţa solidarităţii 
umane, responsabi.litatea individudui nu 
numai faţă de sine, ci şi faţă de destinul 
celor dn jur. 'Simbol ioa moarte din final 
a peştisor-ului Solomon, unicul confident, 
pînă atunci, al lui Quintus, Iigurează ne- 
cesitatea acestuia de a-şi recîştiga echl- 
libr ml social nu prin izolare, ci prin co- 
municarc, prin asumarea răspunderii pen- 
tru ceea ce se întîmplă în jur. 

Povestirea lui Platon Par-dău , evitînd 
voit analiza, constnuită cinematografle 
prin descrierea de gesturi şi notarea de 
replici, ambitionează spre o tensiune in- 
ternă, ffintemeiată pe confruntarea dintre 
apae-ente şi principii. Destul de lineară, 
destul de p:revizibilă în eivoluţie, cu per- 
sonaje care-,şi refuză complexitatea în 
favoarea clarităţii semnificatiilor, această 
povestire conţine o scenă care dă mă- 
sura tJalenttilui lui Platon Pardău. O 
scenă în. CaTe situaţia simbolică, organi- 
zată dUlpă principiul expresionist al redu- 
cerii individualului la arhetip, sintetizează 
sensurile cărţii. Quintus rătăceşte pe 
străzi, descoperind că nu poate comunica 
cu ·nimeni. NimerelŞte [ntr-o eapelă, la 
căpătfJiul unui mort necurioscut, vegheat 
de Un bătdn ne<:UJnos'put. Bătd'nului, in- 
tui:nd că pe Quin tus tr·agedi,a omenea.,>că 
nu-l lasă indiferent, i se pare că a găsit 
omul pe eare-l aşteptJa. Pleacă 'Împreună, 
dar pe drum Quintus Începe să-I bănu- 
ia&că pe bătrân de intenţii inavuabiJe, fără 
să-i treacă o clipă prin minte că a în- 
mnit pe cineva trăind o dramă similară 
cu a lui. 'Bănuielile sporesc pe măsură 
ce celJălal!t devine tot mlai ,prietenos, pină 
c:înld, nu'mai .spre a infir.ma vechiul com- 
plex de inferioritate al celui lovit fără 
motiv, Quintlus il loveşte pe bătrîn. .Re- 
gretele tîrzii sînt inutile, banii nu .repre- 
;dntă o re<compensă în ordine morală. Vic- 
tima nu poate începe procesul de redre- 

sare etică decît trecînd prin faza de 
cărău. Vinovăţia gesturilor compensatorii 
este una dintre problemele pe care scri- 
itorul le notează, lăsînd interpretarea 
deschisă; ,,&13-i, că nu se poate plăti. 
Nimeni nu poate plăti. Cine dă cu pum- 
nul să· nu aştepte izbăvire. Cine dă cu 
purnnud va mai da" 1( .. ) "Adineauri a lo- 
vit fără motiv. Acum fuge fără motiv. 
Fuge cum n-a fugit niciodată în viată", 

ROXANA S:JRESCU 

c INTRE C.RITICA ŞI HAGIOGRAFIE. 
- Ce aduce nou cartea Emil iei St. Mi li- 
cescu despre Delavr-ancea, recent apărută 
la Ed ibura Dacia? Sub aspect documen- 
tar, destul de puţin, după cele comunicate 
în studiul introductlv şi in comentariile 
t'diţi.ei criti·ceîngrijită de autoare (1965- 
19:74). Volumul de faţă (270 p.) repre- 
zentînd, în bună măsură o reluare a ma- 
terf el la mod u! descr-iptiv, statistic, pe 
alocuri util, e conceput ca o hagiografie 
şi nu oa studiu critic. Operei lui Dela- 
vrancea nu i se poate face nici o obiectie, 
ori de la cine ar verii ea. Cind n-au fost 
mînat! de invidie, gelozie şi patimă, pre- 
cum unii din contemporanil scr+itorulut, 
comentatori l "au conlucrat la estomparea 
chipului rembrandtian al lui Delavran- 
cea" prin "clasica comsipartie a tăcer-ii'' 
(p. 115). Exegeta nu reţine de 'Obicei din 
opiniile emise despre scriitor decit ceea ce 
convine piUnC'tuJ.ui tD-sale de vedere 5en- 
timen taI, fragmentiînd ClU mul·tă grijă ar- 
ti:coileile lui N. ronga şi M. Dra,gomiresciU 
şi ignonînd cu desăv:ir'şire pe N. Petral7cu, 
L Triva-le, E. LQvi;nescu, Ov. Densusianu, 
OctaN iI3otez, Ş€['ban Ciooulescu, întreaga 
critică din ulitimele două decenii. Aş-a se 
explică faptu1 că autoarea preferă să ci- 
teze pă:re.rHe criticilOr Emil Nicolau, 
D. Dcr-ăghicescu, AI. Marinescu·, A1riel By, 
Oronicar, 6to3l x etc. Parodia lui Oaragiale 
Sm.ărăndiţa nu e decît o "mică rău-bate 
în haină al"tistkă" (p. 84), in <timp ce 
G. Călinescu su!fer.ă .admonestări penlmu ... 
confuzii, bizarerii, contraziceri şi ddei ne- 
clane.Exegeta este in'dignată rind criticul 
observă (în Istoria literaturii rom.âne) că 
"puţinele note realiste în Paraziţii sînt 
copilăreşti şi ViUlgaDe" .(P. 84). D-sa nu 
cunoaşte elt limbaj dec'Ît cel supe.Tl.ati·v: 
SuUănica e o culme ,a artei, Bunicul şi 
Bunica "meidalioone neeg.alate" (p. 15- 
16), ie,r ffio!desta povestire Şuer, "o va- 
rianltă româneHscă parţială a nemuritoe.rei 
pove'şti ele iubire din .Romro şi Julie13" 1 
(p. 72). 

r . 
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pioasa cîntare de laude se însoţeşte cu 
lacuine de informaţie (semnalate altădată) 
si mai ales cu 01 lipsă de probitate pro- 
fesională şi încălcarea unor uzante ele- 
mentare ale ceroetării şi ale 'pt)iemicii. 
[nk-omai mare măsură ca an trecut, 
E.M. împrumută idei sau observaţii, fără 
a cita sursa. Ia,tă cîteva citate : 

E.M.: " ... cu mai mult de trei decenii 
înaintea lui G. Ibrăileanu, al cărui pre- 
cursor ne permitem să-I socotim în 
această privinţă, Debavrancea punea ast- 
fel şi problema specificului naţionaL." 
(p. 46), 

Al.S.: (monografia Delavrancea, lE.P.L. 
1964, p. 82): "Cu mult înainta lui Ibrăi- 
leanu, Del.av,pancea semnalează succint, 
dar explicit, ideea caracterului specific 
national al literaturii" ; 

E.M.: " .. .imagl nea reflectată a unei vi- 
ziuni -goyeşti, sumbră pînă la halucinaţie 
şi groază" (p. 146) ; 

Al.S.: (micromonografia DeIavmncea, 
Ed. Albatros, 1970, p. 58) : ". .. modul trans- 
figurat de a percepe realitatea al eroinei 
sub stăpînirea durerii şi a groazei. Vi- 
ziunea e terifiant goyescă" ; 

E.M,: "Şuer al lui Delavcancea a de- 
venit model pentru Les iuiiâoucs al lui 
Panaiit:lstrati ... " (p. 72) ; 

AI.S.: (micromonog,rafia Delavrancea, 
Eld. cit., p. 68): "Chipul sever al hai- 
ducuâui îi anticipează pe aceia ai lui Pa- 
nait iIstrati" ... 

Şi încă de s-ar fi oprit atei... 
In pt)lemică, E.M. ignoră o condiţie 

elementa,ră i anume respectarea opiniei 
celei mai recente -a autorului '1n cauză 
nedispreţuind nici trunchierea IIi ldefor- 
m-area dtatelor. Deşi am publicat o mono- 
gra'fie IDelavrancea în ,1964 (pe care o cu- 
noaşte foarte 'bine, devreme ce culege t) 
serie de obseevaţii di'n paginile ei), o -alta 
[n 1970 şi capitolul Delavrancea din Is- 
toria literaturii române, voI. III, EId. Ata- 
demiei, 197(3, autoarea, dori,nd să ,ne pună 
in 'Încurcătură, se referă mai ales la stu- 
diul introductiv de la ,ediţia Scrieri al.ese, 
2 val., E.S.P.L.A., .1958, Iscris şi pubHcat 
iIl1tr-o primă formă Îin ,1956, deci acum 
aproape 120 de iani, Ij;imp în carec-ritica 
fii isitoda -literară românea5că au cunos- 
cut, fLre.şte, O evoluţ.je, igno['8Jtă de aseme- 
!!1Iea de <E.M. Al,ătm'i 'de mine figurează 
n .c'iteiVoa il'înlduri Aurel M-artin" autna-- al 
primei ediţii [,fi 2 voI. (Scriitori români, 
E.S.P.L.A., 1954) si al cîtor,v-a studii, din- 
tre care unul, revizuit şi apă'flut în 1974, 
e tlreoult .sub ,tăcere de ,autoarea cărţii în 
discUiţie. Tehnica este incorectă IIi <are 
două tăilŞulrÎ. E.M. ,a scris şi D-sa de mai 
multe ori despre Deloava--anlCea, prima dată 
în '1940. Dar nu cu 'acea oarte avem de 

gînd să ne războim. Vom apela Ia un 
text al D-sa:le dintr-o 'perioadă mai apro- 
piată, şI anume prefata la ediţia Suită- 
nica, E.P.L., 1961. 

După ce orltică "cele cîteva modeste 
ediţii apă nu te 'între 1954-1964", polemista 
îşi conc,entreazăatacul asupra kli AUTel 
Mar tin şi a subsemnatului: "Prefeţele 
acestor ediţii, o macro- şi o mioromono- 
grafie - datorate aceloraşi condeie {!) - 
Aurel Mar'ti n si Al. Săndulesou - carac- 
terizează succesiv pe Delavrancea ea pa- 
seist idilic, 11 dau exemplu de natura- 
lism fără acoperirea unor convingătoare 
analize de text .:" (s.n.) (p. 17). Care era 
opinia E.M., \În această problemă, nu în 
1954 sau in 11958, ci în 1196>1? S-01 ascul- 
tăm: " ... analiza nuvelisttcil şi a povesti- 
Ior lui ,(Delavrancea n.n.), descoperă con- 
fuzii ideologice, alunecărt în idiLism pa- 
seist, note 'de pesimism şi naturali,sm 
(s.n.). I(Prefaţă la vol. SuUănica, E.P.L., 
1961, p. XIII-XIV). Opinia pare să fie 
foarte asemănătoare. 

Intr-un mod la fel de neloial şi insi- 
nniant, E.M. pune faţă ÎIl1 faţă propoziţii 
extrase de D-sa, după voie, din studiul 
publicat n 195,8 .şi micromoll1ografi,a din 
1197,0, spre a demonstra Inconsecventa mea 
de opinii, cel puţin: " ... un contemporan 
al nostru, după ce cbllsideră - oportu- 
nist - în 1958 că nuvela "se resimte de 
Influenta binefăcătoare a ideilor socia- 
liste» - elogiu maxim ce credea atunci 
că aduce autorufui Paraziţilor - ,revine 
'inI9i70, acuzînidul d'e «căinţa melodra- 
matică» si deoretînd că «Del,aiVrancea nu 
,este un imalist nici a.cum», în Paraziţii, 
că gesturile sînt «retorice, stridente, lă- 
hărtate» si că forma "n-are ct:msistenţă» 
'şi ':c01men'tari,ul este anes;1;»", (p. 912). 

Mai îll1itii, niU-'] acuz nicăieri pe Dela- 
vrr'ancea de "căinţă me1odrama:tică", for- 
mulă care-i aparţine E.M., îa1 exclusivi- 
'tate. Iată ce spuneam 'tn 19'70: " ... Cosmin 
trăieşte drama păoatului si a căinţei. ii\u- 
tonul nu izbuteşte însă nici de astă dată 
iI fi un anaHst. Int,regul proces e melo- 
dramatizat, ges.turile sînt remrice etc." 
(s.il1.), (p. 83-'84). E' parcă totuşi alke'Va 
dee-it citatul montat ad hac, denaturat 
în chilP nqpel1mis. 

C1t xifVeşte opinia mea din 195'8, ea 
răm[ne perfectă 'Valabilă, şi dacă n-am 
DelLliait-o maitîrzu, nu ·înseamnă că o 
,r.etradez. Textul e lurmătorull: .,Scris în 
11'893, :deci într-o vreme cînd Delavran- 
cea cUil1eştea dej,a cercur'i,le st)d.aliste şi 
publioase in revista D.repturile omului, 
romanul Paraziţii se a:esimte de influen,ţa 
binefăc:ătoarr€ a ,jideilor naLntate ale vre- 
mii" (Studiu înikoduK:tiv la ed. DeIarvran- 
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'Cea, Scrieri alese. E.S.P.L.A., 1958, p. XXV 
-XXVI). 

Consideraţiile mele ulterioare se r,efer1 
la realizarea artistică a scrter ii (pe Oare 
[ntr-adevăr o neglljam atunci, dar nu 
aceasta mi se tlbiectează) şi faptul nu 
contravrnc celor susţinute mai Înainte 
referitoare la conţinutul nuvelei. E.M. 
avea aceeaşi părere în 11961, pe care o 
combate acum. D-sa afirma despre S01'- 
cova că e " .. .semnlfioativă pentru .. ade- 
zi-unea scrittorului la pnziţia protestatară 
pe oare grupul socialist o manifestă faţă 
de inegal ităti.le sociale ale vremii ... " (Pre- 
f<lJţa citată, p. VI). 

Dar "conseoventa" exegetă Vrea să ne 
moralizeze cu orice preţ, uitînd cu de- 
săvîrşire prefata buclucaşă. Inculpaţii 
sîrnJd ia,răşi Aurel Mardim şi subsemnatul: 
"In uiltim:ele două decenii, Trubadurul a 
f'urmizat în special materialul pentru mi- 
nimaliza-rea pînă la anulare a moşteniri! 
lăsate de Delavrencea, <'î:n numele con- 
cepţiei rnaterfallst-dialectice» - după pă- 
rerea noastră Jmsufîclcnt asimilată 
atunci de autorii acestor cornentariî. Ast- 
fel, nuvela a fost oaracterizetă, apodictic 
«amestec de romantism morbid şi de ma- 
turalism» ... (p.97). Desigua-, E.M. are tot 
dreptul să-şi afirme punctul Dssale de 
vedere nou şi să şi-I infirme pe cel vechi, 
dar nu să acuze pe alţii, cînd se găsea 
însăşi Dvsa pînă mai ieri pe a<*€aiŞi po 
zîţie ou cei ,acuzaţi ,as·Wzi. Căci i<lJtă ce 
apina în, 11916.11, despre Slubiedul 'ÎJncauză, 
cu un spilri.t critic pc care, din pălca,te, 
J-a pierdut şi aflîndu-se atunci mult mai 
aproape de aldevăr decrît -acum: Dela- 
vrancea ... ,,'creează într-un singur an ŞaJp'te 
din nUlVeIele ,sale de o ma ne ,varietate 
temilitică, clar in egale ca valoare: "Tru- 
baIdrurul" şi "Din m'emoriide Tl'ubaduru- 
aui", în ca!l'€ DelaJVr,anoea se lasă SedlUS 
de formula pesimismtllui schopenhauerian 
şi de tendinţa spre morbid; "Linişte" în 
care tratează problema psihopatologică a 
obsesiei şi influenţa ineluctabilă a ere- 
dităţii" 08m.) p. VI-VE). 

Si tacuisses ... 
EmiHa 8t. Milicesou, despre-a cărei 

acrtlvitate exegetică am sori.s ,totdeauna 
cu defer,enţă, recunoocîndu-i mel'itele 
reale Î)n materie dacumenta.ră, e liberă 
să crealdă că Delavr,anoea 'l1eprezintă cea 
mai j"nal<tă culme oa 'literaturii a'omâne. 
Doar să-şi susţină această convingere cu 
apgumente literare (.ceea ce nU foce nicio- 
dată!) Iii 1Î1n, ead1"Uil. unei lupte dnsti'te 
de opinii. Nu pI'in exagerări frizlnd ent>r- 
mit<litea, nu prin "imprumuturi" nerecu- 

noscute şi, mai ades, nu prin desîigura- 
rea textelor adversarului va izbuti să-şi 
impună puncbul de vedere. 

AL. SANDULESCU 

CI CHARLES IV,ES. - S-au 'Îm{PJi:nit 
anul trecut o sută de ani de la naşterea 
compozitorului amerjcan Charles Ives. 

Gloria de oare a avut parte e mai 
ales postumă (Ia murit în 1954). Albia după 
ce împl.inise vrrsta de cincizeci de ani 
au început să-i fie cîntate lucrările cele 
mai de seamă. Simfonia nr. 3, scrisă în 
}904, nu s-a executat decît :în 1946, iar 
simfonia mr. 4, compusă în 1916, n-a fost 
prezentată pub licului decît în 1965. 

Venit foarte tîrziu, succesul a fost total 
şi unanim. America a T€<ClU10SiOut în acest 
om de afaceri şi copropietar al unei mari 
societăţi de asigurări şi, totodată, muzi- 
cian diletant pe unul din fiii ei cei mai 
buni şi mai specifici, atît prin modul de 
viaţă cît şi prin caracterele pr-ofunde ale 
operei sale. Născut la Danbury în Connec- 
ticut, ca fiu al unui şef de fanfară, Ives 
a studiat vioara si muzica la universita- 
tea din Yale. (Deci n-a fost atît de dile- 
tant pe cît s-a tot spus că e). Dar de 
tînăr s-a consacrat afacerilor; muzica şi-o 
scria mai ales în vacanţă, în zilele de 
sărbătoare şi la sfîrşit de săptămînă. 
(Sonntag musik, cum s-a spus şi despre 
alt "diletant", chimistul Borodin.) " Ives 
& Myrick" a fost una din cele mai cu- 
noscute societăţi de asigurare din New 
York, iar Ives s-a manifestat ca un busi- 
nessman cît se poate de autentic. Nu însă 
fără a vădi si în acest domeniu - ca si 
fn cel muzical - til'ăsături cu totul origi- 
nale. A vrut ca asigurările să fie accesi- 
bile unor straturi cît mai largi şi a in- 
trodus sistemul poliţelor de asigurare 
mici, la care să poată subscrie şi cei cu 
venituri modeste. 

,fn muzi.că a fost un singuratic, un izo- 
lat şi un inoV1ator ,absolut. Foarte patriot 
şi foarte "amerilcan", eritiJca [-a asemuit 
NI. IDd'ison şi Whitman, care şi I\.1l11ul şi 
altul au dovedit analog, în domeniul pro- 
priu,aceeaşi tenace Idr,agoste de ţară" eJce- 
eal5i râ,vnă pen1tru tot ee este nou şi ace- 
Ia:şi nEldesmilnţit curaj in modul de ata- 
oare a pil'oblemelor (teoretiree, tehnice) ale 
propriei !discipline. 'I'Ves s-a dezinteresat 
cu rdsăv[rşire de tlrakliţila europeană şi a 
compus exclUisiiV pe teme intim legate de 
viaţJa americană. A fos un revoluţionar 
în Io.el mai deplin nţeIes al cUIVlntuffui, 
în ;afara orltăror consikieraţii teoretice j 
di,n cOllJVingere, din instinct, tiin plăcerea 
de a crea condus llurmai de dictatul eului 
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său. A fost comparat cu poetul Pound 
_ găsindu-se că e la fel de unile, de 
tulburător ortginal ca şi acest simplist 
şi ultr.a-sofisticat poet. A fost recunoscut 
si drept unul din precursorii muzicii pop. 
. 'Perseverenţa a fost una din trăsăturile 
fundamentale ale firii sale - fire de 
crocodil ·ar fi spus Alain, Ami de zile a 
compus fără ca lucrărtde sale să se în- 
vrednicească de aud itor i, Fenomen abso- 
lutameriican! a exclamat Aaron Cop- 
Iand. Dar mai 'ales dovadă de rar întîl- 
nită şi dură tenacitate, expresie a unei 
lăuntrice încrederi şi a unei semeţe ne- 
păsări :!laţă de "suoces". E creator de 
ceea ce se numeşte ",muzică .grea'": ope- 
rele i-au fost raportate da opusurile fi- 
nale ale lui Beethoven, la creaţiile unui 
Bartok ori Schoenberg. Dar e uneori atît 
de simplu, de 'popular, de "d1rect": nu 
mai puţin ca Piston. (Iar îmbinarea de 
"savant" şi "naţional-popular" nu-l apro- 
pie .şi de Enescu ?). 

Acum că America - şi lumea în- 
treagă - au recunoscut în el peUlllul 
din cei mai autentici şi mai vaâabilt 
compozitori ai vea oului nostru, omagiue 
nu-l mai sînt precupetite. J se execută 
IUicrările (muzică simfonică, vocală, ca- 
mer.ală) pretutinde.ni, cu entuziasm şi 
- s-ar zi'ce - cu feo:v·entă recunoştinţă 
naţională (şi interna.ţionaJă). Centenarul 
n8Şter1i i-<a fas·t celeb'rat [n oraşul natal, 
Ln F'lorida, la New York, iLa universitatea 
Yale. Pi·erre Boulez - în numele muzicii 
de avangm1dă - a dirijat ClÎteva din lu- 
crările celui Cîndva socotit 'up. simplu 
(subînţeles: biet) diletant. Vi:vian Perlis 
i-'a COil1saiC1ra.t un' volum (tipărit la Yale 
University Pl'ess) care s-a citit cu nesaţ. 

Diletant? Desigur nu, poate însă om 
dublu, exempllu 'de posibilă dublă p'erso- 
nalit;ate (din care f,aţa neesentiaJă, fraţa 
somatică se şterge, piere Km tim puii, in- 
tregul pier:dndu-şi umbra). Paradox, ciu- 
dăţenie? Poate, dar şi - pentru cerce- 
tătorii fără prejudecăţi ai Jumii ar:OOlor - 
dovaida posibiHtăţii Ulnor ,coexistenţe ce 
dezvăluie noi perspecti,ve asupra sufle- 
tului omenesc si a rnodului de lucru al 
energiei ·c rea toa·re. Oricît tim!p i-ar fi ră- 
pit lui Ives :în:dE'i]Jlinirea activităţii sale 
cO'!1crete, el a fost şi a rămas unmuzi- 
cian. CufunJdat, 'ea o bună iParte din con- 
cetăţenii săi, ffn concret şi mater[e[i tJa te, 
aa:spira·t din toate puterile căfre expri- 
marea - pe căi arti,stice - a iUibirii de 
viaţă. Complicată, nconformistă, ba sa- 
vantă, ba popul,ară, tradiţională (na.ţio- 
na[) şi inovatoare, [n oriK:e caz mereu 
bogată [n surprize, muzica lui e, mai 
presus de orice, o manifestare a iubirii 
de viaţă. Ni!ml:c blazat, nimic .închis şi 

incuiat, nimic obosit, nimic preţios la el. 
Dimpotrivă, numai vioiciune, entuziasm, 
Dnlcifedere in sine şi în lume. Şi haos, 
fireşte, din belşug, şi absurd, şi strigăte 
incoercnte . 

Da, cornparatia cu Whitman şi Edison 
nu e nelalocul ei. Şi poate că-n lumea 
secolului laiI XX-lea, atît de pindită de 
resemnărr, uscăciune şi phctis, succesul 
rnuzictl acestui "diletant" se explică mai 
CiU seamă prin 'latenta dorinţă universală 
de a nu pierde totuşi, de a mai retine 
(redobînd], recîşttga) slrntămîntuâ acela 
incomparabil care - dincolo de orice 
formă - e taina oricărei arte igenuine! 
dragostea de viaţă. .Simţămînt elementar, 
ciudat, gratuit, fără motivare, inconsec- 
vent; dar şi exaltant, senzational, cel 
mai caracterlstlc fă.ptuTii care nu In uma i 
există, ci şl este, avînd într-însa suflare 
de vlată. 

Nu cumva dincolo de (uneori) alambi- 
cata muzică a lui Ives admiratorii lui 
de astăzi 'caută Iiniştita ncredere a unui 
Lincoln, optimismul unui CYJ'us Smith, 
strigătul de adamică bucurie al unui 
Whitrnan ? 

N. STEINHARDT 

• AUTOBIOGRAFIE CU FICŢIUNE. - 
Va1erLu GorunesCiU (autor a,l mai multor 
volume de versuri) debutează acum ca 
prozator, iCU un prim volum ·ail romanu- 
lui Păcatul fluviului (Cartea Românească, 
1975). QaI1tea urmăreşte destinul Jui Ti- 
beriu Posadu (alias autorul), un tînăr care 
se confruntă cu realitatea dură si cu 
împrej urări tragice de la sfîrşitul 'dece- 
niului patru. Pe urmele eroului, suntem 
introduşi în peisajul pestriţ şi sordid al 
mahalalei brăilene, amintindu-ne de Co- 
moforca lud. Panai.t Istrati ş,i, într-un fel, 
de "groapa"" lui Eugen Barbu. Sint pre- 
zente toate "motivele" ştiute: străzi des- 
fUllldete, tăbăcăria fetidă, ahatorul, cir- 
ciuma muriclarăcu mititei şi poşircă, ba- 
zarul de figurine ,violent colorate - mă- 
cclari, soitari, pUl1igraşi, beţilVani, haida- 
maci, cuţilJa.ri, taJ'Cidcari, lucrători storşi 
de vlagă, negUistori proveniţi din arţi, 
afa.cerişti poltroni etc. Peste toată această 
mizerie planează aripa neagră a războiu- 
lui şi şi exercită ,/misiunea" legionarii. 

'f,înăml Tiberiu, co,pil din flori al unei 
femei săroce, serusibil şi inadaptabil, este 
cli:min3lt !din liceu, fUnd invi'uui't !de "bol- 
şevism". Intră in slujbă Ira un negustor, 
Ma.che Hergheliu, şi !1ucrează iÎn mediul 
pestilenţial al tăbăcăriei. ,Fa.;ce 'cunoştinţă 
cu un frizer comunist (prezenţă pasageră), 
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se împrieteneşte cu un anume Sergeo, tî- 
năr cu vederi înaintate, întemeiază o so- 
cietate literară (conspirativă), are, evident, 
o idilă cu o elevă de liceu, Manuel a. Fir 
neconformistă, nu se împacă nici într-un 
chp cu o lume a aîacerrlor necsnstite şi 
visează o alta mai dreaptă. La un mo- 
ment dat, se hotărăşte să părăsească ma- 
gazia ImundăIn care Jucra şi Brăila, pen- 
tru a se îmbarca pe un vapor. Urmează 
o serie de [ntîmplări ,iPi.careşti" de un 
pitoresc real: parcuogerea unui drum de 
vreo opt kjlornetr i în plină inundaţie, 
continuarea călătorîei spre Constanta în- 
tr-un 'V-agon de marfă, cu un cioban, 
Nătălim Colibaş, prietenia cu un botosă- 
nean : un rpu11Jgaş, Vapor, il momeşte să 
doarmă lael şi-i fură hainele şi banii, la 
chestur-ă e arestat, Inchis şi bătut- crunt : 
e r€'cuper-at !de o stranie doamnă Caliope, 
ou le-are tînărul de 18 ani ... se 'va căsă- 
tori ; <lipoi vinde ziare şi doamne pe unde 
apucă, Iucrează cu botoşăneanul la via 
umui căpitan, se (intoarce la Brăila, e 
nevoit să se ascundă, că-I caută bestiale 
în cămăşi verzi, e prins şi supus Uinw 
"interogatoriu" în lgătură cu alc,ti,vi-tatea 
"subversivă" a unor oameni pe care nici 
nu-i cunoştea. Aici se încheie volumul I. 

O materie epidJ. destul de akăgătoane : 
eroi gorkieni, pi.esa:j 1stratia'n, !atmasfena 
mahalalei gen Carol ArdeJeanu (Di!plo- 
matul, tăbăcarul şi act1"iţa) şi G. M. Zam- 
fireSicu, pastă groasă, roman bildungs. 
Totuşi, cartea are o rezistenţă fnagilă. 
PăCatul IPIr:iJffiordial e acela că în1JîmlPIă- 
riae persol1lale sunt insuficient preliucrate 
artiisti!C, evenimenteleautohiogra!f1'ce nlu-s 
selectate suficient, nu se sudează în- 
tr-un cor,p comun. Scriitorul lasă irmpre- 
sira că nrogistrează totuJ dill1r-un jurnal. 
Mai _ales 1n prima parle, &unt o mulţime 
de lucnuri parazitare: 'ce rost are (pentru 
elconomia cărţii, căci [n sine e intere- 
s'aJl1tă) rel,atanea vizitei !la casa unde a 
locuit Plalnait Istrati? Ce mari semni- 
fÎJcaţii au băltaia cu BursUicul, în1:lî!mplărHe 
cu ţiganul Alris,tică şi cu soţia sa, FiHţ,ai? 
Ce adînci sugestii ,conţine lunga relata.re 
a beţiei cu Rene? Tocmai unde eroUl nece- 
sară mai muiltă tenlsiune - întÎl1nirea 
legionari[or, la care, i1ntfJ'mpIător, asista 
şi Tiberi1u, de exemplu - se pro'duee o 
scădere de ni-veI. Apoi, Îlntr-o povestire 
destul de at:răgăltoare, curs1vă, se in:fil- 
trează o mu'lţime de situaţJi false şi re- 
pJilCi stridente. Mai cu seamă discuţiile 
protogonj.stului cu eroii "poziUvi" (Ma- 
nuci-a" nenea Toader, Sergeo) sunt flalse 
şi sent1mentale. 

C. TRANDAFIR 

• DOUA VOLUME DE ION IUGA. - 
Dominată cîn Irosirea zăpezitor (Cartea 
Românească, 1974) e nota de crispare er- 
metică. Ion Iuga îşi asumă, ca de obicei, 
mai mult decît poate să domine. O 
asemenea aspiraţie (organică) esrte!În ea 
însăşi istovl toare şi poate ,,fără sens". 
Reilaţiacu Iucrurue se complică. Poetul 
transcr.ie mai degrabă o experienţă ima- 
ginară (dacă nu cumva una "absolută"), 
filk·ată inexpltcabid prin memorie. Iar 
atunci cînd mai crede totuşi în regene- 
rarea acestui univers ar tificiallzat - de- 
sig-ur, se iluztonează : "De-ar fi piatră 
cuvîntul de-ar fi / sîngele meu :;LI' !Înflori 
firide ! prin crăpături / păduri pe sănii I 
s-ar fugăi / ca sunetele-n gol I şi caii ar 
purta pe spate ! ochii Ierbii-n vîrf de 
săbii". 

Concretul e mereu încifrat şi ia aspect 
de hlerogdifă. Poetul are lÎnsă nostalgia 
puriâăţll, din moment ce vorbeşte de 
irosirea zăpeziI ar. Percepţia e mai mult 
f'ragmentară. Nu-i rămîne decît 'Să aglo- 
rnereze Imagtni, după o tehnlcă lnsolită, 
care mai, ales des-figurează. Şi aşa noba- 
tiille de cOiŞmar alternează subtil :cu aso- 
ciatii lucide, care dau impresia de haos 
suborldonat in,tenţiei: "Luna-mi taie c-a- 
pul II,în,g;l turnul alb 1 dinspre Biserica 
Albă / goneşte pămîntul pe sănii / / 'vid 
îmi l,asă / pădurea ochHor răsăditi I şi 
riurr se usucă / între mine şi mine ... ". 

Uneori e mai aproape de cîntecul plin, 
suiav, chiar :fă!Cîlntl a!1uzi:i Ja moarte: "Să 
irosim / zăpezile-n moarte / cu t,ăcerile I 
caaea zaIdanniic ne poartă ! -cum flacăr·a-n 
v/înt ascunsa revoltă / :din lemnul uscat! 
vrinid nevrînd ! lumţna.re sub !boltă ... ". 
InldiS'cutabiI !persistă 'aici ecouri din lBle- 
ga,_ Orilgina\Iă e .figuraţi:a elle,vată, .oa şi 
sinteza de sensibilitate "ii idea.ţie din ver- 
surile ce urmează: " .. Jn primăvară 
plante / ce..;şi oaţără braţul pe intrarea 
în lleige / cum viseeză a,ceJeaşi femei I 
ierni viscolite prin carinea 'lor trează". 

Ion Iuigae fără <Îndoială un poet înzes- 
trat şi oare ,mai are·ceva de spus. Sur- 
prink1 [a elI forţa de materializare şi in- 
tuiţi,a origi!1JanuJ.ui (cu complicaţiile de 
ca·ream ami:ntit). Fondul pr1ma,r e lincă 
puternic: " ... mă supun / nu mă ,pot as- 
cumide du:rerJ'i / ar seca rîul de neînlo- 
cuilt I usoată albi'a ar muri fără gură / 
de-tliceea ars-'am te.ITI;pJ.wl închis / şi toate 
Qg'linzlle me.gre - / !prin fereastrra literei 
vin 11n:s pre 'Voi.. .... 

Tonul e întotdeauna gralV. Poetul il1JU 
evită nici starea de ll1elinişte, de tensiune 
pU!SJtiitoare. "Mi-e .teamăfu1 noapte să mă 
intHnesc" sau "din lumină ,cul1ge sare 
peste sufletul meu speriat" e bine zis. 
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Contextul pare însă obscur şi afectat 
(Numai de mine). "'. . 

Cînd poemul e CIt d Olt ,:phcart; la real, 
expresia devine fluenta. la:ta. un eemplu 
în 'care poetul ia chipul dlnJoruiul (J?- 
că demonică), stăpîn pe sunetele-stihii : 
Veniti din tăurc I straniu / sunete-n de- 

getele' mele / vă ucid pri,r-Uln semn / 
suof'letu'l I oasele / vă strig / ca şi uei- 
gasul numele viotirnei / din lut / din 
fin'tlni / d incolo de marglnea somnului ! 
vă dezmierd coro la / prin mine vă trec 
zburătoare I şi ard ar ipi'le de zbor / e- 
nusă vie! peste lumea de semne / OChlU- 
lui sticlă". 

Undeva POETUL e chemat să surprindă 
imensa puritate din 1'ana ziipezilot . Mai 
e ,posibilă oare ,Înto.arcerea? Un' răls!puns 
îl dă tot Ion Iuga în aceste versur-i de 
surpt-inzătoare clar itate : "Din f1ntni am 
ieşit / cu smalt albastru pe ura l Ia 
chem.area ta I afară nu era nimeni / / din 
somn .arn ieşit cu ingeri în preajmă / Ia 
semnul tău I afară nu era nimeni / / peş- 
teri am deschis / oglindă rvocii tale I afară 
nu era m irrien i" etc. 

Mai 'limpede, însă şi mult prea cere- 
monios apare Ion Iuga în Cămaşă pa- 
triei (Albatros. 1975). Nu punem la îndo- 
ială organidtabea sentimentului, deşi 'teza 
patriotică se !divulgă ,chiar din ti1Jlu. Sub- 
til si pafinat, oum l-:am cunoscut înain'te, 
poetul recuperează cîteva dintre <temele 
şi locuri,le comune banalizate de poezia 
ocazional-patriotică. Ion Iuga este mai 
iniVentiv. iEd cîn'tă patria cu !3l'doarea de 
sine. Egoist şi generos, însingurat şi risipit 
totodată ffn elemente, poetul oonversează 
solemn (e un exces) cu fratele pom, cu 
eroii, cu părinţii. Intr-un cuvînit, relaţia 
cu patria e connetă, pură necesitate in- 
terjoară: "Casa poetului este patri'a / fie- 
oare fereastră-l cuprinde I mHnile poetu- 
lui ard in copaci I albastre arcuri / I cine 
arc puterea să-I ucidă / în inima omului 
nopţile sale I pe fiec.are drum I vămuitul 
trup subţire ! incendiu / cine are darul 
să-I izgonească 1/ hat clopote ,în graiul 
lui Ide raze 1/ cine are puterea să-l uci- 
dă 1/ casa :poetului este pa'kia". 

J·n c:îteva rlJl1Iduri, cămaşa patri,ei pare 
a fi cămaş.a lui Nessus, povară incen<:liară 
pe umerii ,poetului, leXfpresde a coru;;tiinţei 
nemulţumHe: .;Un nOlld astăzi .pe săn'ii 
nord de fUlD1 I pnin duhul poetLului tre- 
cerea-i rug ... "; sau "Se pîrjolesc în 00- 
flet .Jespezi ! povfrnişuri de miază,zi I po- 
vîrnişuri de ochi vi-scolit I ard pe jumă- 
tatea tulpinei me],e". 

Dacă adevărata lirică patriotică este cea 
care ne exprimă integral atunci se im- 
pun rezerve serioase faţă de producţiile 
de serie, cu eroi "e1in letopiseţi" şi cuvinte 

redactate cu majusculă, dar şi cu supra- 
licitări ale eului, care transformă de re- 
gulă poemul într-o sol ilocviu anemie, nc- 
receptiv la problematica politică mai acută 
(a prezentului). In oarecare măsură, nici 
poezia lui Ion Iuga nu depăşeşte acest 
impas. 

CORNEL MORARU 

• "MINIATURIl;E" LUI 1"RANZ 
STORCH. - Se pare că ăronia este ati- 
tudinea escntiată a Iui Franz S'torch. De- 
parte de ironia socnatică sau romantică, 
ir onta acestui scriitor tră itor printre .noi 
este mai curămd mepremedrtată, ăntot- 
deauna uzvorîtă d'iritr-o sinceritate exce- 
sivă, dlntr-o sensibilitate "naivă". 

Citind volumul său de .schiţe şl poves- 
tir! Inginem de gramofoane (Krtter ion), 
descoperim anumite clişee discurslve no- 
torii (modelul narativ proustian, fl1îmtu!l"i 
de viziune kafkiană etc.), aceasta nu în- 
seamnă însă că textul suferă de mimesis 
cronic sau de tumefiere parodică. Scrii- 
toruâ descri-e, într-o manieră arrticalofââă, 
uniiVersUil unei individuaH<tăţ:i, universul 
cOn\stitll'it di:n f.flipte reale, din sentimente 
neidisiiillul'ate, dintr-o bibldotecă dervorantă. 
Scdi',torul reia unele topos-uri trald:iţio.nale 
pe oare le dernonte:a,ză, redu.cîndu-1e au- 
reola "mitică", integrîndu-le cotidianului, 
famitJiarului. .Alteori "demontarea demitli- 
zantă" este urm:ată de o reasa:mbl.are a 
elementelor 'disparate după o logică iro- 
nică. Incomunli.c·abij'litaiea şi ambiguitatea 
cuivată de liter.atura absu,rdului (Biletu 
de cinema, lntîia scrisoare, Victoria, Si- 
labe în vînt) sînt prezente în textul lui 
1"ranz S1ol'ch pen,tru a-i sublinia poziţia 
prin raportare şi -ironie. In alCelaşi timp, 
aproape ,fi:ecare <povesti're sau schiţă con- 
ţine o 'll'lptă mută între "pondful" auto- 
ritar şi inocen!ţJa .lectorului-or,eator care îl 
aoceptă, între .dktatura influenţei tradi- 
ţiei /şi lCurJoz!itatea agresirvă a 'scriitorului 
care vrea .să ştie ce se ascU'nde suh [niVe- 
Jiişul strălucitor ,al succesului.. Iro,niia, tleci, 
nu este "conştientă", ci rezultă din sin- 
ceritatea :privi.rii. ,Această etică a :sinceri- 
tăţii îl obligă pe Fr,anz Stol'ch să păs- 
treze cuv,întua iJIn;p.ropriu, Idjsonanţ,a, fa;l- 
sitatea 'Unei tfraze, care iîn ,acest context 
pot !deveni experimente lin.g,visti,ce. Une- 
oni, o ex,presie rwta'tă devine, paradoxal, 
figură de stil. F'mnz Storch ,este <un meş- 
teşugar al euV1fntului. Poate tocmai de 
aceea "Hmha" sa e monocordă. Poestitor 
pri n excelenţă, Storch refuză să-şi ,,:ştear- 
gă" propria voce diin fiinţa personajelor 
sale. Este cauza pentru care toţi "oame- 
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nii" săi vorbesc Ia fel. Nu sînt diferenţe 
notaoile între vor-birea tmui copil şi aceea 
a unul arlul t. Personajul este a marcă 
pentru biografia scriitorului, reaiă sau 
posibtlă. 

Parcurgînd ,,monologul" de 205 pagin! 
aâ lui Franz Sorch, cititorul încearcă to- 
tuşi la un moment dai senzatia de satu- 
raţie. Nu mai este vorba de un alt efect 
al ati tudin'i! ironice. ci, mai curînd, ni se 
pare că autccopierea, automimarea este 
lipsită de iradiaţii ironice şi devine, în 
acest fel, manierism. Neputăndu-şi înnoi 
viziunea, scraitorul se abandonează iner- 
tiei. F'ranz Storch este, de fapt, un poet 
zburînd scurt peste terrtortl Iirăce. Astfel 
se explică m existenţa oaractereâor bine 
dădtuite, absenţa unei evoluţii interioare. 
Predilecţia pentou stările de conştrinţă ne- 
clare (Pămînt uscat), pentru ambiguitatea 
relatiei dintre oameni (Cineva mi-a cerut 
un joc) pentru o pluriClimensianare a spa- 
ţiului-timp îl apropie pe Starch de ironia 
metafol".Î!C-ISLÎmboJică dusă i{JÎ1l1ă la absurd 
a lui Mircea Haria Sirrn.ianescu sau !de 
faU.<>a logiJcă a lui VaisiJe Rebreanu. Dar 
Fmnz sto 1'00 , a!cest pavestitor de meta- 
fare este si un delica.t abservatar al uni- 
verslui .cpilăriei (Gigolo, Mingea gal- 
benă, Ţiglarul, Ingine1'ul de gramofoane), 
un pălstrătar ,al dramelar ananime !petre- 
cute în <timpul ră:?Jbaiului (Războiul de 
ţepi. Pămîntul absaarbe totul, Omul pă- 
durii). 

"M:iniaturile" ţinînd de a prază meta- 
nimică (Paşii, Două bucăţi de zahă! Un 
pumn de mălai) ale lui Franz Stareh ne 
d'<lu nu numai "rom'anul u.nar sen1i'rnen- 
te", d şi "rramanuJ" unei conştiinţe res- 
ponlsiaibile. 

NARCIS zARNESCU 

• M[RON COST IN INTR-O NOUA 
MONOGRAFI.E. Dintre vechii seri'itori pe 
care, [mpreUJnă, citiiori şi specialişti 'În- 
cearcă să-i reidescopere într-o, nouă per- 
&pecUiivă, Miron Castin se bucult'ă de o 
f-avoare aip'arte; faarte seriaase studii fi- 
lologice ale manuscriselOir sale {LilVi1.I 
Orruu), de i'starie literară (1. C. Ch1.ţimia, 
D. Vellciu), de stilistiică (Eugen Negrid), 
prefeţe, pastfeţe sau arl1icole ocazianale 
(Şer-ban Cioculescu, Magdalena Papescu) 
au reluat discuţia alSUjpra diferitelor as- 
pede ale vieţii sau aperei Icronical'ului 
moldavean, Idim unghi tr.aldiţional sau ma- 
dern, taate adocînid însă noi date, nai 
dacumente, noi puncte icle vedere l::Iin'tre 
ce mai fertile. Aceste contribuţii f;,ku- 
seră ne'cesară apariţia unei nai sinteze, 

a [ns'Ulrnării tuturor acestor cîştiguri par- 
ţialle într-un tot care să le discute, să le 
ordoneze si să ne ofere a nouă interpre- 
tare asupra unuia dintre cei mai impor- 
ta.nţi scrirtort ai secolului al XVIII€. 
Această sarcină. deloc uşoară, .şi- asu- 
mat-a recent apăruta monografie Viaţa 
şi opera lui Miron Costin (Editur-a Aca- 
demiei, 1'975) a constăteannlul Enache 
P.uiu. 

Remarcabil în această carte este, înainte 
de orice, efor tulvde documentare, anqJJi1:C.a 
rrrimrţioasă a textelor lui Miron Cost in 
In primul rind, pe baza căreia autorul 
este în măsură nu numai să dea o. am- 
plă [şi substanţială descriere a operei, ci 
să f'acă şi numeroase observatii preţioase 
în legătură cu rclatra .duntre cronică şi 
istorja Jui Laurentius 'I'oppeltin, despre 
conceptul 'de "om deplin" ca element 
umanuS't ,în viziunea cărturarului molda- 
vealn, ideea S<l despre "interdependenţa 
istariei Ipopoarelar" etc. VaJoroasă este şi 
sinteza biografică pe care autorul a rea- 
lizează cu minuţie, examinind nu numai 
difertiterre docUimente, nu a dată contrla- 
d1ctorij, ci ,şi istaricuJ prablemei, apt şi 
el să lumineze uneari viaţa croniearului, 
ca şi ambianţa socială şi culturală El 
epodi. Puţine lucruri se pot adăuga aici : 
o ştire inedi·tă despre a m!isiune ill'CICUna$- 
cută >a lui M. COstin la' Canista>ntinoPQl, 
în 1'6'85 .(pubJicată de Pa:vel Binder şi 
CI'. Tapan, Contribuţii la problema le- 
găturilor cronicarului Mi1'On Cost in cu 
Transilvania, lîn Rev. ist. teor. lit.: nI'. ], 
1971) sau-care,c·lurea afirmaţiei că M. Cas- 
tina,r fi fost ,;dvorean" Ia curtea lui 
Vladi&lav in 1648 (p. 29: "dvor€a.n la 
craiul le.şe\sc" S€ referă la Cantemir din 
Buge.a:c, nu la cranicarr). 

Puţine ucruri diSiCutabile şi în ceea ce 
priveşte annaliro operei, ,"<.ure benefiaiază 
nu '>lumai de un larg spaţiu, ci i :de a 
metodă expoziUvă plină de sugesti'i, ape- 
lin/d .nu o Idată' la par.alelhsme g1'ăitoare 
cu situ<aţia urmaşilar salU a altor iitera- 
turi. Fapt este că au1.oruJ 'a În.cCI'cat tat 
timpul <Sic) lSorie, după prapria sa expresie, 
"cu un ochi Ja. el (la M. Castin adilCă 
- nn.) ... şi cu 'Celălalt plutind peste pa- 
1l0lrama liteI'ai.urii noastre", într-o lău- 
da,bitlă ten1.atLvă de a situa tot timpul 
analiza aperei î:ncantexvul ei iCUJltural 
fire.s.c. Nl1 se poate tatuşi discuta poemul 
Viaţa. lumii şi canchide asupra "omage- 
n:ităţil reprezentărilor". "preferinţ.a ... pen- 
tru comparaţiile cu sens filazafLc", "ca- 
pacitatea emaţională" etc., atîta 1V'€me 
oît, aătu'l'i de trimiteriIe la posiJbile iz- 
voaf€ clasice (Veq'giJj.u, Haraţiu, Oviidill.l) 
nu se face şi a ,analiză a textelar înru- 
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• VIBRATIA IDEILOR. - Cartea cea 
mai cunoscută a lui Adrian Rogoz este 
masivul roman Omul şi năluca (1965), în 
care modalitătile literaturii de science 
fiction sînt folosite şi pentru obţinerea 
unor accente de critică socială la adresa 
unui mod de viaţă care împinge spre de- 
zumanizare. Se pare însă că proza de 
mari dimensiuni nu este cea mai potri- 
vită temperamentului frenetic şi Înclina- 
ţiei pentru paradoxal care îl caracteri- 
zează pe cel care de ani de zile joacă 
în literatura noastră (alături de mentorul 
implacabil al genului: Ion Hobana) rolul 
sustinătorului celui mai pătimaş al lite- 
raturii stuntifico-f'antastlcc. 

Preţul secant al genunii (titlul acesta 
preţios depune din capul Iocului mărturie 
asupra patimit pentru insolit a autor.u- 
lui) este o culegere de povestiri ştlăntifico- 
tantastice in oare Adrian Rogoz dă o 
măsură convingătoare a înzestr-âr-ii sale 
pentru o 'proză, ce 'tinde irezistibil să de- 
păşească ccnverrtiile genului şi să !con- 
struiască, acolo unlde şiraguri întregi de 
înc{''II1cări au eşuat, ,eşafoidajele artistice. 
Majoritate:a texteilor probează :cît 'ele difi- 
:CiI este să scrii litera'tUll'ă science Hetion 
fără să 'cazi iremediabiJ 111 clişee!le genu- 
lui sau, dacă eşti conştient de existenţa 
lor, In !parodie şi renunţare implicită la 
marea literatură. AlStfel, Oriana, eu şi 
Gemmi 1, 2, 3 ... rel,atează, întocmai ca in- 
tr-un film J1:Ulmit, dateă bine ne amintim, 
Călătorie fantastică, peripeţii,le unui me- 
canism ultraminiabural în sîn,gele unui 
om, ex,lJrapolind fără prea mare interes 
ideeaexplorării spaţiilor inaccesibile ale 
corpului uman viu prin intermediul unei 
camere lle \luat vederi de dimensiuni in- 
fime ; Alambai sau arcanele artei şi Fuga 
în spaţiu-timp extrapolează de asemenea 
idei Icunoscu1te; Mai mult ca perfectul 
crimei QlnlCearcă aum€'l1tarea unei intrigi 
poliţiste cu elemente specifice ale genu- 
lui. In schimb, celelalte două povestiri 
ale volumuJul sînt tulbu.ăto<J,re şi ple- 
dează convingător în favoarea unui gen 
pe care nenumarate tete lipsite de har 
literar fac tot ce pot pentru a-l discre- 
dita. 

Prima dintre acestea se numeşte Alta- 
Tul zei.lor stohastici şi este o parabolă 
despre Ipericolele introducerii tehnicii în 
viaţa oamenilor. Fără să insinueze în 
vr,eun fel că tehnica e nocivă în sine, !pro- 
7.:atorul reuşeşte, prin intermediul unui 
stil în care se simte 'în permanenţă o ten- 
siune debordantă, să sugereze o situaţie 
inima!ginabilă pentru simţUll Icomun. Arta 
co:m;,tă !in cOl1slJru:i"ea unuiÎ şir de întim- 
plări, ,oare au darul de a inversa un ra- 
port aparent imuabil: acela al superio- MIRCEA ANGHELESCU 

dute clare elreulHu Ir: €!?că cu .. mare . in- 
tensitate (Dioptra Iui Flhp oltarutl, Ev 
hologhianull, diferitele versur ŞI cuv:mt'm 
flmebre, cum e cea ,pllibhcaa de V .. par- 
van :în 1904), în care. există acelaşll te- 
me exprimate uneori mtr-un chip fra- 
pa,t aGelmănă,tor. xist.ă apoi .şi laoune 
în 'informaţie. DIscuţIa privitoare la 
existen,ţa cronicii lui EvstQ'fl't'le este mu- 
bilă pentru că ea l:'eia, fără s .şlj;i'' teza 
si :aI1gumentele lUI 1. C. Chrtirnia (ef. 
Probleme de bază ale literaturii române 
vechi 1972 p. 244-253). Nu se poate 
un că :,pe la 11675, cî'r:d .. 5şi. incheie 
M. Costiln, redactarea Iucrărlt, lilter,atura 
1aLcă în limba română nu-l în:re,gistrase 
d.eJcit pe Gr. Ureche" (p. 203) pentru că, 
fără a vorbi de alte texte, se ignoră 
astfel cel Ipuţin două cronici: letopisetul 
muntenesc al Iui Matei Basarab, pierdut 
în versiune românească, dar păstrat în 
cea arabă a lui Maoarie Z,aim,· publicată 
de V. Cândea în 1970, şi Istoria aliasă 
copiată la 167:3 de un Andronic, pe care 
N. Iorga - pe drept cuvint credem 
noi - o atribuie Jui N. Milescu. Nu se 
poate afirma, 'iarăşi, că "nimeni nu se În- 
doie,ştc" de ,pater,n:ita,tea lui M. Casti-n 
asupra redactării a şapte capitole din 
De neamul moLdovenilor (p. 1'46), pentru 
că recent s-a îndoit cineva, e dre]pt, pro- 
miţînd ar.gumentele pcn,tru un articol 
viitor (recenzia lui D. Velc.iu la oartea 
lui L. Onu, Critica textuală ... , [n Rev. 
ist. teor. lit., nr. :3, 1974, p. 448). E inex- 
plLcabi:l cUi!I1autoruu - di"ncoJo de o 
bună a:na1i,ză stilistică a tehnicii - vede 
În Miron Costin un se:riHor care "caută să 
se păstreze în limi:tele celei mai strilCte 
()bie'Ctivităţi" {p. 176), fără nici o rapor- 
tare, neoum· o CO'l1trademonstraţie, la afir- 
maţiile contrare făcute de Şerban Cio- 
culescu îlncă de acum un sfert de secol 
şi cărora D. Velc1u le-a :consacrat auro 
doi ani o eapte întreagă. Şi tot ineX1J)liK:a- 
biI este cum la ip. 32 autorul cr€de că, 
la tenmin:area şcolii, M. Costin "avea un 
orizOTI't intelectual ca nimeni aU·tul :în 
patria [lUi", Ipentru ca la p. 119, lin acelaşi 
moment :al vieţii, el să apa'ră ca "un sim- 
plu tînăr înevăţ,at si atît, un intelectual 
cu un orizont de cunoaşteri" 

Meritorie sUib multe aspecte, monogra- 
fia uj Enache Puiu dezevăluie şi astfel 
de mLei inadeveI"tenţe care treblUiau sem- 
D8il,ate; ea eva stimula ,însă, fără [n!cloială, 
noi discuţii asupracronkarului, din care 
istoria literall'ă nu va avea decIt de c[ş- 
tigat. 
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ri tătii omului faţă de plăsmuirile sale rne- 
canice sau electronice şi forţa uria:şăa 
acestora (lipsită de ostilitate, dar dezvol- 
tînd o rece logică Inurnană) asistă la sfîr- 
şitul 'lui. Părăslndu-st iubita, personajul 
este destinat de un accident stupid să 
moară în faţa unor maşini omnisciente, 
dar sinistre in lipsa 'lor totală de afecti- 
vitate. Substr abul povestirii este, după 
cum se vede, Iiric, personajul fiind pe- 
depsit pentru că a abandonat frnterni- 
tatea umană. Dezinvoltura aproape f rc- 
netică a rnînuir ll unor 'termeni tehnici 
(mai mult sau mai puţin fantezişti), aerUiI 
de cavalcadă ireaistlbidă al acestei 'Scurte 
povestiri se adaugă în mod insolit Ii ris- 
mului , rezultatul fUrid generator de emo- 
ţie artistică. 

ArI doilea text momorabrl este cel care 
dă titlul volumului. Adrian Rogoz ima- 
ginează o planetă-şahist şi o opune unui 
jucător de şah venit de pe Terra. F'ante- 
zia prozatorulul e remarcabilă, ,ideea de 
joc absolut fiind ilustrată mai mult decît 
ingenios. 

Ciudat este (în cele două povestiri pe 
C3Jre le-am anahzat în mod succinn) pen- 
tru cltltorul neobişnuit cu acest gen de 
literatură :împrejuraJ'ea că, de fapt, aces- 
te texte nu dnclud personaje autentice. In 
ele apariţi ile umane sint iremediabil fan- 
tomatice şi probabil că nici nu ar putea 
fi altfel, din moment ce conjuncturi le în 
care se petrec 'întîmplările sîrit <ltît de 
violent neverosimile, încît a face carac- 
terologie eloasică ,ar fi cel puţin deplasat. 
Prin ce emoţionează atunci aceste plăs- 
muiri? Probabil prin re<vpacitatea rlor de 
a f,alce să vibreze idei. Straniul si res- 
pectiiV pasiunea absoluJtăa jocului, e do- 
vedeşte superioritatea omului alSu,pra ma- 
şinii sînt ideile centrale ale celortlouă 
povestiri la ,oal'e ne-am referit. Fanbezia 
debordantă ia lui Adrian Rogoz le incuI-că 
trotil IIi ele explodează lux,urianIt, în 
imense jel'be. 

VOlCU BUGARIU 

• BOBROWSKI. - Du:pă cele 59 po- 
eme de Georg Trak'l, poetul Petre Stoica 
ne-a dăruit în colecţia "Cele mai fru- 
moase poezii" un flori,legiu din opera lui 
Johannes Bohrowski. Sînt tot 59 de po- 
eme, de astă dată ale unui poet fin a 
cărui' operă realităţile, prin retorta tl'a:ns- 
figurării, devin uneori volute şi spirale 
fascinante, alteori ecouri n care recu- 
noaştem tonalitatea şi timbrut personal al 
vocii care le-a rostit. O voce peroutantă 

uneori, totdeauna însă atotcuprinzătoare, 
mister-ioasă, cucer-itoare. 

Bobrowski este, după cum s-a spus, un 
poet al naturii, al unei naturi care aco- 
peră vaste teritorii cu păduri "pline de 
răcoare albă / a izvoarelor văraticc", cu 
"mo!latece umbre de an in", cu coline, că- 
rări de 'nisip, cu şesurr mirifice, în care 
"un mare zeu / al 'CÎmpurilor, o gură pi.e- 
troasă / îşi înaltă chipul", 'in care pă- 
şesc ,iPopoarele pe drumul păsărilor / in 
timpuriul / an al timpului fără sfîrşit" sau 
unde "cocoşii de aur adorm pe mlaştlmi, 
pe stînca Iegendelor". 

In uridui toare versuri, uneori abrupte 
ca o cascadă .înai nte de a poposi în se- 
nina şi tulburătoarea linişte a oceanului, 
condeiul înfrtgurat al lui Bobrowski în- 
cepe să vibreze evocînd figuri care în- 
truchlpează năzuintele-j artistice: Vi llon , 
Alexis Kivi, Hans Heriry .Iahn, Chagall, 
Calder, Proust, Rabelais, Trakl. Astfel, 
bunăoară, pentru poet Proust este "un tî- 
năr trandafir I aşezat pe tîmplă"; în 
in tu irea prezentei lui Rabel ais "aştept, în 
poartă în faţa frumoaselor trepte lumi- 
noasa grădină"; Trakl este: "Frunte. / 
Grinzile brune. / 'Semne scrise deasupra 
mesei", iar mobilurl'le lui Calder, "alb 
metal / 'în aer / susţinut de negură" etc. 

Condensatele metafore, insolitul,eufo- 
1'1a şi sugestia dovedesc că tălmăcitorul a 
pătruns în laboratorul ermetic 'al lui Bo- 
browski şi ică, înainte de operaţia asupra 
că!l"eia s-a ,aplecat cu obstinaţie, dar şi cu 
dragoste, a CÎntărit cu sagacHate vintuţile 
materiale ale limbajului, ideile circulînd 
dintr-un vers într-altul. Fraza bobrows- 
kiană, rcare nu curge nLciodată lin, ci e 
frîntă de incidente şi metafore aparent 
fără. legătură Jntre ele, absenţa pea-ifra- 
zeilor, alegerea cuvintelor subliniind fo- 
netilcatmosfera tărîm ului (ca în această 
Copilărie urnde "îndărătul ga,rdului / creş- 
tea norul unui zvon de albine. / Mai 
tîrziu, prin măriicini şi stuf / trecea / 
morişca argintic a spaimei. / Intunecimea, 
uncr-îng I năpădea fereastra şi uşa") au 
constituit !Un examen greu pentru fideli- 
tatea tălmăcitorului, ,care a preferatail"'ta 
sugestiei, ferindu-se să "înfrumuseţeze" 
originalul, chiar acolo unde la prima ve- 
dere apare "prozaic". Virtute rar întîJ- 
nită în travailul multor tălmăci'tori, ob- 
sedaţi să dea un spor de sens.ibilitate po- 
eziei transpuse. Cele 59 poeme ale lui 
Bobrowski au dobîndit prin tălmăcirea lui 
Petre Stocia drept de cetat in aria lim- 
bii noastre. 

L. VOITA 
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